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Kedves Olvaso!

Erdekel a szémitdstechnika, de gondot okoz szdmodra megfelels és érdekes fel-
adatok beszerzése, szeretnéd megtanuini a BASIC nyeivet, de még nem tudod,
hogyan fogj hozzd, szeretnél programozni, de kifogytal az &tletekbdl?

Neked irtam ezt a kényvet!

Neked irtam, mert még nem tudsz programozni. Olvasd végig, és oldd meg
sorban a feladatokat, és megismerkedsz a Commodore 16 érdekességeivel. Segit-
ségedre lehetnek a kévetkezd kényvek: HETEDHET sorozat, valamint a Commodore
16-0s Felhasznaloi kézikSnyv.

Mér tudsz programozni, és szeretnél érdekes feladatokat megoldani; neked
is irtam ezt a kényvet. Lapozgasd a kdnyvet, és valogass kedved szerint, de vi-
gyazz, mert o feiadatok a témdkon beliil egyre nehezednek, és a ,,Néhdany vegyes
feladat” cimd csoport mér komolyabb tuddst feltételez.

A kényv tartalmazza a feladatok nregolddsdét is. Ha udgy érzed, hogy nem
tudsz megoldani egy feladatot, lapozz hétra, és mielbtt megnéznéd a megoldast,
olvasd el, mit taldlsz a ,Vegyiik észre’’ megjegyzés utdn! Az ott olvashatéd étletek
remélem, segitségedre lesznek.

A kézélt programok nem feltétleniil a legegyszeriibbek, de taldlhatsz ben-
nik olyan Stleteket is, melyeket késébb te is felhaszndlhatsz. Ezért akkor is érde-
mes elemezned a megolddst, ha a te programod is mikddik.

Mielétt programozni kezdenél, javaslom, hogy tervezd el, mit akarsz csindlni,
és erre mi lehet a legcélravezetébb eljards. A tervezésben hasznos segitdd lehet
egy j6l megrajzolt folyamatébra.

Vigydzat, ha egy program fut, ax még nem jelenti azt, hogy jo is. A j6 prog-
ram a feladat dltal megengedett &sszes érték esetén mikodik. Ezért egy kész
programot mindig tesztelni kell. Mivel a tesztelést csak véges szdmi elemmel
végezhetjiik el, meg kell &llapitanunk a feladat szempontjabél kritikus értékeket,
és g probafuttatdsokat ezekre az értékekre kell elvégezni. Némi gyakorlattal ezek
a kritikus értékek kénnyen megtaldlhatok.

A j6 programozé nemesak a programirdshoz, hanem a programolvasashoz is
ért. Ez azt jelenti, hogy idegen programokrél is mindig meg tudja éllapitani, hogy
azck mit csindlnak. flyen tipusu feladatokat tartalmaz a ,.Mit csingl a gép" cimd
fejezet. Javaslom az dttanulmanyozdsét mindenkinek.

Remélem, a feladatok kézdtt te is taldlsz kedvedre valét! A tovébbi munkéhoz
sok sikert és kellemes idGtoltést kivén:

a szerzd.






I. FELADATOK

1. A BILLENTYUZET HASZNALATA

1.1 Példak

1. Gépeld be a kévetkezé programot a gépbe. Ennek segitségével gyakorold
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billentyGzet haszndlatat!

PRINT" "

PRINT TAB(12): "BILLENTYUEGYAK.ORLAT"

PR INT " seqe]efs]"

PRINT"A GEF A KEFERKMYG KOZEFEW BIZOWYOS IDEIG"
PRIMNT"MEGJELENIT EGY JELET. EZT KELL BEGEPELNI"
PRINT"¥MHA MEGFELELDT IDON BELUL SIKERUL A JO ¢
PRIMT"BILLEMTYUT LEUTHI, A GEFP MAGAS HAMGOMN "
PRIMNT"JELEZ ELLEMKEZO ESETBEM MELY HANGOT AOD"
FRINT"HHA KEZDOHETJIUK , NYOMI MEG EGY GOMBOT"
GETYEIIF VE="" THEN GOTO 128@

FREIMNT" 4"

FOR I=1 TO zZ&

ok

PRINT"
FOR J=1 TO Saa

GETHE

IF =%="" THEM GOTO 200

IF “E=CHR*(A> THEW 5=5+1:B=881:G0SUB Z68:60T0 =2c0
B=77Q:50SLE Z80Q:G0T0 228

WNEXT J

E=77R0:G0SUER ZEQ

FPRIMNT".d"

MET I

PREIMT" EeeIrfeireeeieee} -9 PROBA, "7S7 "TALALAT"
ErD

VoL 7

sSourm 1 B 16

RETLIRM

2. Térdld a képernyot!
a) Ird tele Q betikkel!
b) Térdlj minden masodik bet(t!

3. Tordld a képernyst!
a) [rd tele Z betiikkel!
b) Szirj a Z betlk kozé | betiket!
c) Szarj minden ZIZI| sz kézé egy sziinetet!
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4. Gépeld be az dsszes karaktert a billentylzetrdl!
a) Tordld a képernydt jobbrél balra!l

5. Jelenitsd meg az &sszes grafikus jelet!
a) Téréld balrdl jobbra a képernyst!

6. Tordld a képernydt!
a) Mozgasd a kurzort o képernyd kézépsé soraban és ird ki: COMMO.
DORE 16!
b) Rajzolj a szdveg ald és f5lé diszité sorokot!

7. ird tele a képernyst gy, hogy ozon az &sszes betd és azok inverze felvaltva
szerepeljen!

8. Irj a képernyére csupa kisbetdt!

9. Fejtsd meg az itt lathato titkosirdst a szamitogép segitségével!

Ol & SO T @ P LT e LT T aeeral 2 e T
NTI=TM A 2 N TN L T eeekal L
T R BT e B B B

10. Ird ki a képernydre: Magyarorszag févarosa Budapest!

11. Ird tele a képernydt o neveddel Ggy, hogy a kis- és nogybetiket értelem-
szerden haszndlod!

12. Rajzolj oz iires képernydre kiilénbézé abrakat! Pl. diszité sorokat, hazat,
ajtét stb.

1.2 Jatékok

13. Améba: Rajzolj kériil egy tetszéleges mezdt a képernyén! Valassz két eltérd
jelet (karaktert) a billentylzetrél! Mar jétszhattok is!

14, Malom: 4 és — jelekkel malomtablat rajzolhatsz! Két kilénbodzé jel (ka-
rakter) felhaszndlasdval mar jatszhottok is. Ugyelj arra, hogy miutan ellép-
tél egy mezdrdl, annak helyét djra kell rajzolnil

15. Ki hizza az utolsét?
Raizolj a képernydre 100 tetszbleges karaktert! Tarsaddal felvdltva 1-3 jelet
tordlhettek el. Az nyer, akié az utolsd hazds.

2. SZAMOK ES MUVELETEK

2.1 Példak
16. Prébdld ki, mit toposztalsz!
a) 3+8
b) PRINT 3-8
c) 2348



17.

18.

19.

20.

21.

22.

Prébald ki, és valaszolj a kérdésekre!

af1. PRINT (3142)#5 a/2. PRINT 31+42%5
b/1. PRINT 2%(34-5) b/2. PRINT 2%34-5

c/1. PRINT (2+4)+-6 c/2. PRINT 24-(4+-6)
d/1. PRINT (3%5) *2 df2. PRINT 3%(5%2)

Indokold meg:

1. Miért mds az eredmény a/1.-a/2.
b/1.-b/2. esetben?
2. Miért azonos az eredmény c/1.—c/2.
d/1.—d[2. esetben?
3. Milyen sorrendben végzi a gép a miveleteket az egyes példakban?

Milyen sorrendben végeznéd a miveleteket?
a) (3-+2)%15-8/9 b) 31t 2-(5+6-+9)%12-8

Végertesd el a géppel a kévetkezd miveleteket!

a) 9-(6+5)%4  b) (2+3)*(4+7) c) (9+14)/11
d) 3-5%843 e) 2-5/4-+7 f) 212-7/6
Mi lehet a maveletvégzés sorrendje az egyes esetekben?

Szamitsd ki a géppel!

a) Mekkora annak a téglalapnak a keriilete és a teriilete, melynek oldalai
11 om és 4,9 cm?

b) Mekkora annak a derékszogli hdromszognek o keriilete és a teriilete,
melynek oldalai 3 cm, 4 cm, 5 cm?

c) Mekkora annak o kdrnek a keriilete és a teriilete, melynek sugara 12,4
cm? Hasznald a xz billentyGt!

[rass széveget a géppel!

Prébald ki, mit tapasztalsz!

a) PRINT "BARAT" b) PRINT "FULE" ¢) PRINT "BARAT”, "FULE" d) PRINT
"BARAT”;"FULE"

Préobald ki, hogy maximum hdany karaktert irhatsz egy PRINT utasitds utén!

2.2 A valtozék

23.

24,

25.

26.

27.

Legyen A=123, B=29. [rasd ki "A"-t, A-t, "B"-t, B-t!
Legyen A%y=22, B%y=7. [rasd ki "A%y"-t, A%p-t, ""BYp"-t, BYp-t!

Legyen A$="BASIC". [rasd ki "A$"-t, A$-t!

Legyen A% =A. Mekkora A%, értéke, ha

a) A=45 b) A=2,3 c) A=-2 d) A=-54?
Legyen A=8.5, B=7. lrasd ki:

a) A+B b) A-B c) A%B d) A/B e) ATB

fl A:B g) AB



Milyen tipusti valtozokat célszeri haszndlni a kovetkezd feladatok megol-

dasdanale

a) TetszGleges szdévegrészek kiiratdsara.

b) Tetszdleges szévegek és a tizes szorzétabla elemeinek kiiratasara.

c) Tetszéleges szam 70%-dnak kiszémitdasdara.

d) Tetszéleges oldalhosszlisagl sokszdg keriiletének és teriiletének kisza-
mitdsara.

e) Egész mérészama sugdr esetén kér keriiletének és teriiletének kiszami-
tasara.

Legyen egy hdromszég alapja A, magassaga M.

a) Adj tetszSleges értéket A-nak és M-nek. Legyen X=(A*M)/2. Irasd ki
X-et! Milyen adatot szdmoltal ki?

b) Igy jelenjen meg az eredmény: T=...CM 1 2!

Legyen A$="ALMA", B§="KORTE", A=3, B=2.

[rasd ki a valtozék segitségével: 3 ALMA 2 KORTE

a) egymds ala b) egymds mellé zéndzva
¢) egymas mellé témoritve

3. A PROGRAMOZAS

3.1 A PRINT utasitas

31. Irj programot, amely letérli a képernydt és a kdvetkezdket jeleniti meg:

33.

35.

37.

BUDA PEST
BUDAPEST

BUDA PEST
BUDAPEST

Hasznalj azonositokat!

Irj programot, amely a 60. és 15,5 szamokkal elvégzi a négy alapmiiveletet.
Az eredményeket irasd kil

Bévitsd Ggy a programot, hogy a gép az eredmények elé irja oda azt is,
hogy éppen mit szamol!
Pl.: AZ OSSZEG=75.5.

Bovitsd Ugy az el6z6 programot, hogy a gép a miveletvégzés szempont-
jabol azonos eréssegl muiveleteket egymas mellé zondzva irja kil

Irji programot, amely az lres képernyé kdzepére kiirja: COMMODORE 161
Hasznéld ki a kurzormozgatas adta lehetéségeket!

Irasd ki kurzormozgatds segitségével az lires képernydre:
a) ALMA b) ALMA c) ALMA

ALMA ALMA ALMA

ALMA ALMA ALMA
Oldd meg az elézé feladatot PRINT TAB(X) parancs segitségével!
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38.

[rj programot, amely a + jel segitségével hazat rajzol! (Hasonlé médszerrel
mds.abrakat is készithetsz!)

39. Irj programot, amely a hdrmas szorzétabla elsé hdarom elemét tabldzatba

40.

foglalja!
llyer fejlécet alkalmazz:
A HARMOS SZORZOTABLA ELEMEI
SORSZAM SZORZAT

[rj programot, amely két diszitésor kézé a képernyé kdzepére irja: BASIC!

3.2 A valtozék cseréje

A1,

42.

43.

44,

45.

Legyen A és B tetszdleges szam. Cseréld fel A és B értékét o memoridbanl
Irasd ki a kezdeti és a végdallapotot!
Elemezd, majd ellenérzésként futtasd le!
Mit tapasztalsz? Magyardzd!
a) b)
18 A=7 18 Aa=7
ZR B=5 28 B=3
389 p=Q Z8 B=A
4 C=A+E 40 T=R+EB
560 PRIMT © S0 FRINT r:
Elemezd a kévetkezd programokat! Mekkora C értéke az egyes esetekben?
a) b) c) d)
in A=S3 i8 A=7 18 Aa=4 18 A=2
28 B=12 28 B=2 20 B=2 =28 B=4
20 B=@A 2B A=A+ 28 A=B 28 B=R/E2
49 C=B-A a0 B=A 40 A=A+3 an A=B-8
50 PRINT C S8 C=R+B o B=A =0 B=R+1
&0 PRIMNT C E8 C=A+B B0 C=RA-RB
T FRINT TR FPRINT
Legyen A=3, B=4, C=5. Cseréld fel 0 meméridban A, B, C vdltozdk érté-
két az abra szerint! A R
Irasd ki o kezdeti és a végallapotot! \ /
C
Egy szekrényben ruhanemik vannak. Az elsé fidkban zokni, a mdsodikban

kesztyli, a harmadikban zsebkendé van. Cseréld fel a fickok tartalmat, és
irasd ki a kezdeti és a végallapotot! 1. o

3.




3.3 Az INPUT utasitds

46.

47.

48.

49.

51.

52.

53.

Irj programot, amely két tetsz5legesen begépelt szamot kiir a képernysrel
a) Azonos sorrendben zéndzva

b) Azonos sorrendben téméritve

c) Azonos sorrendben egymds alg!

Irj programot, amely két tetszdleges szam Osszegét kiszdmitja és kiirja az
eredményt!

Irj programot, amely kiirja egy tetszolegesen begépelt szdm négyzetét!

[ri programot, amely két nullétél kiilénbédzd tetszéleges szam hdanyadosdt
kiszamitja, és a képernyén igy jeleniti meg:

AZ OSZTANDO=...
AZ OSZTO=...
A HANYADOS=...

Irj programot, amely két nullatél kilonbézs tetsz6leges szammal elvégzi a
négy alapmiveletet, és az eredmények elé ozt is kiirja, hogy mit szémolt!

Irj programot, amely kiszamitja két tetszéleges szém szémtani kozepét (at-
lagat). Ird meg a programot gy, hogy az minden haszndlé széméra érthets
legyen!

Iri programot, amely tetszéleges téglalap keriiletét és teriiletét kiszamitja,
a cm-ben megadott oldalak segitségével!

Bévitsd Ggy a programot, hogy az minden haszndlé szdmdra érthets legyen!
Az eredmények utan irja ki a gép a megfelel mértékegységet is!

Készits programot, amely a sugér és a =z billentyd segitségével kiszamitja
tetszéleges méretd kor keriiletét és teriiletét!

Irj programot, amely kiszamitia az Y=3%X-+4 fuggvény értékét tetszéleges
X helyen!

Irj programot, amely kiszdmitia az Y=—1/5%X--1 figgvény értékét tetszd-
leges X helyen!

Irj programot, amely tetszlegesen meghatdrozott elsd foki figgvény értékét
kiszamitja tetszéleges X helyen!

Irj programot, amely kiszémitja tetszGleges szdm tetszéleges szazalékat!
Ismert feladat: Harom pék hérom nap alatt hdrom halét sz8. Két pok két

nap alatt hény hélét sz62 Irj programot, amely tetszéleges szami pdk és
tetszbleges szamu nap esetén is megadja a megfelels valaszt!
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61.

62.

63.

Egy molylepke hernyéja egy nap alatt tiz kdnyvlapon, ill. egy boritén tudja
atragni magat.

Egy kényvespole ugyanazon sordban ozonos oldalszami, pl. 100 oldalas
kényvek vannak. Irj programot, amely a kényvek szdmdnok megaddsdval
meghatdrozza az atragdsukhoz szitkséges idot!

Készits szdvetdrazd programot!
Az egységdr és a mennyiség olopjdn adjc meg a gép egy vég szdvet drat!

[rj programot, amely az éraban, percben, masodperchen megadott idétar-
tamot masodpercben irja kil

Készits mértékvaltd programot!
A gép a méterben megadott hosszisdgot dm, cm, mm, km-re vdlisa at!

Szamkitalélé jaték.

Gondolj egy szamot! Vegyél el beldle 28-at, szorozd meg 8-cal és adj hozzé
13-at! Az igy kapott eredményt gépeld be, és o gép megmondja, mire gon-
doltél! [rj programot, amely ezt a jatékot jatsszal

Lakcimjegyzék.
Kérie a gép hdrom bardatod nevet és lakcimét, majd tablazatba rendezve
irja ki azokat!

3.4 Néhény gyakori fliggvény

Az egészrész fliggvény INT(X)

66.

67.

70.

147

Irj programot, amely megadja tetszéleges szdm egészrészét!

Készits programot, amely kiirja tetszéleges szam egészekre kerekitett érté-
ket!

Egy dolgozat értékelésénél a kdvetkezd ponthatdrok vannak:
0- 4 1
5- 9 2
10-14 3
15-19 4
20-24 5

A tanulé nevének és pontszamdnak begépelése utén irja ki a gép, hogy
a tanulé hényas dolgozatot irt!

Készits cimletezé programot!
Adja meg a gép, hogy 16 Ft-ot hogyan lehet a legkevesebb pénzdarabbal
kifizetnil

Irj programot, amely a 11-es tizes szamrendszerbeli szamot hdrmas szam-
rendszerbeli szamma valtja at!

[rj programot, amely egy tanulé nevének és életkorénak begépelése utdn
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kiirja, hogy a tanulé hanyadik osztdalyos! (Feltételezzitk, hogy a gyerek al
toldnos iskolas és nem bukott, nem éwasztes!)

A négyzetgydk fliggvény SQR(X)

72.

73.

Irj programot, amely kiszémitja tetszéleges szam négyzetgydkét!

Szamoltasd ki a géppel a derékszégli haromszég két befogdjanak ismere
tében az dtfogd hosszat, a hdromszég keriiletét és teriiletét!

A véletlenszémot eléallité (generald) figgvény RND{X)

74.

75.

76.

Irass ki @ monitorra 6t darab 1-15 kézétti egész véletienszdmot!
Irass ki o monitorra 6t darab 32-100 k&z6tti egész véletienszamot!

Lotté! Adjon a gép 6t darab 1-90 kdzétti egész vétlenszémot! Te tippel
hetsz. Jatszhatjatok tobben is. Az nyer, ckinek t5bb taldlata van.

Kockajaték! A gép 1-6 kdzdtt egész véletlenszémot ir ki. Az elsé héron
dobds eredménye a tiéd, a mdsik hdrom a partneredé. Az nyer, okinel
t6bb pontja van.

3.5 Az IF...THEN és a GOTO kapcsolata

78.

79.

B1.

a3.

85.

Irji programot, amely egy tetszbleges szamrdl elddnti, hogy pozitiv-e vagy
nem|

Déntse el o gép két nullatsél kiildnbdzé szamrél, hogy azok ozonos els-
jeltek-e!

Készits programot, amely meghatdrozza egy tetszdleges szam elsjelét!
Irj programot, amely megadja a begépelt srém abszolité rtékét!

Irj programot, amely két emberrdl a nevitk és a testmagassaguk clapjdn
eldénti, hogy ki a magasabb!

Ird Gt a programot tigy, hogy az akkor is j6! miksdjon, ha a két ember
egyforma magasl

[rj programot, amely megadja egy begépelt szém egészekre kerekitett ér-
tékét IF. .. THEN és GOTO segitségével!

[rj programrészletet, amely lehetdvé teszi, hogy csak te tudd futtatni a prog-
ramodat!

Szamitsa ki a gép két tetszéleges pozitiv szam &sszegéti Rossz adat esetén
jelezzen és kérjen Gj ériékeket a gép!
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87. Irja ki a gép két begépelt szam hanyodosat! Védd ki a hibas adatokat!

88. Irj programot, amely kiszémitja az Y=-2%X-+3 fiiggvény értékét nem nulla
X-re. Rossz adat esetén kérjen Gj szamot!

89. Legyen A és B tetszéleges szam. Allitsd 6ket novekvé sorrendbe!
90. Irj programot, amely két begépelt nevet névsor szerint ir kil

91. Allittass a géppel hdrom begépelt szadmot névekwd sorrendbel Iria ki a
rendezés elGtii és utani allapotot isl

92. Készitsen a gép névsort harom tetszéleges név alapjén!

93. Készits programot, amely az oldalak mérészamanak begépelése utan el-
donti, hogy a haromszdg derékszégl-e!

94. Biztos veled is eléfordult mdr, hogy higba prébdlkoztal egy hdromszég meg-

szerkesztésével, mert kideriilt, hogy az adott szakaszokbé! nem is lehet

haromszéget szerkeszteni. Irj programot, amely az oldolak mérészémdnak

begépelésével eldénti, hogy a szakaszokbdl megszerkesztheté-e a harom-

sz6g!

95. Irj programot, amely elvégzi a hdaromszégek oldalai szerinti osztdlyozdstl

96. Szamkitalalol
Gondoltam egy szamot. Megszoroztam 25-tel, majd elvettem beldle 9-et. Az
eredményt megszoroztam 2-vel, és hozzdadtom 17-et. Az eredmény... Mi
a gondolt szam?
Ird meg o jaték programjat! A gép a megolddsokat értékelje, rossz valasz
esetén adja meg a j6 megoldast!

97. Irj programot, amely két adatbél tetszés szerint kiszdmitja vagy az alapot,
vagy a szazaléklabat, vagy a szdzalékértéket!

98. Irj programot, amely két adatbdl tetszés szerint kiszémitja a nyomdst, vagy
a nyoméerdt, vagy a nyomott fellletet!

9. Irj programot, amely két adatbé! tetszés szerint kiszdmitia az ellendlidst,

vagy a fesziiltséget, vagy az aramerdsséget!

3.6 Aciklus {IF ... THEN alkalmazaséval)

100. [rj programrészietet, amely lehetové teszi, hogy a program végén a gép ne
irja ki @ READY-t!

101. Szdmoljon a gép, és a kapott értékeket irja kil
a) 1-30 egyesével c) 3-9 0,5-del
b) 20-40 kettesével d) 10—-200 tizesével
e) 50-20 egyesével
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102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

[rasd ki o géppel az ALMA szét ilyen formaban:

a) ALMA b) ALMA c) ALMA d) ALMA
ALMA ALMA ALMA ALMA
ALMA ALMA ALMA ALMA

Irj programot, amely kiszamitja az elsd szdz természetes szam &sszegét

(Gauss feladata)!

a) Ird 6t 4gy a feladatot, hogy az irja ki a részletdsszegeket is!

b} Véltoztasd meg lUgy a feladatot, hogy csak azt a részletosszeget irja ki,
amit elézéleg begépeltiink!

Irj programot, amely tablazatba foglalja az elsé 20 természetes szamot és

azok négyzetgyokét!

[rj programot, amely elkésziti tetszbleges egész szam elsé tiz hatvanyanak
tablazatat!

Ha pénziinket takarékba tessziik, az évente kamatozik, dtlag 3%-ot. Irj prog-
ramot, amely megadja az évek szdmdt és a betett &sszeg alapjan a ka-

mattal egylitt kiveheté dsszeget!

Egy dolgozat ponthatarai:

0- 4 {
5- 9 2
10-14 3
15-19 4
2024 5

Irj programot, amely a tanulé neve és pontszamai alapjan megdliapitia XY

érdemjegyét!
[rd at Ugy az elé6z6 programot, hogy az annyiszor fusson, amennyit elére

meghatdrozunk, és szamitsa ki az osztdly atlagat is!

irj programot, amely tabldzatba gydjti az elére meghatdrozott terliletértékig
az &sszes egész szammal megadhatéd oldalhosszisagd négyzet oldaldnak
mérdszamat, keriiletét és teriiletét!

Bévitsd gy oz eldézd programot, hogy az tetszdlegesen sokszor fussonl
Egy lombikban egysejtiek szaporodnak. Az elsé percben egy darab van a
lombikban, de minden percben ketté osztédik minden egysejtd. Irj progra-

mot, amely akdrhényadik percben megadja a lombikban levé egysejtiek
szamat! A program tetszélegesen sokszor fusson!
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A téptalaj kimeriilésével az elébbi egysejtiek szaporoddsa is lassul, ugyanis
minden otédik perc végén elpusztul az allomany fele. Irasd ki téblazato-
san egy o6ra idStartam alatt percenként hogyan alakul az egysejtiek széma!
Ugy irasd ki az értékeket, hogy azok olvashaté gyorsasaggal kévessék egy-
mast!

37 A tomb

113,

114,

115,

116,

17.

119.

121,

Irj programot, amely kiszémitja az elsé 30 pozitiv szdm &sszegét! Gydjtsd

ossze a részletdsszegeket is, és irasd ki Sket!

a) Modositsd Ggy a feladatot, hogy a gép csak minden mdsodik nészlet-
osszeget irjon kil

b) Médositsd gy a progromot, hogy a gép csak minden 1., 3. stb. szama
részletdsszeget irjon kil

¢) Médositsd Ggy az alopfeladatot, hogy az tetszdleges szdmi részletdsz-
szeget irjon kil

Irj olyon programot, amely elhelyezi az elsé 100 pozitiv szam négyzetét egy
tombben! Ezek koziil bdarmely szam négyzetét kiirathassuk! Fusson tetszé-
legesen sokszor a program!

Egy kiskereskedd 20 féle zdldséget arul. Irj programot, amely a zéldség neve
és mennyisége alapjan elkésziti a napi leltart!

Az elobbi feladatban szereplé kereskedé a hét minden napjén folyamato-
san rogziti az adatokat. Készits programot, amely megadja az egész heti
leltart napi bontdsban!

[rass ki a géppel 100 darab —-33 és 33 kdzdtti szamot! Irasd ki ezeket els-
jelik szerint csoportositva is!

Iri programot, amely pénzfeldobdst szimuldl! frasd ki 100 dobds eredmé-
nyét (fej, irds) olvashaté gyorsasdggal! [rasd ki azt is, hogy 100 dobdsbdl
dsszesen hany volt iras, hany volt fej!

Pénzdobalo jaték.

A gép hatszor dob. Ebbdl az elsé hdarom a tied, o masodik hdrom a gépé.
Az iras 1, a fej 2 pontot ér. Irja ki a gép a dobdsokat olvashaté gyorsasdg-
gal, azt, hogy kinek hdny pontja van és azt is, hogy ki nyert! Fusson tet-
sz6legesen sokszor a program!

Anna olmat, Kati kértét, Szilvi szilvat hozott uzsonndra. Mivel egyik lanynak
sem az volt a kedvence, amit hozott, hat elcserélték egymds kozott. De
még igy sem volt az igazi, ezért még egyszer tovabbadtak a naluk levé gyii-
molcsét. Irj programot, amely tetszéleges szamG csere utdan megadja, hogy
kinél milyen gylimélcs van éppen!

Irj programot, amely meghatdarozza tetszéleges szam &sszes osztéjat!

15



3.8 FOR...TO...STEP és NEXT ciklusutasitasok

122.

123.

124,

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

133.

Készits programot, amely kiirja az egész szamokat 1-t5l 100-ig!

a) Valtoztasd meg Ugy a programot, hogy az minden masodik szdmot irjon
csak kil

b) [rd 4t Ggy a programot, hogy az az 1., 3., 5. ... szamokat irja csak kil

¢} Médositsd a programot, hogy az a szamokat most 100-tél 1-ig irja kil

Irj programot, amely kiszdmitja az elsé hamminc pozitiv egész szam Sszor-

zatat!

a) Médositsd az alapprogramot tgy, hogy az a részletszorzatokat is kiirjal

b) Irjon ki a gép minden mdsodik részletszorzatot!

c) Irjon ki a gép minden 1., 3.... részletszorzatot!

d) Véltoztasd meg Ggy a programot, hogy a hasznélé akérhdanyadik részlet-
szorzotot kiirathassa a géppell

[rj programot, amely telerajzolja a képernyét csillagokkall

[rj programot, amely Ggy rajzolja tele a képernyst csillagokkal, hogy min-
den csillag utan tires helyet hagy!

frass ki 100 darab egy és szaz kozodtti egész szamot és a véletlenszamok
atlagat! Futtasd tébbszér a programot! Mit tapasztalszé

Szimuldltass a géppel kockadobdlast! 200 dobdas utdn irasd ki azt is, hog)
melyik szdm hdnyszor szerepelt! Szamittasd ki a dobdsok dtlagat is! Futtasd
tébbszér a programot! Mit tapasztalsz?

Irj TORPEDO jatékot!

Jatékszabaly: A gép egy 10-szer 10-es négyzetben eldug egy darab eg)
karakter nagysdgl hajot. A hajo egy helyben dll. A hajé helyére koording.
tadk begépelésével lehet tippelni. A gép szamolja a tippek szamat, és meg.
jegyzi a tippeket. Taldlat utan kiirja a tippek szamat és a lovések koordi:
natdit, hogy a jotékos ellendrizni tudja magat!

Készits LOTTO jatékot!

Jatékszabaly: A gép 1 és 90 kbztti egész szamokat general. Ez az 6t darak
szdm a nyerd. A jatékos begépel szintén &t darab szamot. Ahdny egyezd
szdm van a két szamsor k&ézétt, annyi a taldlat.

Irj programot, amely egy tetszleges tizes szamrendszerbeli szamot atir ket
ies szamrendszerbeli szémma!

Altaldnositsuk az elézé feladatot. Irj olyan programot, amely egy tetszélege:
tizes szamrendszerbeli szémot atir tetszéleges szamrendszerbeli szammal

frj programot, amely atir egy tetszleges szamrendszerbeli szamot tize:
szamrendszerbeli szdmma!

Készits olyan programot, amely akarhdany darab szamot ndvekvé sorrendbe
rendez!



134.

135.

Készits olyan programot, amely akdrhany nevet névsorba rendez!

A kényvtadrakban a céduldk vagy az irék neve, vagy a kényvcimek alapjan
rendezettek. Irj olyan programot, amely lehetévé teszi, hogy az iré neve
alapjan kérjik az altala it kényvet, ill. a kényv cime alapjan az irdjat.
Természetesen a program csak az dltalad nyilvdntartott kényvek alapjén
mikédik majd.

Az ismerdsck telefonszamdt és cimét altaldban kis noteszben szoktak rég-
ziteni.

Készits olyan programot, amely a régzitett adatok alapjan lehetdvé teszi,
hogy a név alapjan kérjiikk a lakdascimet és a telefonszamot, a telefonszam
alapjdn a nevet és a cimet, a cim alapjdn a nevet és a telefonszdmot. Fel-
tételezziik, hogy csak egy név, egy telefonszédm és egy lakcim tartozik dssze:

3.9 READ, DATA, RESTORE

137.

138.

139.

140.

141.

142,

143.

Irj programot, amely az elsé hasz természetes szamot DATA-ban tdrolja!

a) Olvasd be ebbél az elsé tiz szamot, majd irasd ki azokat!

b) Télts fel egy 30 elemi tdmbét ezekbdl az értékekbdi!

¢) Tolts fel egy 15 elemi tombdt ezekbdl az ertékekbdl Ggy, hogy az elsd
6t szam hdromszor szerepeljen benne!

Irji programot, amely barmely hénaprél megmondja, hogy hany napos. A
szokéévet nem vesszitk figyelembe!

Az osztalyokban félévenként értékelni szoktdk a tanuldk eredményeit. A
tanulmanyi verseny értékeléséhez sziikség van a tanuldk tanulmanyi dtla-
géra. Irj programot, amely kéri a tanulé félévi jegyeit tantargyanként, és
kiszamitja o tanulmanyi atiagot!

[rj programot, amely megdllapitja, hogy egy adott pénzdsszeget milyen cim-
letd pénzekbdl a legcélszeribb kifizetni!

Feladatként mar az elézéekben is szerepelt egy telefonregiszter készitése.
Hatrénya volt, hogy a begépelt adatok a gép kikapcsolasaval elvesztek. Ird
meg Ugy a telefonregisztert, hogy oz adatokat DATA-ban tdrolva, onnan
kiolvasva hasznaljuk!

Ird 4t Ggy a ,.K8nyvkataléogus” programot, hogy az adatokat itt is DATA-ban
tarold!

Ha a feladatgyljteményben szerepld feladatokat meég kidolgoztad, megle-
hetdsen sok programmal rendelkezel mdar ahhoz, hogy elkészitsd azok ka-
talégusat. [rj programot, amely rogziti, hogy az adott program melyik ka-
zetta hanyadik fordulatandl taldlhatéd. Tedd lehetévé a kazetta neve, ill.
a program cime szerinti lekérdezést is!
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3.10 GET A$

144,

145.

146.

3.1

147.

148.
149.

150.

Készits olyan programrészletet, amely lehetévé teszi, hogy a program csak
a megfeleld billentyl lenyomdsdra induljon!

frj olyan programrészletet, amely lehetévé teszi, hogy a program tetszéleges
billentyl lenyomasdra induljon!

Irj proggamot, amely elkésziti tetszleges szamra a szorzotdbla elsé szdz ele-
mét. Készitsd el Ggy a programot, hogy a képernyd hiszsoronként ,lapoz-
hato” legyen! ’

Idémérés szamitogéppel (T! és Ti$)

Készits olyan programot, amely o képernyd kézepén folyamatoson jelzi a
pillanatnyi gépid6t éraban, percben, masodpercben!

fri programot, amelynek hatdsara a képernyé mint stopperdra iizemel!
Készits programot, amelynek hatdsara a képernyd mint dra mikédik!

A feladotgyljtemény elején taldlsz egy programot, amely segit o billentyd-
zet hasznalaténak gyokorlasdaban. Készits te is billentylgyakorlo progra-
mot, hasonld szabdlyokkal. A gyakorldsra szant karaktereket DATA-ban ta-
rolhatod. Mérje a gép o karakter megjelenése és a megfelelé billentyd le-
Utése kozott eltelt id6t is!

3.12 Keépernybkezelés, grafika

151,

152.

153.

154.

[EV IR Y

[y s B B

oo

m
[13]

[rj programot, amely a képernydre véletlenszeriien pontokat helyez! A prog-

ram az | lelitésére induljon és a V lettésére alljon meg!

a) Készits programot, amely o kévetkezé koordinatdji pontokat jeleniti meg
a képernyén: (40, 110), (80, 110), (140, 110), (260, 110), (300, 110), (80,
130), (260, 130), (140, 20), (140, 60), (140, 130)!

b} Mit dabrazolnak ezek o pontok?

Késd &ssze a megfeleléket!
Tervezz te is hasonlé dbrakat!
Elemezd a két programot! Hogyan mikddnek, mi o kilénbség?
a) b)

GRAPHIC 1.1 18 GRAFHIC 1.1

FOR J=A TO Z8a STER 16 o FOrR 1= TO 328

FOr 1= To 2=Z8 36 FOR J=8 TO 288 STEP a

DRAW 1,1 ,J 40 DRAW 1.1,J

NEXT I So NEXT

MNEHT J Bl MEXNT I
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155.

156.

157.
158.

159.

160.

161.

162.

163.

164.
165.

166.

3.13
167.

169.

170.

171.

Irj programot, amely véletlenszerlen vonalakat héz o képernydre!

Készits olyan programot, amely a képernydre osszefliggé megtdrt vonalakat
rajzol! A rajzolast a bal felsé sarokban kezdje a gép, és a vonalat vélet-
lenszerien huzza!

Rajzolj a képernydre egy 40 egység oldall négyzetet!

Szinezd ezt a négyzetet feketére!

Szinezd a hdatteret fehérre, a papirt feketére, és irasd tele a képernyot piros
csillagokkal!

a) Rajzolj egyenld szard haromszdget a képernysre!
b) Szinezd a haromszoget feketére!

Rajzoltass a géppel egy 40 egység sugari kdrt! Rajzold meg a vizszintes €s
a fuggoleges atmérot is!

Rajzolj a képernydre 6t koncentrikus kiort! Rajzold meg a kdzés kozéppontot
is!

a) Rajzolj @ CIRCLE utasitds segitségével szabdlyos hatszéget!
b) Rajzold meg a kéré irhatd kért is!

Rajzolj téglalapot! Hazd meg a két atlojat!
Rajzolj a képernyére egy térbeli kockat!

Rajzold meg a képernydre lakdsotok alaprajzat! Ird 4, hogy melyik helyiség
milyen célt szolgal!

Zene
Szolaltasd meg a normdl A hangot 2 masodperces idétartamban!

Irj programot, amely hatdsdra ¢ gép 1-1 mdasodpercig megszdlaltatja az al-
s6 és a felsé C hangot! A program a V billentyd lenyomasdval alljon meg!

Szdialtasd meg a szamitdgép teljes hangterjedelmét Ggy, hogy minden hang
fél-fél masodpecig széljon!

Szélaltassa meg az egyik hanggenerdtor o normal A hangot! A masodik
hanggenerator szdljon egy oktavval feljebb és masodpercenként kétszer kap-
csoljon ki és be!

Rajzoljon a gép véletlenszerlen vizszintes és fliggéleges vonalakat o képer-

nyére! Ha a gép vizszintes venalat hiz, adjon o gép magus, ha figgdleges
vonalat haz, akkor mély hangot!
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172.

173.

3.14
174.

175.

176.

177.

178.

179.

180.

181.

182.

183.

184.

185.

186.

187.

188.

3.15

189.

Irj olyan programot, amelynek hatésdra a szamitégép mint elektromos or-
gona hasznalhatd!

[rj programot, amelynek hatdséra a gép eljdtssza a ,,Pél, Kata, Péter j6 reg-
gelt” cimd dalt!

Karakterfiizér fiiggvények
[rass ki a géppel 100 betibél ali6 véletlenszerd karaktersort!
[rasd ki a géppel a kévetkezd széveget:
A tudas gydkere keserd, gyiimdlcse édes”
(Apaczai)
Jelenitsd meg a képernydn a gép teljes karakterkeszletét!
Irj programot, amely elkésziti egy tetszéleges szdveg karakterkodjat!
[rj programot, amely a begépelt név alapjan megadja az illetd monogramjdat!
[rja ki a gép egy begépelt szérédl, hogy hany betit tartalmaz!

Készitsd programot, amely megallapitja egy adott szdvegrdl, hogy hany ka-
raktert tartalmaz!

[rj programot, amely a begépelt igérél megdllapitja, hogy ikes ige-e!
[rj programot, amely kiirja, hogy a begépelt szé6 hany ,.e" betit tartalmaz!

[rj programot, amely megéllapitja, hogy a begépelt mondat hany ly-t tartai-
maz!

Készits programot, amely egy begépelt mondatot betlinként lassitva ir kil

[ri programot, amely megdllapitja, hogy egy véletlenszerien megadott betd-
halmazban hdnyszor szerepel egy adott sz6!

Javitsd ki Ggy @ monogram-készité programot, hogy az akkor is helyesen ké-
szitse el a monogramot, ha a név kettés betlivel kezdddik!

Irj programot, amely sztringvéltozéban helyezi el az elsé hlsz természetes
szamot!

Rajzoltass a géppel egy boritékot!
Ird meg Ggy a programot, hogy a cimzés tetszés szerinti legyen!

Logikai miveletek (AND, OR, NOT) és ON ... GOTO

[rass ki 50 db 20 és 200 kézétti egész szdmot!
a) Irj programot, amely ezek kézil kivalasztja a parosokat!
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190.

191.

192.

b) Irj programot, amely kivalasztja a 110-nél nagyobbakat!

c) Irj programot, amely kivalasztja a paratlan és éttel oszthatd szamokat!

d) Irj programot, amely kivdlasztia a 80-ndl nagyobbakat vagy a néggyel
oszthatokat!

e) Irj programot, amely kivdlasztjia a 100-nél nagyobb és 150-nél nem na-
gyobb szamokat!

f) Irj programot, amely kivalasztja azokat a szamokat, amelyekre nem igaz,
hogy nagyobbak 90-nél és pdaratianok!

Flzd &ssze egy programma az 189. feladat programjait!

[ri programot, amely &sszegyGijti, hogy az 6rséd tagjai milyen szakkérékre

jarnak! Egy tanulé maximum hdarom szakkdrre jarhat.

o) Irj programot, amely megnevezi azokat a pajtasokat, akikbdl célszerd
osszedllitani egy sportversenyre indulé csapatot!

b) Irj programot, amely megnevezi a KRESZ vetélkedén indithaté csapatta-
gokat!

¢) Irj programot, amely megnevezi a népdaléneklési versenyen indithaté paj-
tasokat!

d) [rj programot, amely javaslatot tesz arra, kiket érdemes inditani egy
egyéni mivészeti vetélkeddn!

e) Irj programot, amely kijeldli azokat a pajtdsokat, akik indithaték egy ter-
mészetiudomanyos csapatversenyen |

f) Irj progromot, amely megnevezi a matematika-versenyen indithaté paijtd-
sokat!

Fizd &ssze egy programma az elézé feladat programijait!

3.16 A sornyomtaté hasznalata

193.

194.

195.

196.

197.

198.

199.

Nyomtass ki tetszéleges programot sornyomtatén!
Nyomtass tele 5 sort A betikkel!

Nyomtass felvdltva + és * sorokat egymds utan négyszer gy, hogy a ki-
lonb6z6 sorokat iires sorok valasszak el!

Oldd meg UGgy az el6z8 feladatot, hogy a gép dupla szélességi karakter
médban mikédjon!

Irosd ki egymas ald hatszor: COMMODORE 16! Minden pdaratlan sor nor-
mal, minden pdros sor dupla szélességl karakterekkel irédjon!

Irasd ki sornyomtatéra a gép teljes karakterkészletét és a hozzajuk tartozd
CHR kédokat!

Készits tetszéleges szamra szorzétablat, és irasd ki oz elsé hisz elemét a ko-
vetkezé modon:

21



SZ20OrR=Z2/Aa00 SE=Z0OR=Z/maT

oy o=
o= 0
= m

[ [ Y
5w
oo

£ 54
T EZ
= 72
= al
1a =1a)
11 85
1z ias
13 117
14 les
15 135
18 144
17 153
1= 182
= 171
=il 18a

200. Irj programot, omely sornyomtatén megjeleniti az &rséd tagjainak nevét, ci-
mét, telefonszdmat a kévetkezd modon:
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Blilia CSABA 3F. %. HARIS ag 8 soid49e
CSOKA TLOMA EF. ¥: KIGYD U; S 27358

201, Készits pénztargépet, amely a begépelt pénzdsszegeket és a végdsszeget
sornvomtaton, a tizedespontra illesztve jeleniti meg!

3.17 A kazettds egység

202, Irj programot, amely 100 dareb egy és kilencven kdzé esd véletlenszdmot
kazettdn rdgzit!
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203.

204,

205.

206.

207.

208.

irj programot, amely az el6zé feladatbon elkészitett file-bdl tetszdleges
(X<100) elemet olvas be a memdridba, és jelenit meg a képernydn!

{rj programot, amely az &rséd névsorét kazettan tarolja! Az érs dltalaban
haromnal tébb, de tizenstnél kevesebb tagot szamlal.

Kétszits programot, amely az el6z6 felodatban elkészitett file elemeit vissza-
olvassa @ meméridba, és a kapott adatokat képernydn jeleniti meg!

Készits programot, amely az osztdlyod tanuléinak nevét és tanulményi étla-
gat magnészalagon régziti!

Készitsd el azt a programot, amely az el6z6 program dltal régzitett adatokat
beolvassa a memoriaba, és azokat képernydn is megjeleniti!

A 206. feladatban létrehozott file elemeiben gyakran év kézben, de féléven-
ként biztosan bedll vditozds. Irj olyan programot, amely lehetévé teszi a file
folyamatos gondozasat, hogy az adatok naprokész informdciéval szolgdlja-
nakl Eléfordulé valtozdsok: Gj tanuld érkezik, tanuléd tavozik, félévkor, ill.
évvégén a tanulmanyi dtlog valtozik!

3.18 Mit csinél a gép? Elemezd a programokat!

209.

210.

i INFUT AE . C

2 IF A=sE OR BRC THED SOTIO BE
20 HM=C

48 C=E

S0 fi=

(i}

4
n
1

1
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211. Mitir ki a gép?

a) b)
ia A=3 1a A=
en B=7 2a B=35
26 C=~1 28 C=2
48 A=B+C 40 H=f
58 B=A+C =R Bk
88 C=A+B 50 C=RA+E
78 PRINT A!B!C TO PRINMT AsB:C
<) d)
18 A=4 18 A=5
8 B=g =R B=E
38 C=2 38 C=7
48 A=A+E-C 40 A=E
=0 B=B+C-A 56 B=C
EQ C=C+RA-B B8 C=R
78 PRINT A:B:C TR FRIMT A:E:IC
e) f)
19 A=3 1B A==l
28 B=3 =o B=-4
28 C=4 3n C=-2
48 A=-f 498 D=(AR-BI¥C
58 B=B+A s O=0-H
EQ C=R+B+C ea D=0+E
7O PRINT A:B:C 7a 0O=0,C
20 PRINT O
g) h)
18 A=3 19 A=3
20 B=4 E0 B=S9
28 C=Ax%*EB R0 B=Ex*B
G40 O=A+E 4fa B=BA
58 C=C*D =0 A=A+B
E8 PRINT C &0 PRIMNT AR
i)
18 A=2
28 B=3
38 =4
40 A=A+B
58 B=E-C
A C EAs]
F

- )

=]
=
|

NT A;B:C
24



212. 213.

18 PRINT" " 18 FPRINT" A"

268 FOrR I=1 TO 48 2B FOR K=1 70O 5
38 FRINT TABCI»:"+" 28 READ AE(K)
48 MNEAST I an HEXT K

S8 G0TO 29 50 FOR K=1 TO 5

58 FOR J=1 TO 40
78 PRINT A(K):

38 NEXT J

a7 NEXT ¥

108 GATO S8

110 DATA %,+,/,7,£

214, 215.
18 INPUT AF e )
28 PRINT"" i :
20 PRIMT A%’ S ;:1 O 1@
4 GOTO 30 5 > K=1 TO 1@
50 PRINT"%";
B0 NEXT K
TA NEKT J
32 END

216.

=

PRINMT"J"

FOR I=1 TO 1903
ASCIMNTORMOCL D108 3+ 13%2
FRINT A?

MNEST 1

ERD

B oo n
e B 5 T o T Y T v |

m i
-

16 FRIMTY "
€8 FOR I=1 TO 1&0
=8 A=CIMTCRRMNOC i) 1@Ly#20+1
apg PRIMT A:

S0 MEXT I

c£8 ErD
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a IMPUT M
A FOrR 1I=1 TO ZA
B H=INTOI H)
A M=I-H&K
S50 PRINT 1.M
B0 MEXT I
e ENMD

219.

INPUT X

1

) T =
o]
B
b
1]
e
.":+
~
x
\\
m
%
i}
=
2
m
M
a
i
i
*
*
@
izl
=)
o |

FRIMT" ®"
EnD

B
oo

220,

15

INFUT @ ,B
IF AD AND E<® THEM GOTO 59
PR INT " "

PRINT TAB(20 ) " FEIEIriselegege]« & "
END

Ly o=
4o}

9

I
pur

i

(]|
=

221,

GET A%
PRINT"i2"
IF Ag="%" OR A%="+" THEMN GOTO 5@
GOTO 1@

FOR I=1 TO 2

e R b7 B )

o

T B R G
ha)

@ FOR J=1 TO 40
TR PRINT A%:
20 NEXT J
30 MEXT T
109 END
222
18 A=INT(RNDC1)%1D)+]
20 IF AXS AND A<PINT(A. 2042 THEN PR
20 PRINMT"HORTE"
an EnNG
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223, Melyik programhoz melyik logikai aramkér tartozik, ha Z jelentése, hogy a
kapcsolék zartak, az aram akaddlytalanul aramlik?
Programok:

a)

19 INPUT A%,BE

2R IF AF="7" AMD BF="7* THEM FRIMT"EG":G0OTO 48
20 PRIMT"MEM EG

40 END

b)

19 INFUT A% ,.B3%

2@ IF A%E="2" OF BE="Z" THEM PRINT'EG":G0TO 40
30 PRINT"NEM EG"

40 END

¢)

18 INFUT A%,B$,C%

2R IF cAF="7" AND BE="Z") OR C#HF="Z" THEN PRIMNT'EG":
GOTO 48

20 FRIWNT"HEM EG"

4 EMND

10 INFUT A%, BF

2 IMPUT C%,0%

23 IF (AE="Z" OR BF="Z")
THEN PRINT"EG":GOTO 50

40 FRINT"NEM EG"

50 END )

[y}

AND (CE="Z" OR DF="Z2")

19 INPUT A%,E%

2R INPUT CF,D%

2@ IF ¢AF="Z" AND BF="Z2") OR {(CH="Z" AND D$="Z")
THEM PRINT'EG":GOTO 5@

4n PRIMNT"MEM EG"

58 EMD

IMPUT AE  BF

28 INPUT C%,0%.EF

Zp IF (@E="T" BND SE="Z® OR (CHE=TIT AND OF="Z2"3
OF EF="Z "THEM FRIWNT"EG":DOTO 58

40 PRIMNT'"REM EGT

S0 ErO
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Logikai aramkérok :

A A 8
S
B ® E 8
5 A ¢ 6. A B
e
224, 225,
18 PRINT"J" 18 PRINT"J"
20 FOR I=1 TO 3 20 FOR I=1 TO S
30 READ A 30 READ AF
40 X=M+A 40 NE=XT+A%
50 PRINT ¥ S@ PRINT Y%
E0 NEXKT I £ MNEXT I
70 DATA 1,2,3,4,5.5,7,8,39 78 DATA 1,2,2.4,5,
226. 227.
19 K=1 18 PRINT"J"
20 AE="dREEEKEEAR" 20 FOR I=1 TO S
30 gs=" 30 HE=STRF(I1)
49 FOR 1=@ TO 25 40 BE=BF+HE
=@ FOR J=0 TO 20 5@ PRINT B3
60 PRINT LEFTH(A%,X):B$; EQ NEXT I
TA MEXT J
S0 MNEXT I
AR W=M+1
1900 IF X<=1@ THEN GOTO 48
110 END

28

m
~j
w0
w



19
2
38
4@
50
=12]

18
28
30
48
50
=1a)
7o
2a

1o
2a
2@
42
50
EQ
7o
S8

72

PRINT"J"
Ti$="0naana"

FOR 1=1

T

PRINT TIsB8

END
NEXT I

PRINT"J"
A=INTIRNDC 1) 4825 +33

PRIMNT A

1ea

Tix="2aa0aa"

GET A%

IF A*=CHR*¥I{A) THEWN FRIMT TI E0:"S":GOTO 280

GOTO S8
ErD

FRINT".1"

FOR J=1
FOR K=1
COLOR O
FOR L=

MNENT K

NEXT J

END

GRAPHIC
SCHCLR

TO
O
P A

1 TO 298

1.1

FOR J=80 TGO
FOR I=68 TO

ORAL 1,
MEXT I
NEXT J

2 END

I

iB8

4

=08
228

PONEXRT I

NEAT L

STEFR

18

29



232, 233.

18 oRAPHIC 1,1 18 PRINT" Q"
28 SCNCLE 28 COLOR 8,1.,7
3@ FOR J=0 TO 328 STEF 18 30 COLOR 4.,2,1
48 FOR I=8 TO 8@ 40 COLOR 1,3,7
08 DRAl 1,31 SH FOR I=1 TO 25
80 MNEXT I E@ FOR J=1 TO 498
7a MEXT J ] PRILBT R
28 END 20 MEXT J
g8 MEXT I
1aa ERO
234. 235.
1a GRAPHIC 1,1 1l GRAPHIC 1.1
28 SCRCLR 28 SCrHCLR
38 I=a : J=0 38 FOR I=1 TO 288 STEF 48
48 ORAld 1,1 ,J 40 CIRCLE 1.1,108,48
38 IF I=2aa THERN GOTO Z8 58 MEXKT I
B8 I=1+1 B8 EMO
a J=J+1
28 GOTO 48
236.
ia GRAFPHIC 1{.,1
28 SCNCLRE
20 BOX 1,120 .80 .20R,148
4@ CIRCLE 1,158,190 ,44,86
o0 CIRCLE 1,189 ,1808,88 .48
58 END
237.
18 GRAPHIC 1,1
8 SCHCLR
I8 FOR I=1 7O S
48 READ HKOIx,.Ww(I2
560 MEHET I
€8 FOR I=1 7O 5
78 CIRCLE 1,H5¢I2,¥v<1I?.48
g MNEXT 1
S8 DATA 180,188,128, 188, 160,860,208, 108, 188, 14F



3.19

238.

239.

240.

241.

242.

243.

245,

246.

247.

248,

Nehany vegyes feladat

Készits programot, amely megadllapitja, hogy egy adott linedris figgvénynek
milyen a menete!

Egy barati tarsasag osszejovetelt rendez. Mdar mindent megvdasdaroltak, ami
a szendvicsek elkészitéséhez sziikséges volt. A maradék pénzen uditét ki-
vannok vdsdrolni, lrj programot, amely segit kisz&mitani, hogy a rendelke-
zésre alloé 6sszegbdl hany darab adott egységaru termék vasarolhato!

A gyerekek nagy részének gondot okoz o szorzotabla. Mivel a szorzétéhla
csak ismétléssel tanulhaté meg, és ezt sokan unalmasnak tartjak, nem is
sajatitiak el megfeleld moédon. Irj olyan programot, amely a tanuléd dltal
megadott szorzétablat segit begyakoralni!

Félévente az osztdlyok kozdtt tanulmanyi versenyek értékeléséhez sziikség
van az osztdly targyankénti tanulmanyi dtlagdra. Irj programet, amely meg-
kénnyiti ezt a farasztd és iddigényes munkat!

frj programot, amely a hasznalé altal megadott szamkdrben segit gyako-
rolni a négy alapmiveletet!

A hatodik osztalyos matematika kényv foglalkozik mar a primek kikeresése-
nek egy érdekes modszerével, amelyet a feltalaléja utén Erathosztenész szi-
taja néven emlegetnek. A modszerrel mar dolgoztatok. Irj programot, amely
tetszéleges szamig megkeresi a primszémokat! Vigyazz, mert az oszthatésag
csak a természetes szamok kdrében értelmezett!

Készitettiink mdar olyan programot, amely egy tizes szamrendszerbeli szamot
tetszéleges alapt szamrendszerbeli szamma ir at, és megirtuk ennek a for-
ditottjat végzd programot is. Készits most olyan programot, amely tetszdle-
ges szamrendszerbeli szimot tetszGleges szamrendszerbeli szdmma ir at!

[rtunk mar olyan programot, amely Torpedé jatékot jatszik. Készits most
olyan programot, amely megrajzolja a jatékteret is, és a lovéseket a megfe-
lelé koordinatdji négyzet Beszinezésével jelzi. Ha a jatékos kiltte a hajot,
mutassa meg a gép ujra a lévéseket a megfelelé sorrendben!

Matematika érén sok idét elvesz, amikor a valdsziniliségszamitasos felada-
tok sordn el kell végezni a kisérleteket, példaul szaz kockadobast. Irj prog-
ramot, amely szimuldlio a dobasokat, és az egyes értékek eléfordulasat gra-
fikonon, oszlopdiagrammal ébrdazoljal

A héaboriban igen nagy mennyiség(i kodolt iizenetet kellett megfejteni a
kémelharitoknak. Ennek a hatalmas adatmennyiségnek o feldolgozasa sok
gondot okozott. Ez a probléma is eldsegitette a szamitastechnika kialakula-
sat, fejiédését. Irj olyan programot, amely lehetévé teszi szévegek titkosiras-
sq, titkosiras szoveggé valo alakitasat! A kodot Te valasztod meg!

Nagyobb cukraszdakban mar meglehetésen elterjedt a szamldazégépek hasz-
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249.

250.

251.

252.

253.

ndlata. Az étel kédidnak begépelése és az asztalszim megaddsa utdn a
géptdl kérni lehet a szamlat, Irj programot, amely elvégzi ennek a gépnek
a feladatat, és ilven formatuma szamlét ad:

1 . AesE TEaLl S AM&a.TM
MALINA 5.30
{lARANCS 5.50
FUNCSTORTA 4.50
MAMNGT 5.50
TOMIK 5.50
OSSZESEN =6.30

= 2 ASE TR SZAF.AdE
DOBOSTORTA 5.28
MARAMNCS 5.5@
CITROMTORTA 4.53
OSSTESEN 15,28

A kiilénbdzé grafikus utasitdsok megadasaval szép abrak rajzolhatok a kép-
ernydre. Ezek azonban mind elére megterverett Gbrak. Irj olyan programot,
amely lehetdvé teszi, hogy a billentylk segitségével tetszdleges dabrakat raj-
zolhassunk a képernyére! Tegyiik lehetévé, hogy az elrontott részeket t6-
rélje a hasznalé! Vonaolat balra a B; jobbra a J; felfelé az F; lefelé az L
billentydvel rajzolhassunk!

Magyar érén gyakran kell egy verset vagy szévegrészt hangulata clapjan
elemezni. Egy széveg hangulatat nagy mérntékben befolyasolhatja a benne
szerepldé betlk szdzalékos ardnya. [rj olyan programot, amely egy tetszdle-
ges szévegben szerepld betlket ebbdl a szempontbdl vizsgdljal

Biztosan ismeri mindenki az ,akasztofa’ jatékot. Irj olyan programot, amely
az ismert jatékszabalyok alapjan egy dtbetls szé kitalalasat varja el a ja-
tékostol !

Mar kis korotok 6ta foglalkoztok halmazok kézétti kapesolatokkal. Irj prog-
ramot, amely két halmaz kézt fenndllé legismertebb halmazkapesolatot
szemléltet! Ezek legyenek: metszet, kiildnbség, komplementer és maga a két
halmaz.

Az Ssszeadasok, kivondsok gyakorldsara gyokran oldottatok meg bivés-
négyzet feladatokat. [rj olyan programot, amely megrajzol egy hdromszor
harmas blvésnégyzetet, megadja az egyik atlé elemeit. Az eltalalt tovabbi
elemeket a gep irja a négyzet megfelelé helyérel
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254. Készits programot, amely egy tantargy, pl. fizika egy témdjanak gyakoridsat
teszi lehetévé tesztkérdések alapjan! A kérdéseket és a helyes vdalaszokat
célszer( file-ban régziteni.

255, Egy térok szultén a bérténben 100 foglyot Griztetett. Minden cellan kétalla-
su zar van, amely egy forditasra nyilik, masik forditasra zarodik. Mivel a ra-
bok élelmezése sokba keriil, a szultdn Ggy dontétt, hogy a rabok egy részét
elengedi. gy elkiildte az elsé szolgdjat, hogy forditson minden zdron egyet;
a masodikat, hogy forditson minden mdsodik; a harmadikat, hogy forditson
minden harmadik...; a szdzadikat, hogy forditson minden szézadik zaron
egyet. Amelyik cella ajtaja az utolsd forditds utan nyitva marad, az a fogoly
elmehet. [rj programot, amely a mese alapjan tippet kér a jatékostél, hogy
ha & lenne a rab, melyik cellat valasztand, majd a gép irja ki, hogy az ille-
t6 kiszabadulna-e vagy sem!
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Il. MEGOLDASOK

1. A BILLENTYUZET HASZNALATA

1.1 Példak

MAwN

o ®No

Minden programsor utdn RETURN gombot kell lenyomni.

Képernyétérlés SHIFT--HOME/CLEAR egyiittes lenyomdsdval térténik.

A bestiras a SHIFT4INST/DEL lenyomdasaval térténik.

Jobbrél balra térlés az INST/DEL lenyomdsdval térténik.

Balrdl jobbra téréini a SPACE billentydvel lehet.

Kurzormozgatdé billentylksn nyilak jelzik a megfelel irdnyt.

Inverz karakter a CTRL (ConTRol) gomb lenyomdsdval jon létre.

Kisbetd a C=+-SHIFT egyiittes lenyomdsdval irhato.

Megfejtés: Ezt a széveget a SHIFT billentyG lenyomésdval készitettem. Meg-
fejteni a C= gomb lenyomdsdval lehet.

2. SZAMOK ES MUOVELETEK

2.1 Példak

16.

17.

a) A gép nem ir ki semmit. Hidnyzik a kiiré utasitds.
b)-c) Megjelenik az eredmény: 11. Tehat a PRINT utasitds helyettesithetd a
? letitésévell

Indokolas:

1. Zardjel nélkiil mas a miveletvégzés sorrendje, igy az eredmény is.

2. Zardjel nélkil is ugyanaz a miveletvégzés sorrendje, igy az eredmény is.
Ezért természetesen a zardjel helyének megvaltoztatdsa nem jelenti az
eredmény valtozasat.

3. a/1. 1. a zardjelben levé mivelet 2142

2. az Osszeg szorzdsa 33#5

af2. 1. a szorzds 2%5
2. az 6sszeadas 31+10

b/1. 1. a zéréjelben levéd mivelet 345
2. az dsszeg szorzasa 2%8

b/2. 1. a szorzas 2%3
2. az dsszeadas 6+5

cf/1. 1. a zaréjelben levé mivelet 2-+4
2. az 6sszeadds 616

c/2. 1. a zardjelben levé mivelet 4+6
2. az &sszeadas 2410

d/1. 1. a zardjelben levé mivelet 3%5
2. a szorzas 15%2

d/2. 1. a zaréjelben levé mivelet 5%2
2. a szorzas 3%10

(A miveletek prioritasa (sorrendje, eréssége):

1. zaréjelben levé barmilyen mdvelet,
2. hatvanyozas-gyskvonds,
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3. szorzds-osztas,
4. dsszeadds-kivonds.
Azonos erdsségli miveletek esetén balrél jobbra végzi a gép a miveleteket.)

18. a) 1. zardjelben levé 8sszeadas 3+2
2. az sszeg szorzasa (3-+3)¥15 vagy
az osztas 8/9
3. a kivondas (3+2)%15-8/9
b) 1. hatvanyozas 31 2
2. a zarojelben levd osszeaddas 5+6+9
3. az dsszeg szorzasa (5+6+9)%12
4, vagy az 6sszeadds 3 1 24(5+6+9)¥12
vagy a kivonas (5+619)%12-8. (Itt a balrél jobbra szabdly dént.)
19. a) 1. a zardjelben levé mivelet
a szorzas
a kivonas
2. a két zardjelben levé mivelet balrdl jobbra
3. a szorzdas
¢) 1. a zdrdjelben levé mivelet
2. az osztas
d) 1. a szorzas
2. a kivonas
3. az osszeadds
e) 1. az osztds
2. a kivonads
3. az Osszeadds
f) 1. a hatvanyozas
2. az osztds
3. a kivonas

1.
2.
3.

b) 1.,

20. a) PRINT (114-4.9)%2 PRINT 11%4.9
b) PRINT 3+4+5 PRINT 3%4/2
c) PRINT 2%12.4 *¥5 PRINT 12.4 1 2%

22. Maximum 85 karakter irhaté egy PRINT utan oz idézéjelek kozé.

2.2 A valtozok

Véltozdtipusok Jelentésiik
Valés 10-38,,. 1038 kézé esd tetszdleges va-
lés szam

Jelslése: A B C A1 B2 C3 AB CD GJ

Egész A begépelt szambél csak az egészeket
tartia meg. Ha a szam nem egész, ugy
azt csonkolja.

Jelslése: A%y A1%/p ABYy
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Karakterfiizér, fuzér, Az igy tdrolt karaktereket a gép széveg-
sztring (angolul string) ként értelmezi. [gy azokkal az &sszevo-
nason kivil mds mivelet nem végezhets.

Jelolése: A$ A1$ AB$
26. a) A%=45 b) A%y=2 c) AVp=-2 d) A%y=-5

28. a) Sztring tipusia
b) Sztring tipusa és egész tipusa
c) Valés tipusu
d) Valés“tipusa
e) Valés tipusa

29. a) A haromszég teriiletét
b) PRINT "T=";X;"CM 1 2"

30. a) PRINT A;A$ b) PRINT A;A$, B:B$
PRINT B;B$
c) PRINT A;A$;B;B3

3. A PROGRAMOZAS
Jé, ha tudod!

- A programozas mindig a feladat tokéletes megértésével kezdédik!

— A programirgst mindig tervezés elézi meg!

— A hosszd, bonyolult program sok gépidét rabol. Ezért a jé6 programozé
mindig a legrévidebb, legcélszeribb megoldasokra térekszik!

— A programokat szamozni kell. A szdmozdst tizesével célszerd végezni.

— Ha sorszamozdsi gondjaid tamadtak, haszndld a RENUMBER 0, 10 utae-
sitast. Ekkor a gép 6ndlléan Gjra sorszamoz tiztd! tizesével.

— A programot célszeri magyardzatokkal elldtni, hogy annak miksdését
kénnyen dttekinthesd. Erre a REM utasitast hasznald! A REM utdn irt szdéveg csak
a programlistaban jelenik meg.

- A programot célszerG Ggy irni, hogy az emberkézeli legyen, azaz barki dol-
gozhasson vele.

~ A programot célszeri a mdégneses adatrégziték (magneslemez, kazetta)
mellett papiron is megérizni.

— Célszerli a program elsé soraba képernyStérld utasitast tenni. Sokszor za-
varé, ha futtatds kdzben oda nem tartozd szévegrészek vannak a képernyédn.

~ Az elkésziilt programot mindig elemezd, gondolatban probald lefuttatni.

Ez nagy segitség a hibakeresésben is.
A kényvben taldlhaté programok a feladatok egy lehetséges megolddsat adjak.
A legtobb feladatnak tébbféle megolddsa is létezik. Ha az &ndlléan irt progra-
mod fut, akkor is javasoljuk a mintaprogram elemzését, és a sajatoddal valéd
osszehasonlitasat.
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3.1 A PRINT utasitas

Szintaxis Jelentés

18 FEIWT H U R R D

726 PRINT A$ A PRINT utan irt valtozo értéke jelenik

28 PRINT AX med

48 FRIMT"R" A PRINT utdn idézéjelben levé sz

@ ERIMT“FE" s mel.;cn idézéjelben levé szdveg

68 PRIMT"H="

A PRIMT" " Képernydtorlés, kurzor a bal felsé sarok-
= ‘ - ba keriil

4 F Ll ‘9:‘*-' Balra egy egységgel

1o PRIMT"TI" e E” Lefelé egy egységgel

116 PRIMT A" M g | Felfelé egy egységgel

126 PRIMT & Bal felsé sarokba keriil, térlés nélkiil

126 PRIMT Egy tires sort haz

148 FRIWT H,B A és B értékét tdmdritve irja ki

158 FRIMT H.B A és B értékét zéndzva irjo ki

168 PRIMT THECZ ;A A sor X. helyére irja A értékét

31. Vegytk eszre:
— Az elsé lépés a képernyd térlése.
— Vadltozdkeént két flizér (sztring) tipusdt kell alkalmazni.
— Az elsé és a harmadik sor zondazott forma, ezért a valtozdk kézott vesszét,
a mdsodik és a negyedik sorban a téméritett forma miatt pedig pon-
tosvesszot lehet alkalmazni.
A program:

18 PRINT Q" 48 FRINMT A% . Bs TH OPRIMT &af:BZF
20 AE="EIIDA" 58 PRIMT A%:B$ g END
38 BF="PEST =3 FRIMT A% ,.BF

32. Vegylik észre:
— A valtozdknak valos tipustakat kell valasztani.
— Vigyaznunk kell, hogy definialé egyenléségekrdl van szd, igy az csak
balrél jobbra olvasva igaz.
A program:

! FRINT" A" TE F=R-B
TR R=5S0D = FRINT C
2R B=15.5 IR PRIMT D
40 C=R+E oE RPRINT E
=0 D=s -0 ‘1R PRINT F
Em Tafaet en ERED
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33. Vegyiik észre:
- A PRINT utasitds utdn idézdjelbe tett széveg megjelenik a képernyén.
- Ha a széveg utdn pontosvesszét irunk, a gép a kévetkezd kiirandét kéz-
vetleniil a széveg utdn irja ki.
A program:

18 PRIMNT" "

cB A=88

E=15.9

C=A+B

D=R-EB

E=RAxB

F=A.,B

FRINT "ARZ OSSZEG=":C
380 PRINT "A KULONESEG=":0
188 PRIMT "A SZ0ORZAT=":E
118 PRINT "A HAMNYADODOS=":F
128 END

£
[

w0 - m o
[

=9

34. Vegyiik észre:
— Azonos erésségd mivelet: 6sszeadds-kivonds, szorzas-osztds.
- Az Gsszeg, ill. a szorzat mégé irt vesszé hatdsdra a kévetkezd megjelend
jel ezek utdn zéndzva jelenik meg.
A program:

a8 PRIMNT""

22 A=60

30 B=15.5

48 C=A+B

=8 D=A-B

&80 E=A%*B

Ta F=A-B

88 PRINT "AZ 0OSSZEG=".C
38 PRIMT "A KULONBSEG=".0
122 PRINT "A SZ0ORZAT=".E
118 PRIMT "A HAMNYADOS=".F
1= ERND

35. Vegyiik észre:
— A képernystdrléssel a kurzor a bal felsé sarokba keriil.

— Innen jobbra 13, lefelé 12 Iépés utan kiiratva a szdveget, az pont a kép-
ernyé kdzepére keril.
A program:

@ PRINT""
8 PRINT"
2 END

L L Lol L L UL L L L L

1
e COMMOOORE 12 "
3

38



36. Vegyiik észre:
— A c) feladat megoldhaté a kurzor mozgatdsdval és tres sorok iratasaval

15.
A programok:
a) b)
1B PRINT"J" 19 PRIMNT™GY
£8 FRINT "ALMA™" 28 FRINT "ALMAY
38 FRIMT "pRLMAY 30 FRINT "EgLMAY
48 PRINT "EEFLMA" 38 FRINT "isERFLMA"
SR EnNO S B
Q) d) Es egy megoldas
a PRINT utasitas
segitségeével
1868 FRIMNT " 18 FPRIMT "W
=8 PRIKMT "ALMA" 28 PRINT "ALMAY
20 FRIMT "BESIGSLIMA * =0 PRIMT
48 PRIMNT "pBEeleyi i~ 48 PREIMNT "iRALMA"
5@ ErD S FRIMNT
el FRIMT “iBRRALMA"
TE ERD

37. Vegyiik észre:
— A PRINT TAB(X) parancs az utolsé kurzorhelytdl szamitja az X. helyet.
— Ha a PRINT utasitas utdn nincs pontosvesszé vagy vesszd, a kdvetkezd
PRINT utasitas mindig 4j sort jelent. Igy ilyenkor a PRINT TAB(X) utasi-
tas a sor elejérdl elkezdi a szamolast.
A programok:

a) b)
18 PRINT"J" 18 PRINT"J"
>0 PRINT "ALMA 20 PRINT "ALMA®
4 FRIMNT TRECL »: "ALMA" Z68 PRINT
880 PRIMT TRBL22: "ALMA" 48 FRIMNT TABLE»: "ALMA"
TE ERD S8 FRIMNT
=0 PREIMNT TRAEG ) "ALMAY
TE ERD
c)
D PRIMT"
23 SRIMT "ALMA"
40 PREINT TAB(2: "ALMA"
20 PRINT TAB(4): "ALMA"
Ta END



38. Vegyiik észre:
— A megtervezett abrat a PRINT TAB( ), ill. a kurzormozgatas segitségével
soronként lehet programozni.
A hazrajzolé program:

18 PRINT "Q"

15 C=4.5

cB PRINT "H"

25 B=R+C

£E& BX=B

30 PRINT TRB(Z1>;"++"

48 FREINT TAE(213: "++"

58 PRINTTABC11 ) "++++++++++++"

BB PRINT TRBO1@»: "+ +"

YA FPRINT TRBI(S "+ + "

20 PRINT TAE(B1: "+ 1

SA PRINT TABLYIZMF +
188 PRINT TABIEX: "+ o
118 PRINMNT TABLS ) "+++++++++++++++++++4++++"
1288 PRINT TABCT>? "+ +"
138 PRINT TAB(7T»? "+ +"
148 PRINT TABL7T»: "+ +"
158 PRINT TABCT»? "+ ++++++ +++ +"
1@ PRINT TABI7I: "+ + B + + 0

178 PRINMT TABL(TX:"+ + + o+ o+ + "
188 PRINT TABC(7 :"+ 44+ + + 4!
158 PRINT TABL722"+ + + +
288 PRINT TAEBI73: "+ + + + "
218 PRINT TAB(7 :"+ + + +"
2 PRIMT "++++++++++++++++++++++4+++++++++++4++++++1"

39. Vegylik észre:
— A TAB( ) segitségével szép tablazat készithetd.
— Ha a PRINT parancs utan vagy ; szerepel, a tabuldlas ugyanabban a
sorban folytatodik.

A program:
18 FRIMNT" A"
2a PRINT "A HARMAS SZ0RZIOTABLA ELEMEI "
38 PRIMNT
48 PRINT "SORSZAM" ,"SZO0RZIAT"
28 A=l
B0 B=RA¥Z
O FEINT TRE(31:AF

PRIMNT
A=2

TREC123:B

w
[y Y
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198 B=fAx%3

119 PRIMT TRABL3): A7
i@ PRIMNT TRBLI2):B
128 A=23

1488 B=RA«%3

150 PRIMNT TABL2XiA:
18@ PRINT TRAB(12):B

40. A program:

i PRIMNT"J"

28 PRIMNT " elele"

30 PRIMT"dkkrpbpb bt bbb bbb abhbb bbb bkbb b bkanks"
A8 PRINT™E T3 F 83 & 50 & sas i pponet 1B D D e
SO PR TNT "™ deodor b b ko ok bbb 8080 b 8RRk kR ok ok ok ke ko
=1

7a

B TP E S ST T E T TS T EE T ESEEESEFEEEEESEEEEE LS ST
gf PRINT Yty s i binfippssssasainissassan”
(AR FRIMNT "4k v d v b hh R E R b MR R MR R AR TR kg
1ig ERD

3.2 A valtozdk cseréje

41. Vegyiik észre:
— A csere lebonyolitasdhoz sziikség van egy harmadik valtozora is.
A program:

=

PRINT"J"
PRINT TABC11): "WALTO

) =
5

[t

0K CSEREJER”

LK)

:‘:_l
T
]

£

=)
n
]

)]

MT"CSERE ELOTT:"
NT"A="1fA,"B=":B

(a1
=

Fi

1
Al
I £ QP T (N Y |

=

)
=

-
]

L)

!

m D o
] 1]

e

PRIMT"CSERE UTAN"
A

]

i

=
b

o

PRIMT"A=
END
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42. Mivel az A=B és a B=A egyenldségek definidlé egyenléségek, igy azokndl
csak a bal oldalon alld valtozd egyenléd a jobb oldalon dlléval, visszafelé
ez nem igaz.

43. a) C=0 b) C=16 c) C=22 d) C=-9

44. Vegyiik észre:

— A rendezés el6tti sorrendet még a rendezés el6tt ki kell iratni, hiszen a
mozgatdssal a valtozok értéke folyamatosan valtozik.
— Fel kell venniink egy u0j valtozét, hogy a csere létrejshessen.
A program:
1a PRINT" "

28 PRINT TARABC112: "WALTOZOK CSEREJER"

28 A=3

46 B=4

580 C=5

g8 PRINT"CSERE ELOTT:"

70 PRINT"A="{A,"B=":B,"C=":C

80 K=A

380 A=B

188 B=C
118 C=r

128 PRINT"CSERE UTARNIY

138 PRIMT"A=";A,"B=";EB,"C=":

]

19a END

45.

1a

Vegyiik észre:

— Az elézé feladattél annyiban tér el, hogy itt fizér valtozdkkal kell dol-
goznunk, igy az djonnan bevezetett valtozd is flzér lesz.

A program:

PR INT"J"

PRINT TAB ¢8):"HAROM TARGY CSEREJE"
PRINT

A$="ZOKNI "

B$="KESZTYL"

EQ C*="ZSEBKENDO"

7O FRINT"CSERE ELOTT:"
g0 FRINT"1. FIOK",AF
38 FPRINT"Z2. FIOK",EB#$
183 PRINT"3. FIOK",C3$
118 HFE=R%F

128 fA*E=C#*

128y CE=B%F

148 BF=x%

S8 PRINMNT
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iea
i7e
188
138

PRIMT"CSERE UTAM:"
PRINT"1. FIOK",AF
FRINT"2. FIOK",B#F
PRINT"3. FIOK" ,C$

28a END

3.3 Az INPUT utasitas

Szintaxis
10. sor 1& IMPUT A

20. sor 2@ INFUT A%

30, sor =@ IMNFUT A

40. sor 99 INPUT"SZOVE
50. sor 5@ IMPUT"SZOWE
60. sor ER INPUT"SZOVEG":

46. Vegyiik észre:

Tartalom
Begépelt valos szamot. A vdltozonévvel
a memoriaba visz.

Begépelt fiizért A$ valtozonévvel a me-
moridaba visz.
Begépelt szdmot egész tipusiként viszi

a meméoriaba, A%, valtozénéwvel.

Az INPUT utasitasban idézéjelben sze-

rax repld széveg a képernyén megjelenik. A
g+ memdéridba keriilé értéket kozvetlenil ez

utan kéri.

— Mivel két tetszdleges szamrol van szo, valds tipusa valtozdkkal kell dol-

gozni.
A program:

a) b) c)
ia PRIMNT"J" 18 PRIMT"I" 10 PRINT*Q"
g8 INFUT A A IMNFPUT A =a IMNPUT A
8 IMPUT B I8 IMPUT B 380 INFUT B
48 PRIMT A,B 48 PRIMT A 40 FRINT A:EB
58 EMO S8 FRINT B S8 ERD

58 ERND

47. 48.

18 PRINT" I 18 PRIMNT®"

zZa IMPUT A =0 &

T INFLUT B 39

40 C=A+E 40 PRIMT B

50 PRINT C 58

a0 ERD
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49. Vegylik észre:
— A szdveg kiiratasdra tébb lehetéség van:
a) A szamolds utdn a hanyadossal egylitt.
b) Az adatok bekérése elétt.

c) Az adatok bekérésével egyszerre az INPUT utasitds specidlis tulajdon

sagat kihasznalva.

A programok:
a) b)
18 PRINT"J" 18 PRINT"J"
28 INFUT A 20 PRINT"AZ OSZTANDO=":
28 IMNPUT B 2@ INPUT A
4 C=RB 40 PRIMT"AZ OSZTO=":
58 PRINT"AZ OSZTAMOO=":fA 58 INPUT B
EQ PRIMT"AZ DOSZTO=":B ea C=AsB
7O FRINT"A HAMYAROOS=":C 70 PRIMT'"A HANYADOS=":
880 ERD =D END
<)

18 PRINT"J"

20 INPUT"AZ OSZTANDG=" ;A

28 INFUT"ARZ ORZTO=":E

48 C=ARSB

58 FRIMNT"A HARKYROOS=":C

e EMNO
50.

ia PRINT"A"

28 PRINT"MEGY ALAFPMUVELET"
38 PRIMT

48 INFUT A

58 INPUT B

80 CT=fRA+B

e O=A-B

28 E=R*E

in F=A/B

1898 PRIMNT"AZ OSSZEG="7C
1128 PRINT"A KULONBSEG=":D
128 PRINT"A SZ0ORZAT=";E
138 PRINT"A HAMYALDOS=":F
i4a ERD
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51. Vegyiik észre:
- A program induldsa elott kéz6Ini kell a haszndldkkal, hogy milyen feladat
elvégzésére irtuk. Ezért célszerl cimet adni.
- Meg kell magyarazni, hogy milyen adatokat var a gép.
— Az eredmény elé oda kell irni, hogy mit szamolt a gép.
A program:

18 PRINT"J"

28 PRINT"SZAMTAMNI KOZEF (ATLAG) SZAMITASA"
30 PRINT

48 PRINT"ARZ ELSO
S8 INPUT &

88 PRIMT"A MASODIK ZZAM"

a2 INPUT B

80 C={A+B1-2

88 PRINT"A KET SZAaM SZAMTAMNI KOZEPE":C
188 ENO

i
™~
D

52. Vegylik észre:
- Kézismert képletek haszndalatakor célszeri o hagyomdnyos jeldlésmédot
alkalmazni.
A program:

19 PRINT"J"
20 PRINT

3@ INPUT A
49 INFLUT B
50 K=(A+B)#*2
EQ T=A*B

70 PRINT K
20 PRIMT T
88 END

53. Vegyiik észre:

- Két dllando szévegrész kézé valtozokat is irhatunk, ha azt az idézéjel-
ben levs szovegrészek kozé, tolitk vesszével vagy pontosvesszével elva-
lasztva irjuk.

A program:

18 PRINT Q"
20 PRINT"TEGLALAF KERULETE £S5 TERULETE®
30 PRINT

?.
80 K={RA+B X%
30 T=r#B
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g FRIMT"A KERULET":K:"CHM"
1189 PRIMT"A TERULET":T:"Chtrz"
12688 END

54.

ia
=a
@
48
o8
sa
Ta
Sa
32

PRINT" 2"

PR MJIT"KOR KERULETE ES TERULETE"
FRINT

PRIMNT"A KOR SUGARRA <CMI":

INPUT E

K=2xR&q

T=Rt24+«

PRINT"A KOR KERULETE":K: "CM"
FRINT"A KOR TERULETE":T?"CMtE"

1@ ENO

55.

—

Lo

£

Jl
(T T R i

M = m
o]

&

=)

m o b0 Mo
[y B T T Y T 3 A

i)
o)

57.

M =
Eomom

i)

FPRIMT"J"

FRIMT"ARZ Y=Zkx+d4 FV ERTEKE ¥ HELYEN"
FRIMT

FRIMT"X ERTEKE"?

INFUT ¥

T=Zxx+d

PRINT"A FV ERTEKE AZ H="iK:"HELYEMN"?Y
EMO

PRIMT"J"

PRINT"AZ Y=-1-0#xK+1 F¥ ERTEKE + HELYEMN"
PRIMT

PRINT"¥Y ERTEKE"?

INPUT

¥==1/54kK+1

PRINT"A FV ERTEKE RZ H=":H;"HELYEM":Y
ErD

Vegyiik észre:

— Az altalanos elséfoki fliggvény Y=A%X-4-B alakd.

— Az X mellett meg kell kérdezni az A és a B értékét is.
A program:

FRINT"G"
PRINMT"TETSZOLEGES 'v=AxxX+B ALAKL FVY ERTEKEIMERK"
PRINT"SZAaMITASA TETSZOLEGES X HELYEMN"
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48 FRINT®
5A IMPUT
8@ FRIMNT®
Ta IMFUT B

Bf FRIMT"M=":

30 TNPUT

A0 Y=A%~+B

1ia PR IMNT

128 PRINT"AZ ¥ =";A:"% = +":B:" FV ERTEKE":Y
1387 EMD

i

m T I

=-1" =

18 PRIMNT ™"

8 PRINT"TETSZOLEGES SZAM TETSZO0LEGES sZAZALAakKA”
38 FRIMT

48 IMPUT"AZ ALAP":A

0 INFUT"R SEZAZALERLAB" FSL

B0 SE=A#+3L. 108

TA FRIMT"A SZAM":SL? "SZARZALAKA"ISE

80 EMO

59. Vegyiik észre:
—3pdék3nap 3halé — 1 pédk 3nap 1 halé — 1 pdk 1 nap 1/3 hdlé.
A program:

1& FRINT"JI"

28 PRIMT TABCS ;"3 POK 2 NAP ALATT 3 HALOT SZ0°
30 PRIMT

48 INPUT"HANY POK":F

50 INFUT"HARY MNaP ALATT"IN

BA H=PxM%1.3

78 PRIMNT

80 PRINT P:"POK®:N;"MAP ALATT":H: "HALOT SZ07

g0 EMD

60. Vegyiik észre:
- Egy kényv 100 oldalbdl és két boritobdl all. Ez 12 napi ragcsdlasnak felel
meg. Tehat amennyi a kényvek szdma, annyiszor 12 nap!
A program:

ia PRINT"U"
A PRINT TABC14: "MOLYLEPKE"
A PRINT
40 INPUT"A KORYVER SZAMA"IEK
S0 M=K #1EZ
g0 PRIMT
TR OPRIMT"A MOLY™ik: "MHNAF ALATT RAGIA AT MAGAT®

s B 4]
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189 PRIMNT" A"

28 FRIMT TREC143:! "SZOVETARAZG"

20 FRIMNT

8 PRINT"AZ EGYSEGAR <(FT,M2":

a IMFUT E

88 PRINT"A HOSSZUSAG My ":

a IMFPIT H

0 A=ExH

38 FRINT"A VEG SZOVET ARA":AI"FT"
18a EMNO

i@ PRIMT"J"
28 PRINT TABC11: "MASODFERC SZAMLALAC"
=0 PRINT

4@ FRIMT"KEREM AZ IDOTARTAMOT"
50 PRINTYORA";

EQ IMFLUT H

TR FRINMT"FREC":

28 IMNPUT ™M

30 FPRIMTMASOOPERC™:

188 IHNPLUT S

118 I=H*Z508+MeS0+3

128 FREINT"AZ 100TARTAM MACOODPERCEEEBEM";
1Za EnG

63.

1a PRIMNT"I"

268 PRINT TAREBCIZ2: "MERTEKATVALTAS
O PRINT

40 PRIMT"A HOSSZUSAG METERBEM":
S@ INFLT H

EQ D=Hx12

7B Z-"‘-H:lEin

o
[
T
®
)
)
]

_____

K=H 1880

-~ )
L ]

L]
ol

@ FRIMT"A HOSSZUSAG":D; "OiM*
110 PRIMT"A HOSSZUSAG":C: "CM”
120 PRIMNT"A HOSSZUSAG™:M: "M
20 PRINT"A HOSSZUSAG" K} "KM"

14a END
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64, Vegylik észre:
- A jatékos altal begépelt értékkel ugyanazokat a maveleteket kell elve-
gezni, amelyeket o szabdlyban megadtunk, csak forditott sorrendben.
A program:

18 PRINT"W"
2A PRINT TABIS): "SZAMY I TALALOD"
30 PRINMT

40 PRINT"GONDOLI EGY SZAMOTI
850 PRIMT"E8-AT, S20R0Z &
68 FRINT

80 FPRIMNT"HA BEGEFELED AZ EREDMENYT, MEGMONDOM,®
88 FRIMTU"MILYEN SZAMES GOMNDDLTAL 1"

198 FRINT

118 PRINT"MI BZ EREDMERMNY " :
lEZa NPT A
130 B=CA-I32/58)0+
148 FRIMT"A GOROO
115G ERO

i GYEL EL BELOLEY
AL E= ADJ HOZZR 13-/T"

65. Vegylik észre:
— A feladatban fiizér valtozdk szerepeinek.
— A tabldzatot célszerd PRINT TAB(X) segitségevel megszerkeszteni.
A program:

9B PRIMT ™"
L EB PRINT TRAB(1Z): "LAKC IMIERVZEK "
- 30 PRINT
40 INFUT HEW" o 13
B IMNPUT'LAKC IMYiB1S$
LBR INFUT"NEY":AZE
LT0 O INFUT'LAKC IM" (BEE
L ED IMFUTUMEV"IA3E
an IMPUTYLAKCIM® BI3E
jiuin] Ci’-_‘lr-.l“l’-'-'u"
118 FPRIMNT"REY™"?
1€8 FRINT TABR(EEI: "LAKT IM"

130 PRIMNT Al1%F;

143 FPRINT TRBE(ZOXIELS
150 FPRINT AZE;

1EA PRINT TRAB(ZDI/BEE
178 FRIBT A3

188 FRIMNT TRABIEZD)IIBIE
136 EpO
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3.4 Néhany gyakori fliggvény

Az egészrész filiggvény INT(X)

66.

Vegyiik észre:
— Tetszéleges A szam egészrésze INT(A) alakban szamithato.
A program:

l1é PRINT"IY

20 PRINT TRS(E)? "EGESZRESZ MEGHATARDZO"
28 PRINT

43 INFUT"A SZAM":A

98 B=INTCAD

58 FRIMT A:"EGESZRESZE"!B

T8 END

67.

Vegyiik észre:

— Az egészrész fiiggvény a szamndl nem nagyobb egészek kézill a legna-
gyobbat adja.

— Felfelé kerekitiink, ha a tértrész nagyobb vagy egyenlé 0,5-del.

— Ha a kerekitends szamhoz 0,5-et adunk, annak egészrésze pont a ke-
rekitett értéket adja.

A program:

a8 PRIMT"J"
A

PRINT TRB{1S): "KEREKITES"
FPRINT

IMNPUT"A KEFEKITERNDDO SZAMY:A
B=A+.5

B=IMTIE

T PRINT

1

W -1 om0
oD om oo

[

PRINT A!"EGESZEKRE KEREKITETT ERTEKE®":B
EMND

Vegyiik észre:

A pontszadmokat Sttel osztva és a hanyados egészrészét szamitva, az osz-
talyzatnal eggyel kisebb szamot kapunk. lgy a pontszdm egyszerien szd-
mithatd.

A program:
PRINT"J"
PRINT TRBC1S2: "O0SZTALYOZO"
FRIMT
IMFUT "A TARJDLDO NEVE "7 MNE

IMNFUT "¢ POMTSZAMAYZP
J=INTIPAS 1 +1

FRINT

FRIMT MNE:" ERODEMIEGYE "iJ
ErD
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69. Vegyiik észre:

A cimletezés a kdvetkezd lépésekkel oldhatd meg:

— Vessziik a szam és az érme értékének hanyadosat.

— Vesszitkk ennek egész részét. Ez megadja, hogy hany darab ilyen értékd
pénzt kell felhasznalni.
Vesszik a maradékot. Ha az nem nulla, ezt a miveletsort végezzikk a
kdvetkezd pénzérmével.
~ Ha a maradék nulla, kiiratjuk a kapott értékeket.
- A feladat megoldasat mindig a legnagyobb pénzérmével kell kezdeni.
A program:

I

—y

PRIMNT"J"

PRINT TAB(1S2: "CIMLETEZGH"
f=1E

B=R/s18

E=INTCB?

&

FRIMT "A I8 FT LEGEGYSZERUBE FELBONTAZA:™
FPRIMNT

FRIMT B:"DE 188 FT-0Z"

PEIMNT D:"DB S FT-0S"

PRINT F;"DB 2 FT-08"

PRIMT G:"ODE 1 FT-03"

EnD

o~ Dd s~ 359 000000000
IE}IEJEJLBIEIEJISJQIEM

S S v ¢ O v N 0 |

70. Vegyiik észre:
A feladat a kovetkezd lépésekkel oldhato meg:
— Vessziik a szdm és a harom hanyadosanak egész részét.
— Vessziik a szam és egészrészének kilénbségét. [gy megkaptuk a mara-
dékot.
— Ha ez nem nulla, az el6z6 miveletsor ismétlédik.
— Ha nulla, kiiratjuk az eredményeket, forditott sorrendben.
A program:

)

PRIMT "d"

PRINT " 11 A 2-AS SZAMRENOSZERBEN: "
A=11

B=INT{AS32

C=fA-S&Z=

O=IMTIB 2

E=E-Dx%x3

0y Ny
[ WA T ) I 13

=)

b

= O dl B 0l

-
L&
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71. Vegyiik észre:
— A természetes esetben 6-14 éves kor kdzétt az eletkor és az osztaly
kozotii dsszefliggeés:
Az osrtaly=életkor-5.
A progréin:

ia PRINT"W"

28 PRINT TRAB(I2): "0sSZTRALYBAR SOROLO"
28 PRIMT

48 IMNPUT "A TARNUILD MNEVE" NS

SR INFUT "ELETKDORA (EVI"IE

60 H=E-

78 PRINT NE;¥:". O3ZT7ALYOS™

8280 END

A négyzetaydk fiiggvény SQR(X)
72. Vegylik észre:

— Tetszéleges A szdm ncgyzetgydkét SQR(A) alakban szamithatjuk ki.
A program:

18 PRINT"Q"

28 PRINT TAB(11): "MEGYZETGEVOK SZAMOLO"
20 PRINT

48 INPUT "a SZTAMY:H

S0 Y=SOR (<0

68 PRINT H: "NEGYZETGYOKE":Y

78 END

73. Vegylik észre:
— Az Gtfogo a Pitagorasz-tetel alapjan: C= \‘AT 24BT2
— A kerlilet és a terlilet merészama utén irhatunk mértékegységet is.

A program:
18 BRINT "
20 PREINT TRR1Q): "OEREKSZOGI HAROMSZOG"
38 PRINT
48 INFUT “"EGYIK EBEFGOGO (CHMY>":iA
SQ IMNPUT "MASIK BEFOGO (CTMI "B
E0 C=SQRIATZ+ETED
789 PRINT "R ATFOGDT:Cx"CM"
20 K=f+E+
S0 TEAD ST
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188 FRIMT "A HAROMSZOG KERULETE ":k: "CHM"
119 PRINMNT "A HAROMSZGSE TERULETE'":T: "CTHMtZ!'
126 END

A véletlenszamot eléallité (generald) fliggvény RNDI(X)

74, Vegyiik észre:

— Véletlenszamok az RND(X) figgvény segiiségével hozhaték létre.

— Ezek mindig 0—1 k8z& esnek, de az 1-at nem érik el.

— Egész szamok generdldsahoz a véletlenszamot egy egész szammal szo-
rozni kell.

— 0-14 kozotti szamot kapok, ha a véetlenszGmot 15-tel szorzom €s annak
egészrészét veszem.

— 1=-15 kozédtti véletlenszamot kapok, ha a7 iay kapott értékhez még 1-et
adak.

A program:

10 FRINT "J" |
20 FRINT TARCID): "WELETLEN SZAMOK (1-152"
30 PRINT

43 A=IRNTRMNOCI Y150 +1
5 BE=TNTIERHND(L is15034+1
B8 CT=INTIRMOIl 2150 +1]
FA O=1MT RMHOCI Y15+ 1
=0 SINTCRMDC L p 2150+ 1

m

E=1
0 FRINT R:BiC:0;

75. Vegytk észre:

—~ 0-68 kozbtti véletlenszamokat kapok, ha o gép dltal generdlt veletlen-
szdmot 69-cel szorzom és az eredmény egészrészét veszem. A szamok
kozott igy a 68 is szerepelhet.

— 32-100 kozéttiek a véletlenszamok, ha a7z eredményhez még 32-t is adok.

A program:
18 PRINWT "
c8 PRIMT TaR(1a3: "VELETLEMN 3ZaMOK =gy
380 FPRIMT
48 A=INTI(RNDCI »«83) +22
280 B=INTIRNDC(L»«83 ) +32
BA C=sINTIRNGCL »%xB83 ) +3E
T [O= r-.rr; FrRIDCY v e283 0 +3
S8 E=INT(EFD(] » %832 +32
& 1ul pFﬁE!‘-iT AB:CI0OE
e gErD

53



76.

18 PRINT""

28 PRINT TRB:143:"LOTTO JATEK?®
28 PRINT

480 A=INT(RNDC1 %323 +1

58 B=INT(RND(13%383+1

68 C=INT(RND{1»%3803+1

TR D=INT(RNDC1) 3@ +1

8@ E=INTI(RNDC1>%3@2+1

38 PRIMT "A NYERO SZAMOK:"
85 PRINT

1808 PRINT A:B:C:0FE

118 END

77.

18 FRINT"JY
28 PRINT TRBE(14): "KOCKADOBALD"
38 PRINT
48 FRIMNT "A TE DOEASAID:"
S8 A=INTRNOC1 %85 +1
EQ B=INTIRRMDOC1 %82 +1
T8 C=INTIRNDC(1 %85+ 1
88 PRINT A,B,C
I3 PRINT
3 PRINT
a8 PRIMT "A PARTHER DOBARASAI:"
118 D=INT(REMNDC1 2 %682+ 1
128 E=IMTIRMOCL 2482 +1
1200 F=INTIRMNOC13%83+1
14a FRIMNT D.E.F
158 PRINT
lE@ A=A+B+T
178 D=D+E+F
128 PRINT "A TE PONTJIAIGD: ":A
158 PRINT
283 FRIMNT "A PARTHNERED FOMTJIAI:":O
218 ERO

3.5 Az IF...THEN és a GOTO kapcsolata

- IF (valamilyen relacié), THEN (valamilyen utasitds).
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. Ha az IF utdn irt relacié igaz, akkor a THEN utdn irt utasitast hajtja végre a
gep.

_Ha az IF utén irt relacié nem teljesiil, akkor a program futasa a kovetkezo
soron folytatédik.

. A THEN utén leggyakrabban a GOTO (sorszam) utasitas talalhato, aminek
hatasara a program futésa a GOTO utdn irt sorszamnal folytatodik.

. A THEN utén tébb utasitést is irhatunk, ezeket kettSsponttal kell elvalasztani
egymastél. Ekkor ezek egy programsorként értelmezddnek.

IF THEN GOTO-val ciklus is képezhetd. A ciklus addig ismétlddik, amig az IF
THEN kdzé zart feltétel teljesiil.

. Csak GOTO utasitassal is képezhetd ciklus. Bkkor feltételtél fuggetleniil,
ahényszor a GOTO utasitashoz ér a program, a ciklus Gjra indul. Ez a vég-
telen ciklus.

78. Vegylik észre:

-~ Ha a szém >0, akkor pozitiv.

— Célszera folyamatdbrat késziteni, amelyen a program fobb lépéseit ab-
razoljuk.
Célszerii a folyamatdbra elemeit a ,nem” &g felé szamozni, mert igy
ugré utasitas takarithatdé meg.
folyamatdabra:

b

A program:
o PRINT "W
20 PRINT TAB(S): "FOZITIV VAGY NEM7 "
38 PRINMT
48 IMNFUT "A SZAM="iH
S50 1F WuD THEM GOTO 38
E0 FPRINT ®; "MEM POZITIV®
TH ROTO =a
@ PRIMT €2 "POZITIV
58 END
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79. Vegyiik észre:
- Keét nullatél kiillonbozd szam ozonos eléjell, ha a szorzatuk pozitiv; ki
16nb6z6 eléjeliiek, ha a szorzat negativ.
A folyomatdbra:

CeAMNSE

A program:

189 PRINT """

28 FRINT TRAB(Z)? "ELOJELY IZSGALO PROGRAM"
S8 PRINT

4o INFUT "ELSO
S0 INFUT "rRs0o0
S PRINT

8 C=p%b

a IF C>a THEM GOTO 183

28 PRIMT A2B! "KULONMBOZO ELOJELUER™"
S0 GOTo 114

128 PRINT A8 "AZONGS ELOJELUEK"
11& ERD

0. Vegylik észre:
— Harom lehetséges eset van, igy két kérdésre van szitkség.
— Példaul igy: 1. a szam nulle.
2. A széam pozitiv
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A folyamatdbra:

A program:

@ PRIMNT "Jg"

=@ FRINT TREE2: "MILYVER ELOJELU & SZAMTY
@ PRINT

1B IMEUT "A STAM=t N

15 MO THERM GOTO 58

de FRINT H: "NULLA®

AT S0OT0 S8
S IF H>@a THEN GOTO 28
=8 FRIMNT = "MEGATIVY

50 FRINT W7 "POZITIN
30 END

81. Vegyik észre:
- Nem negativ szamok abszolUtértéke 6nmaga, negativ szdm abszolutérté-
ke a szam ellentettje.
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A folyamatdbra:

START
Ye-X
A program:
18 FRINT "ui"
£8 FRINT "ABSZOLUTERTEK SZAaMoLO"
380 PRIMT
48 INPUT "A SZAM="ikK
T8 IF K<{B@ THEN GOTO 20
B8 =K
TEaOGE0TO 98
g vY=-¥
S0 PRIMNT ®: "ABSZOLUTERTEKE":Y
188 ENG

82. Vegyiik észre:
— Sztring és valés tipust valtozokkal kell dolgozni.
— Usszehasonlitani csak a testmagassagokat kell. A neveket a kiiratdsnal
hasznaljuk.
A folyamatdabra:
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A program:

18 PRINT "!

28 PRINT TAEBC4): "TESTHMAGASSAGOK OSSZEHASONLITASA"

30 PRIMT
48 IMFUT "ELSO MEV: 'A%
20 IMNPUT "TESTMAGASSAGA: "7A

B0 INPUT "MASODIK MNEWV:":B$

70 INFUT "TESTHMAGASSAGA: "B

88 PRINT

88 IF AXE THEM GOTO 120

102 PRINT B¥:" MAGASABB MINT ":A%
112 50TO 139

120 PRINT A%: " MAGASABE MINT ";B%
138 END

83. Vegyiik észre:
= Harom lehetséges eset van, igy két kérdésre van sziikség. PI.:
1. A egyenlé B-vel?
2. A nagyobb, mint B2
A folyamatdbra:

A program:

19 PRIMT "t
20 PRINT TAB(4): "TESTMAGASSAGOK OSSZEHASOML ITASA"
32 PRINT

49 INFUT "ELSO MNEW:":A$

S9 INPUT "TESTMAGASSAGA: ":A
B0 INPUT "MASOOIK NEYV:":B$
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7O INFUT "TESTHMAGARSSAGAH: "; B

88 PRINT

21 IF A<XB THEMN GOTO 398

22 PRINT A" ES ";B$:" EGYFORMA MAGASAK"
23 GOTO 138

38 IF A>*B THER GOTO 128

198 PRINT B%;" MAGASABE MINT ":A%

112 GOTO 138

1g@d PRIMT A%:" MAGASABE MINT ":EB$

138 ERD

84. Vegyiik észre:
— Egy szamot lefelé kerekitiink, ha a tdrtrésze kisebb 0,5-nél, kiilonben
felfelé kerekitiink.
— A tortrészt a szdm és egészrészének kiilonbségeként kapjuk.
A folyamatdbra:

START

8= INT (A)
C-A-8

. A program:

18 PRINT "Jd"

28 PRINT TAB(8)»: "FELTETELES KEREKITO"

38 PRIMNT

48 INFUT "A SZAM=";A

T8 B=INT.A2

£0 C=R-B

7A IF C<{@a.5 THEM GOTO 2

38 B=B+1

S8 PRINT A" EGESZEKRE KEREKITETT ERTEKE ":E
18@a ERD
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85. Vegyiik észre:

— Olyan programvédelem nincs, amit senki sem tud kijatszani. Ez a nagy
szoftverhdzak legnagyobb gondja.

— Nem szakemberekkel szemben azonban védelmet ad, ha ugy szervezzik
meg a programot, hogy a kitGzétt feladatot megoldd rész elé egy olyan
programrészletet irunk, amely csak okkor engedi tovabb futni a prog-
ramot, ha egy bekért érték megfelel egy bizonyos feltételnek.

Példaul a program csak akkor fut tovabb, ha az elején begépelik az
irojanok nevét.
Kitalalhatsz jelszot, szamsorozatot stb.
Ha nem a kivant dolgot gépelik be, a gép megall.
A folyomatdbra:

A program:

=

PRINT """

INFUT A%

IF AF="KISS LAJOS" THEMN GOTO S8
STOR

REM ITT IMOUL A FPROGRAM

L]

[ O - ) I [V
[y I |

=

86. Vegyiik észre:
— Rossz adatnak minésiil minden nem pozitiv szam.
— Ha az adat rossz, Gjra vissza kell térni a bekéré utasitashoz.
- A miveletet csak megfelelé szamokkal végezziik.
A folyamatabra:

START

61



A program:

18 PRIMT"W"

20 PRIMT TAB(11):"OSSZEARDD PROGRAM
28 PRINT

4@ INFUT "ELSO POZITIV SZAM"iA

s IF A»0 THER G0TO &8

6A PRIMT"ROSSZ ADAT"

GOTO 48
INFUT "MASIDOIK POZITIV SZAMYIB
iF B>8 THEM G0TO 128

~

O N N [T} ]
Mo — 3 ® 38 0

@ FRINTYROSZZ AROAT"

a8 GOTO =28

o C=R+B

2 PRIMNT

A PRIMNT"A KET SZAM OSSZEGE: ":C
a EMO

87. Vegyiik észre:

— Osztds esetén rossz adatnak mindsil, ha az oszté értéke nulla. llyen
osztds nem értelmezett.
— Az osztanddra nincs megkotés.
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A folyamatabra:

A program:

Ly "KET SZAM

AZ ﬁS_|HHEH'" =

"WE ORSTiO

THEM G0 TG =14

18 PRINT"I"

20 PRIMNT TARE (1
20 FRIMT

40 IMNFUT "

S8 IMNFUT

B8 IF B« »B

7O FPRIMT'"ROZSSZ
g8 LGOTO 50

a0 C=AB

188 FRINT

g PRINT"A KET
128 EnG

AOAT™

T SZAM HARS ialn

63
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88. Vegylik észre:
— Rossz adatnak mindsil, ha az X értéke nulla.
A folyamatabra:

' START }

Ya-2wX+3

A program:
ia PRINT"U"
28 PRINT"Y=-2%¥+3 FV,ERTEKENMNEE SZAMITASA H4i>a-RA"
20 FRINT
40 IMFPUT"H=":%
SA IF =<»0 THEW GO7T0 =0
50 FRINTY"ROSSZ ADAT

TEH GOTO 48

i

=i}

-

108 NG

B89. Vegyiik észre:

— Ho az elsé szdm volt a kisebb, akkor o begépelés sorrendjében kell
azokat kiiratni.

— Ha az elsé szam nem nagyobb, akkor elvégezve a valtozdk cseréjét a
memoriaban, a valtozokat itt is az eredeti sorrendben kell kiiratni.

A folyamatabra:
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A program:

18 PRIMNT"J"

ZA PRINT TAB(2)>: "KET SZAM NOVEKWYD SORRENDBE RENDEZESE"
30 PRINT

42 INPUT"ELSO SZAM"!A

50 INPUT"MASODIK SZAM":B
68 IF A<B THEN GOTO 299
8 H=A

71l A=B

= B=H

98 PRINT AJB

1n@ END

90. Vegyiik észre:
— Sztring tipusG vdaltozokat is lehet nagysag szerint &sszehasonlitani.
— Az abc-ben elérébb elhelyezkedd beti kisebb értéki.
A feladat az el6z6hdz hasoniéan oldhatd meg.
— A valtozdk cseréjéhez felvett Uj valtozonak is sztring tipusinak kell lennie.
A folyomatdbra: .
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Xg = A8
AS - 8%
8% - X3

A program:
18 FRIMT™"WJ"
S8 PRINT TAREB(E: "KET MEY MNEVSORBA REMNOEZESE™
I8 FPRINT
40 INFUT "ELSO MNEV":AF
S8 INPUT "MASODIK REWV"IES
B0 IF AF<(BE THEMN GOTO 10a@
7D HKE=A$
71 AE=R%E
72 BE¥=NE
188 PRIMNT
118 PRIMNT A% ,B$
1z ERD

91. Vegyiik észre:
~ Legjobb esetben a szamok mar begépelésnél jé sorrendben vannak.
— Legrosszabb esetben egyik sincs a megfelelé helyen.
— Rendezés el6tt ki kell iratni a sorrendet, mert a valtozdk esetleges cseréje
a vdltozok tartalmat valtoztatja,
A folyomatdbra:
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A program:

18 PRIMNT"U"

FO PRIMNT TABC1): "HAROM SZAM ROVEKYVO SORREMDOBE REMODEZESE"
A PRINT

43 [MFUT "ELSO SZAM"IA

SA INPUT *MASOGIK SZAMYIEB

80 INPUT "HRARMADIK SZAM"iC

7T PRIMNT"G"

80 FRIMNT EEEREDETI SORREMD: ":A:EFC

a0 IF Ad<B THEM GOTO 118

1A K=fifR=BiB=x

118 IF B<{Z THEM GOTDO 148

128 H=BiB=CiC=x

12@ GOTO 38

140 PRIMT"ENMRENDEZES UTAMNI SORREMND: "iR:BFC
158 EPMD

92. Vegylik észre:
— Szerkezetében nagyon hasonld az elézd feladathoz.
— A valtozék ez esetben sztring tipusidak.
A folyamatdbra:
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A program:

19 PRINT"Q"

20 PRINT TAE(1A7: "3 MNEY MNEVSORBA REMDEZESE"
28 PRINT

4@ INPUT "ELSO MNEV":AE

S INFUT "MAZSODIK MNEW"IEF

50 INPUT "HARMADIK MEV":CEF

T PRIMT"A"

28 PRIMT'"EFFREDETI SORREMND: ":R% ,BE,CF
28 IF AX<{BE THEM G0TO 112

100 KE=AXIAE=BEiEE="1F

E

e e
[FY I

2t B o i
)
=)
_4
2

IF B$<C% THEM GOTO 140
HnE=BEFX:BE=CF: F="FE
—H-'I

MT HEREMNDEZES UTAMM: " A%, PE,0%

i
=)

(] R R
5

i

T I
Fj -

93. Vegyiik észre:
— A Pitagorasz-tétel alapjan a haromszég derékszégil, ha az atfogé négy
zete egyenlé o befogdk négyzetének dsszegével.
— A hdarom oldal bekérésekor nem tudjuk, hogy melyik tekintheté befogé
nak. Igy mindharmat meg kell vizsgalni, hogy igaz-e ra az elézé dllitas.
A folyamatabra:

START
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A program:

18 PRINMT"UA"

20 PRINT TRAB:(S): "DEREKSZOGLU-E A HAROMSZOG?"
280 FRIMNT

40 FRIMT"A HAROM COLOAL

sa INPUT "A=":A

55 INPUT "B=":B

&0 INPUT "C=";:;C

TE IF Ct2=R12+Et2 THEN GOTO 1280

=20 IF EfZ=A1E+C1= THER GOTO &9

an 1F At2=B12+Ct2 THEM GO0TO 128

190 PRIMNT"A HAROMSZOG MNERM DEREKSZOGU"
118 GOTO 1308

12 FPRIMT"A HAROMSZOD DEREKSZOGH'

128 ERO

94. Vegyiik észre:
— Hdarom szakaszbol szerkesztheté haromszég, ha minden oldaldra igaz,
hogy kisebb, mint a masik két oldal.
- Ha barmely oldalara ez nem igaz, akkor a hdrom szakaszbol nem szer-
keszthetd hdromszog.
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A folyamatabra:

A program:
18 PRINT" Q"
8 PRINT TRAB(S): "SZERKESZITHETO-E HAROMSZOG?"
380 PRINT
48 PRINT"A HAROM OLOAL: "
SR INPUT"A=":A
68 INPLUT"EB=":B
78 IMNPUT"C=":C
28 IF A =B+C THEM GOTO 130
g8 IF Br=A+C THEM GOTO 138
188 IF Cr=R+B THERM GOTO 124
118 PRINT "SZERKESZTHETO HAROMSZOG"
126 GOTO 14@
1288 PRINT "REM SZERKESZTHETO HAROMSZOE"
198 EMNO

95. Vegylik észre:
- Egy haromszég lehet altalanos, egyenld szard vagy szabdlyos.
~ X egy kapcsolo. Ertéke a kovetkezéképpen valtozzon:
X=0, ha a hdromszég oldalai kilénbsz8k (dltaldnos)
X=1, ha a hdromszég két oldala egyenlé (egyenld szard)
X=3, ha a haromszég harom oldala egyenlé (szabdlyos).

70



A folyamatabra:
START
A8C

A¢>C A< >3 c<>8 A

: i f
. . £cvemd
X = Xel X=X+ X = X+ TALA oLDaLy

X=0 Xl

A program:

18 PRINT"J"

A PRINT TAB(S): "HAROMSZOG OLDALAINAK HASOMLITASA”
20 PRIMT

40 X=0

=m PRIMT"A HARCOM OLDAL "

80 INFUT"@=":A

T2 INFUT"E=":B

20 INPUT"C=";C

an IF A<MC THEN GQTO 118

I
FRIMTY"SZABALYDS HAROMESZIOG®
i

198 H=H+1

118 IF A<:B THEM GOTO 138

120 H=H+1

120 IF C<B THEM GCTO 1358

198 K=x+1

152 |F ==0 THEM PRINT"ARLTALAMNDGS HARDMSZIOG":GOTO 150
i8@ (FX=1 THEM PRIMT"EGYEMLOSZARL HAROMSZOG":&E0TO 182
178

128

96. Vegyik észre:
— A gondolt szamot véletlenszam generatorral kell létrehozni.
— Azt, hogy milyen szamkdrben dolgozzunk, célszeri a jatékosok korahoz
szabni. A mi megolddsunkban 1-100 k&zétti szamokat generdl a gép.
— Rossz valasz esetén célszerii a j6 megolddst is megmutatni, hogy a ja-
tékos ellenérizni tudja sajat megoldasait.
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A folyomatdbra:

Nt TRNO(1 e 04
Yof Xw25-S)e2+17

A progrom:

18
ce
30
40
oa
68
)
88
98

100

118

122

130
14@

PRINT"J"
PRINT TABC(11):"SZAMKITALALO"
PRINT
K=INTC(RNDC1)% 100 +1
Y= (X¥BS5-9)%2+17
PRINT"GONDOLTAM EGY SZAMOT. SZOROZTAM 25-TEL. "
PRINT"ELVETTEM BELOLE S-ET, SZOROZTAM 2-VEL"
PRINT"VEGUL HOZZAADTAM 17-ET. EREDMENY";Y
INPUT "WMI A GONDOLT SZAM";A
IF A=X THEN GOTO 139
PRINT"MNEM TALALTAD EL. A GONDOLT SZAM":X
GOTO 140
PRINT"MELTALATAD "
END

97. Vegyiik észre:
~ Az egyes progromrészletek megirésa nem jelent problémat, hiszen csak

az ismert képleteket kell alkalmazni.

— A programrészletek &sszeflizésére nagyon jél haszndlhoté az ugyneve-

zett menl, amelyet a program 40. . . 80. sora tartalmaz.

— X értékének megfeleléen a program a haszndlé éltal kért programrészen

folytatodik.
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A folyamatabra:

SL

SE

Ll

TTT

A program:

PRINT"J"

PRINT TAB(12): "SZAZALEKSZAMITAS"
PRINT

PRINT"MIT SZAMITUMNK"

PRINT"1. ALAPOT"

PRINT"2. SZAZALEKLABAT"

PRINT"3. SZAZALEKERTEKET"

INFUT ¥

IF X=1THEN GOTO 148

182 IF ¥=2 THEM GOTO 138
118 IFX=32 THEWN S0TO =498
128 PRINT"ROSSZ ADAT"

1280 GOTO =28

14 IMNPUT "SZAZALEKLAE":SL

158 INPUT"SZAZALEKERTEK " 3

m

IEA A=(SE/SL>%120
178 PRIMT"AZ ALAP":A
lega GOTD =228

136 IRFPUT"ALAFR " A
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98.

INPUT"SZAZALEKERTEK " SE
SL={(SESA>%x 108

FRIMNT"A SZAZALEKLAB"?SL
GOoTO =358

INFPUT"ALAF" A
INFUT"SAZALEKLAB" F SL
SE=R%SL/10A

PRIMNT"A SZAZALEKERTEK":SE
END

Mindkét feladat szerkezetében azonos a 97. feladattal
matabrdjat kilén nem kézoljiik.
A program:

=

L) N e
@

)] 5
D09 9339

il

=]

PRINT""

PRINT TAB{1S:"A KNYOMAS™
PRIMNT

FRINT"MIT SZAMITUMNK"
PRIMT"1. MMYOMAS®

PRINT"Z. NYOMOTT FELULET®
PRIMT"3. MYOMOERO®"

INPUT o
IF ¥=1 THER GOTO 14@a

IF H=2 THEN GOTO 136

IF =32 THEM GOTO 248
PRIMNT"ROSSZ AODAT"

GOTO 28

INPUT "MYOMOTT FELULET <MEZ2)": AR
INFUT "NYOMDERO (MN> ":F

P=F.f

FRINT"A WYOMAS (PADY"F

GOTO 288

INPUT"MYOMAS (FAX":F
IMNPUT"NYOMOERD M3 ":F

A=F/P

FRIMT"A RYOMOTT FELULET (Mt ";
GOTO =288

INPUT"MYOMAS (PARX":F
INFUT"WNYOMOTT FELULET (MI2i3":A
F=FP*RA

PRIMNT"R MNYOMOERD (H» "iF

ENG,
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99.
A program:

'y

PRINT"J"
PRIMT TABCIZ»: "OHM TORVEMNYE®
FPRIMNT
PRIMNT"MIT SZAMITUNK "
PRINT"1. ELLEMALLAS"
FRIMNT"Z. ARAMEROSSEG”
PRIMNT"Z. FESZULTSEDG

INPUT X
IF ®=1 THEM GOTO 146

IF ®=2 THEW G0TO 138

IF =% THEM GOTO 246
FRIMT"ROSSZ AOAT"

GOTO 2

INPUT "ARAMEROSSEG (A2 "R
INFPUT "FESZULTSEG cWa"ilU
=171

FRIMNT"ELLEMALLAS (OHMI "R

b B I O B

o
WM b= 3035350033
[y T oy Ty T iy T i R S 1

VOO M R N M) T T b= o e b ot b b g b e

a GOTO =236
a IHPUTYEL! EMNALLAS (OHM2 "R
880 INPUT'"FESZULTSEG <Wi":id
ia I=U,R
=20 PRIMT"AZ ARAMEROSSEGS (A1 "F 1
Z0 GOTO0 =238
48 IMNPUT"ELLEMALLAS (OHMX":R
58 IHFUT'"ARAMEROSSEG (A "EI
B U=1«F
TEB PRINT"FESZULTSEG «W»"iU
=D BT

3.6 A ciklus (IF ... THEN alkalmazasaval)

100. Vegyiik észre:

— A gép akkor irja ki a READY-t, amikor a program futdsa befejezddik.

— Ezt megakaddlyozhatjuk, ha a program utolsé sordba nem END-et, hanem
egy énmagdra ugratd utasitast irunk. Ekkor egy végtelen ciklus jon létre,
amely csak billentylzetrdl szakithaté meg (RUN/STOP).

A folyamatdabra:

e

SO |
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A program:
1000 GOTO 1000

101. Vegyiik észre:
— A feladatot kétféleképpen is megkézelithetjiik:
1. A ciklusvdltozd értéke a lekérdezés utdn modosul.
2. A ciklusvaltozd értéke a lekérdezés elétt valtozik.
a/1. Vegylik észre:
— A ciklusvaltozé kezdéértéke 1, és amig az kisebb mint 30, az értéke
egyesével no.
A folyamatdbra:

I=I+1

A program:

1ag PRIMT"A"

28 PRIMT TRABOIS»: "SZAMOLO"
Za I=1

48 PRIMNTI

58 IF 1:X>=38 THEWM GOTO =0
EQ I=1+1

7@ GaTO 48

30 EMND

a/2. Vegyiik észre:
— llyen szervezés mellett a ciklusvaltozé kezdoértéke 0, hiszen most
azonnal novelem eggyel. A ciklusvaltozd értéke itt is 30-ig no.
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A folyamatabra:

=0

I

A program:

=

FRINT""
FRINT TABC1S3: "SZAMOLD"

W Ty e
= 3

]

i}

48 I=I+1
SA FRINTI
F 1<3@8 THEM GOTO 40

I

m
m 0
b

-]

Megjegyzés:
-~ A feladat tdbbi része szerkezetében megegyezik az itt kézélt programok
egyikével. Ezért folyamatabrat kilén nem kozliink.

b/1 b/2
18 PRINT"W" 18 PRINT"W"
ER PRIMNT TAEBCIS: "SZAMOLO" 20 PRIMT TRB{1S::"SZAMOLO"
@ I=2@ 20 1=19
an FRIMT I 48 I=1+8
=0 IF Iy=4a THERN GOTO 39 =a FRIMT I
AR I=1+E A0 IF 1440 THEN GOTO 48
TA GOTO. 48 A EMD
(=T I
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c/1 c/2

180 PRIMT" A" 18 FRIMT" A"

28 PRINT TABC1S»: "SZ2AMOLO " Z8 FRIMT TRBC1IS: "SZ2AMOLDY
360 I=3 DA I=2.5

40 PRINT I 40 I=I1+a.5

5@ IF I»>=8 THEM GOTO 3@ S FEIMT I

60 I=1+0.3 el IF I<3 THERN GOTO 48

TA GOTO di= TE EMND

sSa ErD

d/1 d/2

18 PRIMT"I" 186 PRINT".JA" :
Y20 PRINT TARBC1S3: "SZAMOLO" 28 PRIMNT TABC1S): "SZAMOLDY

@ I=18 zZa I=8

48 PRIMNT I 40 I=I1+1@

Sa IF IrX=288d THEW GOTO ZE 58 FRIMNT I

e@d I=1+18 £ IF I1<20a THENW GOTO 48

TEa GOTOo 48 TEa ErD

=8 ErMD

e/1 e/2

18 PRINT"J" 12 PRINT"J" ,-
28 PRINT TaB{ 153 "SZAMOLO" =@ PRIMT TaABCIS ) "SZAMOLDY
8 1=5a zZ8 I1=51

48 FRIMNT I 48 1=1-1

Sa IF I4=2@a THEMNM GOTO 28 S FRIMT I

A I1=I-1 8@ IF IxZ@ THEM GOTO J4&
TR GOTO 48 TE ERMD

Sa ERND
102. a) i

Vegyiik észre: .
— Az ALMA sz6 hasszor jelenik meg a képernyén, ezért a ciklusmagnak hasz-

szor kell végrehajtodnia. '
A folyamatdbra:

START

I-0

©
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Y

e
(=)

A program:

PRINT"I"
=a
I=1+1
FREIMT "ALMaA"
IF I<28 THEMN GOTO 38
EMD

[ p I N % T 1 =N
[ I T I o Y |

b)

Vegyiik észre:

— Az ALMA sz6t a sor annyiadik oszlopdba kell kiiratni, ahdnyadszor a
ciklusmag végrehajtodik. Igy a PRINT TAB(l) haszndalata célszerd.

A folyamatdabra:
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A program:

188 PRIMNT"W"

e 1=

38 I=1+1

480 PRINT TABC1}: "aLMA"
S8 IF I<g@d THEN GOTO Z@
g8 END

c)

Vegyiik észre:

—~ A paratlan szami sorokban az ALMA szé mindig oz elsé, a pdros szamd
sorokban mindig a harmadik oszlopban kezdédik. A PRINT TAB(X) hasz-
nalata célsz %

— A feladat sze.. 2zetében hasonld az el6zé ket feladathoz.

A program:

o

PRINT " Q"
=&

W n
(i S

I=1+1

PRINMT "ALMA"

FRINT TABC33: "ALMA "
IF I1<io THEM GOTO 30
END

B B0 R =1
008 0 m

d)

Vegylik észre:

— A program csak minden paratlan szamaG sorba ir, tehat minden paros
sor ures.

A program:

PRINT """

I=a

I=1+1

FRIMNT "ALMA/"

FRINT

IF I{2@ THEN GOTO 38
E MO

-4 IR B W) o
20030930

103. Vegyiik észre:
— Mivel 100 szém Osszegérél van szé, a ciklusmag, vagyis az &sszeaddst
100-szor hajtja végre a gép.
~ Ha o ciklusvaltozé értékét 1-tol 100-ig egyesével valtoztatjuk, akkor an-
nok aktudalis ériéke megegyezik azzal a szammal, amit a részletdsszeghez
kell adnunk.
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) B O S I
Do A [ B - R

=14]

A folyamatabra:

A program:

PRIMNT"J"

PRIMT TAB(S: "ELSD 3SZRZ
PRIMNT

1=a

S=0

I=1+1

g§=5+1

IF I<182 THEM GOTO 54

SZAM

1
]

]

FRINT "AZ ELS0D SZAZ SZAM OSSZEGE":S

EMD

a)

Vegyiik észre:

— Valtoztatnunk csak annyit kell, hogy a kiiré utasitast a ciklusmagba he-
lyezzitk, mert most a kiirotasnak minden egyes részletdsszeg szamitdas
utan meg kell jelennie.
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A folyamatdbra:

A program:

,__
=)

PRINT"J"
FRINT TABCS): "ELST IIAZ 1AM O53ZEGE”
PRINT

B
I o
—

1}
=

1]
=
n

— 00 W~
= G

2 IF I<188 THEM GOTO &4
aa ERD

b)
Vegyiik észre:
— A kiiratast feltételhez kell kétniink.
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A folyamatdbra:

I-0 S-0

A program:

2 PRINT"J"

A PRINT TAB(S):"ELSD SZARZI 3
238 PRINT
4]
2

)
1~

A 0355

™~
u

INPUT " HANYADIK RESZLETOSSZEGET

83
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108. Vegyiik észre:
— Célszerd agy szervezni a ciklust, hogy a ciklusvaltozé adja meg azt a
szamot, amelynek éppen a négyzetgyokét akarom szamolni.
— A szép tablazat érdekében a PRINT TAB(X) hasznélata célszerd.
A program:

PR INT"J"

PRINT TAB(4): "ELSO HUSZ SZAM NEGYZETGYOKE"
PRINT

PRINT "A SZAM":

PRINT TRE(Z0):"A NEGYZETGYOKE"
1=0

I=1+1

N=SQR T

S5 PRIMT 1:

102 PRINT TABCEA) ;N

119 "IF 1<{28 THEN GGTO 7@

120 END

L1 I < ) N

m

D002 0309 3

0

105. Vegylk észre:
~ Szervezhetjik Ugy a programot, hogy a ciklusvaltozo aktudlis értéke egy-
ben a hatvanykitevének is megfeleljen.
— Tablazatot keészitiink, ezért célszerd a PRINT TAB(X) haszndlata.
— A kiiratas a ciklusmagba keriil.

A program:
i FRIMT"J"
20 PRINT TABC1D ) "HATWVARYGK "
S8 FPRINT
48 INPUT "R SZAMD M
58 FPRIMT "KITEWO"
B8 PRIMNT TAEBC2O);: "HATUAMNYAT
TEa I=0
58 I=I+1
28 H=r+1
12 PRIMT 1:
118 PRINT TAB<(ZB ) H
128 IF I<18@ THEN GOTO 2@
1Z0 EMD

106. Vegyiik észre:
- A kamat a bentlevé 6sszeg 3%-a.
— A kévetkezé évben a bentlevé pénzhez a kamat is hozzajarul. Igy a
kamat és a végdsszeg szamitdsa a ciklusmagba keriil.
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A program:

16 PRIMT" 3"

0 PRINT TAB(11: "TRAKAREKEETET"
28 PRIMT

4 INPUT "RZ OSSIEG"!P

50 PRINT "A FERNZ EVENTE 3X-07 KAMATOZ IK"
g IMFUT "HANY EVIG VOLT A TAKAREKEAN"FE
Ta 1=a

2@ I=1+1

299 K=Px8,583

iag P=F+K

118 IF I<E THEMN GOTO £8

120 FRIMT E:"EW UTAN A TAHAKAREKBOL KIVEHETD O33ZEG”
128 PRIMNT P:"FT"

148 EMD

107.

3

s e T+ T s 14 T 2 R 1 P
b~ 080 0808033 09 3¢

o]

L]

"

1

108.

Vegytiik észre:

- A pontszamot dttel osztva és annak egésirészét véve az érdemjegynel
eggyel kisebb szamot kapok.

- Erdemes a jegyzet szamolé ciklusvaltozéjat Ggy meghatarozni, hogy az
mindjart a felsé ponthatdrokat adja.

A program:

PR INT "iJ"
PRINT T
PR INT
INPUT "A TAMULD MEVE":A$
TNPUT YA TANULD PONTIAT":A
| BOTO 80

EN GOTO 180
ZZ ADAT"

]

o -3

Big»: "DOLGOZATOK ERTEKELESE"

_)

=4

mn

I
won
B
wal

I

m

0

T

Dy
2
1]

o B
m T«
e |
) =
- =

Vegylik észre:

— Az eredeti program kéré egy ciklust kell szervezni, ami szamolja a fu-
tasokat. Mivel az eredeti is tartalmazott ciklust, igy egymasba skatulya-
lyazott ciklusokat kapunk.

— Az osztélydtlag szamitasat célszeri mindkét cikluson kiviilre tenni.
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A folyamatabra:

I= 1§

7

LNIT1/5 )o1

SaSw
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A program:

12 PRIMT" A"

20 FRIMT TAB(8),"DOLGOZATOK ERTEKELESE":F
@ PRIMT

40 INFUT*HAMNYSZOR FUSS0OM A PROGRAM":IF

Sa 5=8

EQ K=0

78 K=K+1

g8 PRINT

@ IMNPUT"A TAMNULD MNEVE"AF

168 IMPUT"A TANULO POMTIAI":A

118 IF A>24 THEM 1389

1280 IF A»=8 THERMN 158

138 PRIMT"ROSZ AROAT®

i4a GOTO 188

158 I=~1

g I=I+3

17a IF A>x1 THEMN 158

1880 J=IMNTCI/S5+1

138 PRINT

200 FRINTA$:; " ERODEMIEGYE":?J
21 5=5+J

2z IF F2>K THERM 7@

238 S=3/K

248 PRINT

25A PRIMT"A TAMULOCSORPORT ATLAGAR ":IE
Z80 ENO

109. Vegyiik észre:
— A ciklusvaltozét célszerl ugy felvenni, hogy annak aktudlis értéke egyben
az oldalak hosszat is megadja. A ciklus addig fusson, amig a szamitott
teriiletérték el nem éri, ill. meg nem haladja az elére kikdtottet.

A program:
i PRINT"A"
Z0 FRINT TRBCO1S:: "HMNEGYZETEK"
28 PRIMT
49 INPUT"MEKKORA TERULETERTEKIG DOLGOZZUNKICMTIZEI":iA
S8 PRINT"HOLDOAL (T " ;

PRINT TABC1E): "KERULET(CM2 "
PRIMT TAB(25): "TERULETICHMEZ) "
1=0
I=1+1

@ T=INTII4+2)

16 kK=4«1

o I

o

— e )M - DL
) =)
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128 IF A=T THEN 158

138 PRINT I:TAB(I2):K:TAB(ES): T
148 GOTO Sa

158 END

110. Vegylik észre:

— Az eléz6 programot Ggy is bovithetjiik, hogy a végére egy kérdést te-
szlink. A kérdésre adott valasztol fiiggéen a progrom ujra indul vagy
megall.

A folyomatdabra:

A program:

g PRINT".J"

28 PRIMNT TAB(1S>: "MEGYZETEK "

38 PRINT

48 INPUT"MEKKORA TERULETERTEKIG DOLGOZZUNMNK (CMtE2)":if
28 IMPUT "OOLGAOZZUMK MEG" ,WE

B8 PRIMNT TABC12: "KERULET(CM) "}

T8 PRINT TAB(25): "TERULET(CHMtEZ "

g0 I1=@
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Sa I=1+1

108
1182
1za
138
14
158
182
170

T=IMTCItE2)

K=4x%xI

IF A<=T THEM 158

PRINT I:TRAB(I122:K:TAB(ED T
GOTO 38

ErD

IF WE="IGEMN" THEMN 1@

EMDO

111. Vegyiik észre:
— A feladat két, elvében kildnbdz6 médon is megoldhato.

1. Minden percben pont az eléz5 mennyiség kétszerese taldlhaté a lom-

bikban. Igy egy cikluson beliil oz elsre meghatarozott értékig, a kért
érték meghatdrozhaté.

. Figyeljik meg az idé és a sejtszam kapcsolatat!

Idé: 1 2 3 45 6 7

Sejtszam: 1 2 4 8 16 32 64

Ezpont: 210 211 2t2 213 214 215 21té6-nak

felel meg. Ezt az 8sszefiiggést felfedezve a feladat ciklus nékkil is
megoldhato.
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A folyamatdbra:
1.

SIART

]
<>

A program:
1.

PRINT"\1"

PRINT TAB(3>: "SZAFORODD EGYSEJTUEK ™

PRIMNT

PRINT"AZ EGYSEJTUEK SZAaMA AZ ELSO FILLANAT- EAt EGHLS
PRINT"SZAMUK PERCEMNKENT MEGKETSZEREZODIK.™

INPUT "HANYADIK PERCBEN KIVAMNCSI A SZAMUKREA" X

5=1

1=

I=1+1

1880 =S=5%2
118 IF 1<x-1 THEM 3@

12@ PRINT X:". PERCEBEN AZ EGYSEJTUEK SZAMA

1))

138 INPUT "OOLGOZZUMK MEG™:W
148 IF VE="IGEM" THEM 18
158 END
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in
(=]
20
49
30
60
70
80
30
12
11

A folyamatdabra:
2.

START

Se24(X-1)

A program:
2.

PRIMT"I"
PRIMNT TRB(Z:; "SZAPORODO EGYSEJTUEK®
PRIMT

PRIMNT"AZ EGYSEJTUEK 3ZAMA AZ ELSD PILLANAT- Brk EGY. M

FRIMT"SZAMIK PERCEMNKENT MEGKETSZEREZOQODIK.™
INFUT "HAMYADIK PERCEBEN RIVANCSI A SZ2AMUKRA" 7K
S=2tink-12

PRINT H:". PERCBEM AZ EGYSEJTUEK SZAMA "?S5
INPUT "DOLGOZZUNK MEG":WVE

B IF WE="IGEM" THEN 18

8 EM
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112.

Vegyiik észre:

A 111. feladat 1-es megolddsat bévithetjiik tovabb.

Egy szdm oszthaté egy masik szdmmal, ha a hanyadosuk egész szam.
Figyelni kell, hogy a ciklusvdltozé, amely az idét figyeli, mikor oszthato

sttel (90-100. sor).

A program a kiiratdst olyan gyorsan végzi, hogy az nem olvashaté. A

lassitas egy ciklusmag nélkiili ciklus beiktatasaval érheté el
sor).

folyamatabra:

S«1 Is0

I= I+

S§= Sn2

:

b INITL/ 5 ) S

(120-140.



A program:

18 PRINT" "

28 PRINT TAB (81 "SZAPOROD EGYSEJTUER "

30 FRIMT

48 PRINT" EGYSEJTUEK SZAMA AZ ELSO EGY ORABAMNY
58 ==

g 1=0

8 I=1+1

860 S=S%k&

98 K=IMNT{I S>%35

198 IF K<{>I THEN GOTO 128

118 35
128 J=
128 J=J+1

192 IF J<¥5 THEMN GOTO 138

158 PRIMNT I:".PERC":TRAB(15):3
188 IF I1<{E@ THEN GOTO 7@

178 ENO

=3/

]

3.7 A tomb

- DIM A (100) DIM A (100,25) DIM A (10,2,4)

A tdmb nem mads, mint olyan elemek halmaza, amelyekrél tudom, hogy hdnya-
dik helyen melyik elem all. Ha 10-nél tobb elemmel dolgozunk, a témb sza-
mara helyet kell foglalnunk a memériaban.

- A témb lehet egydimenzids (ekkor egy egyenes mentén helyezem el a sza-
mokat), kétdimenzios (ekkor egy sikbeli koordinata-rendszerben helyezem el a
szamokat), ill. lehet tobbdimenzids is.

- A dimenziondldson a program csak egyszer haladhat at.

113. Vegyiik észre:
© = Mivel a részletdsszegeket utdlag kell kiiratni, ezért azokat tdmbben gydjt-
jiik.
= Az olvashatésdg miatt célszer( a kiiratast lassitani (130...150. sor).
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A folyomatdbra:

START

oM S

"o~
"o

Lalr)

S=5el
S(I)=s
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A program:

18 FRINT"WJ"

8 0OIM S¢38>

38 FRINT TAB(7»; "ELSO HARMINC POZITIV
48 FRIMNT

o8 1=0

n
=
i
1

0) = 0

=
Uy vt =t b= = ]

n
I
s+ o+
L T | =
o 1)

38 THEN GOTO 7@

T o ) =

- = 0 M
e I B

w
o

n

]
o
+
i

+
=

N B
1 B
— iy
T o

Jd1ae THEN GOTO 148

160 PRIMT I:". RESZLEGOSSZEG"!S(I>
170 IF 14328 THEM GOTO 129

18a EMND

a)

Vegyiik észre:

— Minden masodik természetes szém pdros.
— Minden paros szam oszthatd kettével.

A folyamatabra:

95
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I-0
I=I41
100/ 2)m2 e
J 1¢ %0
[
1,s(1) £
A program:

198 PRIMT" "
20 DIM 50389

280 PRIMT TAB (7):"ELSO HARMINC POZITIV SZAM OSES

48 PRIMNT

I1=m

E8 5=a

I=1+1
280 5

=.3+1

98 S{(I>»=5

b)

IF 1<28 THEMN GITTO
1=a

=1+1

HK=INTC(IA 2042

IF #<*1 THEN GOTO
PRIMT I;".RESZILEGO
IF I<3a THEMN GOTO
EMO

Vegyiik észre:

1, 3, 5, ... paratlan szémok.
A paratlan szamok nem oszthaték kettével.

30 db szam kdzil a fele pdros, a fele paratlan. Ennyi szam elfér egymas
alatt o képernyén, igy mint az el6z6 esetben, nem szikséges a lassitas.
A program szerkezetében hasonld az a) feladathoz, csok a kérdéstelte-

vése mas.

o
N
m
o)
m

T8

S5
1
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A program:

18 PRINT"J"
20 DIM S{38)
30 PRINT TAB<7 ) >:"ELSO 39 POZITIV SZAM OSSZEGE"
40 PRINT
50 1=0
60 5=
70 I1=I+1
27 S=5+1
SA S(I)=%
1A IF 1<3@ THEN GOTO 70
116 I1=0
120 1=1+1
126 H=INTC(I/2)%2
140 IF X=1 THEN GOTO 180
150 PRINT I7".RESZOSSZEG":S(1
IEA IF 1<3@ THEN G0OTO 122
176 ENG
c)

Vegyiik észre:

— Az index segitségével a tomb barmely eleme kiolvashato

— Hibds adat, ha olyan indexl elemet kerestiink, amely
tombben.

A folyamatdbra:

— A beolvasé rész megegyezik oz elobbi programéval.

nems

szerepel

<



A program:

18 PRIMT "\

ca DIM So382

380 PRINT TAB(7»; "ELSO 38 POZITIV SZAM DSSZEGE"
48 PRINT

S50 I=6

EA S=0
v8 I=1+1

80 S=5+1I

g@ scIlr=%5

1@ IF 1438 THEN GOTO 70

118 INPUT*"HAMYADIK ELEMET KERI":A
a8 IF A»30 THENW GOTO 148

1380 IF A3 THEWM GOTO 1sa

14 ﬁRIHT "ROSSZ ADAT®

1589 GaTO 118

168 PRINT A!". ELEM":S{A2

Ive INFUT"DOLGOZURK MEG":WE

ig IF VE="IGEMN" THEM GOTO 11@
1380 END

114. Vegyliik észre:
— A feladat szerkezetében hasonlé a 113. ¢) feladathoz. Ezért folyamatab-
rat nem koézliink.

A program:

8 FRINT *J4"

1S 0OIM WHOlaa)
28 FPRINT TRE(4; "ELSO 100 FOZITIY SZAM NEGYZETE"
S8 PRINT

480 I=R

D M=0
50 I=I+1
FTA HN=1%x1
0 MiIx=nN

58 IF I<1ad THEMN GOTO BA

ia|d IMHPUTH*MELY IK SZAM MEGYZETET KERI":x
118 IF H:1@8 THEWN GOTO 128

128 IF H>8 THEWN S0O0TO 15&

1Z68 FRIMT "ROZSZ AbOAT®H

14@ GOTo 108

1268 PRIMT K:" MEGYZETE: ":MOH)

8@ INPUT"DOLGOZLMNK MEG":WE

iva IF VWs="IGEMN" THEN GOTO 1906

1838 EmMD
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115. Vegyiik észre:
— Valos és sztring tombot kell hasznalni.
— Minden témbnek van nulladik eleme is. Ha a program sajatossagai ezt
nem akaddlyozzék, célszer ezt kihasznalni.
A program: :

ia PRINT ""
20 OIM AFECL3D
38 DIM ACLISD
48 PRINT TAB (1@ "ZOLOSEGLELTARA"

s I=-1
ea I=1+1
-a INPUT"ZOLDSEG NEVE":AF(ID

=

INPUT"MEMNY ISEGE " AT )
1F 1<15 THERM GOTO B8

=

as PRINT "Wd"

1@ PRIMT TRBC13): "LELTARIV™
PRIMT “EEGLDSEG”?TﬁB(Eﬂ);PFEFWWISEG(HG?Q"
I==1
I=1+1

FRIMT ARECID:TABIEDIIATT)
IF 1413 THEN GOTO 148
ERD

m B
moEE e 3

=]

|—-|-n—-|-mn--|—-b-l'_[}y:|3-
m
=

116. Vegyiik észre:
- Nagyon jél haszndlhoté a feladat megoldasara a kétdimenzios tomb.
— Az elsé tdmbindex a napot, a masodik a z6ldseget jelsli.
— A leltarivek olyan gyorsan kévethetik csak egymdst, hogy azok olvashatok
legyenek.
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A folyamatdbra:

DIM AS(S, 8
DM A (5,9)

J ot

IwJe}

100

J=de]

Ta=1




A program:

e PRIMT "

ca OIM AFCS, 19D

Za OIM AdS, 132

48 J=0

SR I=0+1

88 FRIMNT "i"

T8 FRIWT TAaBo1A»: "ZOLOSEGLELTAR":J:". HAFH"
58 I=-1

=

I=I+1
INPUT "ZOLDSEG NEVE":AFLJT, I3
IHFUT "MEMMYISEGE":R(J, 12
IF 1<13 THEW GOTO 3S&

=

=k = s = = = ()
N 5 W= 8
[

@ IF J<5 THEM GOTO 58
a J=a
g J=J+d
E8 PRINT "W"
178 PRINT TABC1Z»: "LELTRRIV":J:". MNAPH"
188 FPRIMNT "ZOLOSEG":TAB(ZA 1! "MEMNY ISEGCKG I "
138 I=-1
o I=1+1
218 PRINT AF{T, 1) TABLES»FALT, I
228 IFI<13 THEM GOTO 208
228 K=0
248 K=K +1
250 IF KLZRR THEN GODTO =48
268 IF J49 THEM GOGTO 158

117. Vegyiik észre:
—~ Egy szam eléjelét tekintve lehet pozitiv, negativ vagy nulla. Ezért harom
tdmbét kell felvenni.
— Az index nem egyezik a mindenkori ciklusvaltozéval, mint ahogy az el6-
z6ekben lattuk (130...150. sor).
— Jobban kovetheté a kiiratas, ha azt lassitjuk. A lassitast a J ciklusval-
tozoju ciklusok végzik.
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A folyamatdabra:

DIM A(99)
DIM B (39)
DiM C (99)

I= -}

Is I'+}

Jutel
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I=-1

I=I+1 i

I<c

h

A program:

¢4 3 "WELETLEMSZ AMOK

o=

facs Y |

D 0) TY ke
a3 ]

o)

58 O Ci=32
go 1=-1

-0 e=—1

SR B=-1

8 E==l

tgih I=T+1

118 HeIRTORND ] 2 BTy enH
120 PRIMT H:

e <r0 THEM =R +liACAN=x

)
1]
=



158 IF K= THEM C=C+1:iCiCr=¥
160 IF I1<{33 THEMN GOTO 188
170 J=1

12 I1=7+1

lsa IF J<2a@ THEN GOTO 186
200 PRINT """

218 PRINT "POZITIY SZaMOK: "
228 I1=-1

238 I=1+1

248 PRINT ACI»:

258 IF I<A THEN GOTO 238
268 J=1

278 J=J+1

28a IF J<gana THEN GOTO 278
298 PRINT

308 PRIMT"MNEGATIV SZAaMOK: "
A I=-1

328 I1=I+1

3380 PRINT B<1I>:

248 IF I<B THEMN GOTO 3z&8
358 J=1

368 J=J+1

278 IF J<2P® THEN GOTO 36@
380 PRINT

338 PRINT "ENULLAD"

480 I=-1

418 I1=1+1

4280 PRINT CCI>:

438 IF I1<C THEM GOTO 418
449 ERD

118. Vegylik észre:
- Ha véletlenszamokat generdlok 1481 2-ig, akkor az egyik megfeleltet-
heté a FEJ, a masik az IRAS dobdsnak.
A tolyamatdabra:

DIM A(S8)
Je-

©
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9 3

=

3 ) MY o

-

2 A

=

=~} I

A program:

PRINT"J"
PRINT TABC132: "PENZFELDOBASA"
OiM A3

J=-1

J+1

H:IM TIRNDCI 2 %2 +1
ACJ)=H

IF J<38 THEM GOGTO =@

l_l

F K<Sa THEMN GOTO 128
F ACI>=1 THEW GOTO 180

158 F=F+1

1m0

M -
W= o

My

-
el
0

bt

-
I

(s S s s Y ]

)

~] 3 B
L J 62 O B i R |

b b e s )0

G) )

8 PRINT “FEJ*®
& GOTO z@a
I=1+1

FRINT "IRAS
I J£83 THE
FRIMT
FRIMT *i1@& O0BAZ: ":F;"DB FEJ ES":1:"DB IRAS YOLT®
ED

MOGOTO 188

fhcs T i

(3 S|

Vegylik észre:

—~ Az eléz6 programot mint alprogramot épithetjiik be.

— Mivel ez jaték, izgalmasabb, ha a dobdsok kézé hatdssziinetet tesziink
(140...160...260...280. sor).

Az eredményt is jelezni kell (370. .. 450. sor).

Adjunk lehetéséget a folyamatos Gjrojatszasra is (460 ... 470. sor).
program:

> 1

(h S5 SRS

jacs

FRIMT®A"
FRINT TABIB}; "PENZFELDOBOS JATEKH"
FRIMT "EE&FZ ELSO HAROM DOBARS A TIED,"
FPREINT "A MARZSIK HARGHM AZ ENYEM"
FRIMT "AZ IRAS 1 A FEJ 2 PONTOT ER."
K=0

=p + 1

IF K<189 THEN @070 78
PRINT "EEOOBASAIDE]"

1=0

1=1+1

M= INT CRND ¢ L) %20 +1

T=T+X
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K=a

!

IF K<l THERM GOTO 13@

IF =1 THE®M GOTO Z8e
PRIMT "FEJ".

GOTO =218

PRINT "IRAS".

IF 142 THEN GOTO 118
FRINT

FRIMNT "EEpZ EN DOBASAIM: H"
1=a
I=1+1

V=0

K=K+l

IF K<ida THEM GOTO
A=IMNTIRNDOC(l )20+ 1
=G+

IF =1 THEM GOTO 394€
FRIMT "FEJ"

GOTO 250

PRIMNT "IRASZ",

IF 1<{3 THEN GOTO 2586

FRIMT

FPRINT "EPOMNTIARIO: ":

PRIMT "AZ EM FONTJIAIM: "G

IF T>G THEM GOTO 943@

IF 57T THEM GOTO 458

FRIMNT "rEreSREsESECONTETLEM"
ROTO 426

FRIMNT WJwEFTEL

) J
(0 IO Y |

L T O T 1 T e =
] ) D~ Mo
(> I T B B B T T

1
[T IR

- 8 W

) ) T Y |

Q)

=7a

b boG) 0Dy oy ) g o) )W Tm
el N I R By 6 Ao S T ) R 0
[ I T N v T oy ) T v s O ) Ty TR B R B
IEJ

=)

b ]
]
]
4
)
L
[y}
=

b B
) B R B
=)

i)

T
K1}
—
Z

-
pad

NYERTEM®"

e
mn
=
=4
1
-

"EFGRREERERETATSI N MEG" P WE
4780 IF YE="IGERMN" THEM GOTO 18
428 EiND

120. Vegyliik észre:
— A neveket és gylimdlcsdket t&mbben is tarolhatjuk.
— A cserék mindig ugyanabban az iranyban térténnek, minden gyimdles
csak egy hellyel keriil odébb.
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A folyamatabra:

g

DN AS(3)
DIM B88(3)

!

I=TIv)

IaI-l

Tl

I=0




A program:

h PRINT *"

e OIM AFEi3)

28 OIM BEC2

48 PRINT TAB:18): "GYUMOLCSADOGATO"
S0 I=9

BB I=I+1

7O INPUT "A NEV":AS(I)
B2 INPUT "A GYUMOLCS":B$(I)
90 IF I<3 THEN GOTO 8@

108 PRIMT " .
FRINT "®MRLAPHELYZET: "

11&

126 1=

133 I=1+1

1400 PRIMNT AECIY ,BEC ]

158 IF I<32 THEMW GOTO i1=a

188 IMFUT "HAMYADIK CSERE UTANI HELYZETRE KIVANCSI":K
176 I=0

1 I=1+1

11

oo
(e O s

HE=BE 1)
FC1)=BF(Z)
I=EECZ)
(3 r=H%E
I<¥ THEM GOTO 189

n
=
1)
n

=3
momom

m
W
.u]

L) [ <R % [ g e
=B mE
T

n m WM mwmn
m
(s T 3
M = T - -

m =~
=

—
»n>
—

. Vegyiik észre:

- Az oszthatésag csak pozitiv egész szamokra értelmezett.

— Ezért ki kell védeni a hibas adatokat.
Az osztokat célszerii tdmbben tarolni.
- Az oszték szama alapjan eldénthets, hogy egy szam &sszetett vagy prim
szam-e! Ezért célszerl az oszték szamat figyelni.
A program addig fut, amig meg nem taldljuk a legnagyobb osztét, ami
maga a szam.

I
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A folyamatdbra:

DM A(50)
-]
i ROSSZ
#<1 ADAT
CLILL{ 5
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A program:

10 PRINT "J”
28 PRINT "MBITETSZOLEGES EGESZ SZAM 0SSZES 0SZTOJAm"
20 DIM AoSed

48 INFUT "A SZAM":EB

58 IF B<1 THEMN GOTO 78

€8 IF B=IMNT(B) THEN GOTO S@

78 PRINT "ROSSZ ADAT®

0 GOTO 49

1=

o
=

)
=i
Gy

I=1+1

IF B<>INT(BAI1>%1 THEN GOTO 158
J=J+1

BCI)=1

IF 1<B THEN GOTO 11@
1=

L 170 I=I+]

L 182 PRINT A¢I),

1380 IF 1<J THEN BOTO 178

. 200 PRIMNT

212 IF J¢3 THEN GOTO 249
220 PRINT "0SSZETETT Sram"
30 GOTO 258

L 240 PRINT "PRIMSZAM®

. 258 EMND

[ B
5

. b s s e b
O B ) 1) e
s o I o

...
m
=

88 FOR...TO. .. STEP és NEXT ciklusutasitdsok

- Ciklusképzé utasitas.

- FOR i=A B STEP C

NEXT |

A két programsor kézdtti rész annyiszor hajtodik végre, amig | nem lesz na-
gyobb B-nél, C-vel névekedve.

- Mivel a ciklus futdsa akkor fejezddik be, amikor 1=8, ezért o NEXT utani sor-
ban vizsgalva I=B--1.

- Ha C=1, o STEP C-t nem kell kiirni.

= Vigydzzunk arra, hogy nem minden IF... THEN-nel szervezett ciklus irhaté at
- FOR... NEXT ciklussa!

122. Vegyiik észre:

- A ciklusmagot 100-szor kell végrehajtani.
— STEP 1-et nem kell kiirni.
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A program:

=

FRIMT 0"
PRIMNT TREBI1
FOR TO
FRINT
NEHT
ErD

a)

Vegyiik észre:

_ Az elsd kiirandé szam o 2, az utolsé a 100
kiiratni.

A program:

1]

0K 1-1008"

LEVI 1) o]
=

=1

=

|

s

1

u
o

[

m

=

PRINT "ud"
FRIMNT TABTL

nofs ) M) o=
i T T 9 T Y

i)

b}

Vegylik észre:

— Az elsé kiirandd szam az 1.
szamot ki kell iratni.

A program:

Ty
o

ey

[ B TV )
{13 T sy T 3

imn
ol

Vegyiik észre:

. Minden pdros szamot kell

, az utolsé a 99. Kéztik minden paratlan

— Az elsé kiirandd szam a 100, az utolsé 1. Tehat visszafelé kell szamolni.

A program:

" 1

ERIMNT "iud
PRINNT TRECIZ: "2
ForR I=i@8 7T
FREIMNT 1
MEST
ERD

]

) N} o=
50 0.

5
’

Iz

i

Mmoo b
)
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123. Vegylik észre:
— A szorzatot szamlalé valtozo kezdéértéke 1.
— A kiiratas a cikluson kiviilre keriil.
A program:

=)

FRINT "1

FRINT TABCZ): "ELSO 38 FPOZITIV SZ2AM SZORZATAE"
F=1

FORI=1 TO 38

F=F%I

NEKT I

PRINMT F

W o=
©

by L e =Y
[y T T it T i O 0

a)
Vegyiik észre:
— A kiiratas a ciklusmagba keriil.

A program:

lad PRINT "d"

20 PRINT TAB(3»;"ELS0D 3@ POZITIV SZAM SZO0RIATAE"
30 F=1

48 FORI=1 TO 3@

580 F=F#l

€8 PRINT F
TA MNEKT I

b)
Vegylik észre:

— Ha a STEP vdltoztatasaval dolgozndnk, akkor a gép csak minden mdso-

dik szamot szoroznd dssze.
— Paros a szam, ha oszthatd kettovel.

A program:
18 PRIMNT "1
20 PRINT TABCZ): "ELZ0 Z0 POZITIV S5ZAM SZ0RZATAE"
30 F=1
49 FORI=! TO 30
S0 F=F&l
2a IF I<{:>INTC(IS2:42 THEN GOTO =@
via FPRINT I,F
28 HNEXET 1
<)

Vegyiik észre:
— Egy szdm paratlan, ha nem oszthatd kettével.
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A program:

18 FRINT *g"
28 PRINT TREB(Z:"ELSO 30 FOZITIV SZaM SZ20RZATAEY
30 F=1
40 FORI=1 TO zZ@
S8 F=F#1
68 IF I=INT(I 242 THEM GOTO =@
T8 PRIMT I.F
g8 MNEXET I
d)
Vegylik észre:
~ A ciklust csak addig az értékig kell futtatni, amit a haszndlé kér.
A program:
189 PRINT "
28 PRIMNT TABE(Z); "ELSO 39 POZITIV S52AM SZORZATAH
I8 INPUT "HAMYADIK ELEMET KERI™: &
4m F=1
o8 FORI=1 TO 20
68 F=Fa%1
T MEXT I
28 PRINT A,F
80 EMNG
124. Vegyiik észre:
— Egy sor 40 karaktert tartalmaz.
— 23 sort tudok kiiratni a képernydre.
- _A feladat megoldhaté:
a) A ciklusmagba 40 csillagot kiiraté utasitdssal.
b) A feladat végére END helyett végtelen ciklust irva, igy a képernyén
nem jelenik meg a READY.
c) Két egymasba skatulydzott ciklussal. Bkkor, mig a kiilsé ciklus egyet
Iép, a belsé 40-szer lefut.
A program:
a)
la PRIMT "3
28 FoOrR I=1 To 2=
SEOFRIMT " dd e kb kKA R N MR AR PR R R R R b a k"
48 NERT 1
56 EMO
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b)

FRINT "ud"

FOR I=1 TO 23

PROINT " ook ok s fob ook ok ok o ok o ok ik ko 0Ok 308 0k ROk R0k folokor !
HEXT 1

30TO S8

L T O g
[ e T I

c)

PRINT ™"

FOR I=1 TO 23
FOrR J=1 TO 42
PRINT "#";

MEMT
MEXT
GOTO A

[ A

5

qQ O B L) ) e
=

Tt T
I =

-]
y

125. Vegyiik észre:
— A feladat megoldhato
a) A ciklusmagba kiiré utasitdsba egy sornyi karaktert helyezek.
b) Két egymdasba skatulyazott ciklust irva, amig a kiilsé ciklus egyszer
fordul, addig a belsé 20-szor.
A program:

a)

18 PRINT "

22 FOR I=1 TO 23

30 PRINT "% % & % % % % # & % % % % £ ¥ % % & & %"
40 NEXT I

58 GOTO 5@

b)
10 FRINT "'
2a FOR I=1 TO 23
20 FOR J=1 TO 20
48 PRINT "#% ";
S8 MEXT J
30 NEXT I
TR GOTO 78
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126.

Vegyiik észre:

- Ha oz | értékét hasznalom az dtlag szamitasara, tgyelni kell arra, hogy
1=101.

- A programot tébbszér futtatva azt tapasztaljuk, hogy a véletlenszamok
atlaga 50 kérili szam.

A program:
18 PRINT "J"
28 PRINT TAB(S8): "VELETLENSZAMOK ATLAGA (l1-120)H"
@ 5=0
48 FOR I=1 TO 198
280 A=INT(RNDCi )% 1D@3+1
68 PRINT A;
T S=5+A
88 MNEXT I
F045=5-0(1-1
laa PRINT
1@ PRINT "HA VELETLENSZAMOK ARTLAGAR:I":S
iz2a ERNO
127. Vegyiik észre:

- A gép 1-6 kézbtt generdal egész szamokat,

- Az elsé ciklus (40...80. sor) kiirja a szadmokat. Itt nem a generélt szg-
mokat érdemes tdmbben gydjteni, hanem azt, hogy egy szdm hdényszor
szerepelt.

— A madsodik ciklus (90...130. sor) kiirja, hogy melyik pont hdnyszor sze-
repelt, és szamolja a dobasok osszegét.

- Tobbszor futtatva azt tapaszteljuk, hogy o dobdsok dtlaga harom kérili
érték.

A folyamatabra:

A= INT(RND( Job ) o

B(A)=8(A)+1

NEXT I
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FOR I-1I

§=5/200

A program:
i PRINT "'
ZR PRINT TAR{1Z 3 "KOCKADOEBALOE"
28 OIM B(B)
40 FOR I=1 TO zaa
28 A=IMNTIEMNDO{(1» B, +1
60 PRINT fA;
TE = PICE|
20
ag 1
i PEINT
118 FRINT BOID:"DE":1:"-38 DOEBAS
i2za S=5+BlIixl
138 HT
1an =
158 FRIMT "HER OOBAZOK ATLAGAM:S
1688 ENG
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128. Vegyiik észre:

— A begépelt koordinatakat gyijteni kell, hogy a jaték végén kiiratva a
jatékos ellendrizhesse a lévéseit.
- A lovések szamat jegyezni kell. Ezt az adatot a kiiraté ciklus véltozéjandl

fel lehet hasznalni (200-220).
A folyamatdbra:

A~ INT(RNO( M
8- INTIRND(1 Juilpt

A program:
PRINT "
CIM H(1Da)
OIM Yy(1@a)
FRINT TAE<14): "TORPEDOD ¥E"
FREINT "MBF GEF EGY 1@x12-ES
FRIMNT "pRF HAJOT KILOMI A

KO

118

e

R

NEXT J




70 PRINT "pRE GEP SZAMOLIA . HANYAD ¥, TIFFRE TALA-LOD
80 A=THT(RMOCI 1@ +1
1 1

9A B=IMTIRMNOC1 )%

il
118
128
138
142
150

1
PRINT "MIEITIPP.

E
1=0
1=1+1
PRINT I7°%.°
IMPUT "+ KOORDINATAI"ZK(ID

IMNPUT "y KOOROIMNATA:I":IYCOID

180 IF H¢I1y<»A THEN GOTO 120

170 IF YtI»<>B THEM GOTO 128

120 PRINT "EEEpRBTALALT. ELSULLYEDT®

180 PRIMT "EBBY";: I: "FROBALKOZAS0D YOLTH"
gpn FOR J=1 TO 1

Bo PRINT Ji". CU3NCIIrU,"2ydJds"o",

2em MEXT J

238 END

29. Vegyiik észre:
— Elsé ciklus (50-80. sor) a tippek begépelésére szolgal.
_ Masodik ciklus a generalt szamokat allitia elé (100. .. 130).
- Minden generalt szamot 6ssze kell hasonlitani minden begépelt szammal

(140 . . . 180. sor).Ez két egymdsba skatulyazott ciklus.
A hasonlitas menete:

1. begépelt 1. véletlen

1. begépelt 2. véletlen

1. begépelt 5. véletlen
2. begépelt 1. véletlen

5. begépelt 5. véletlen
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A folyamatabra:

GD

18
=45
38
48
=12
=12
Ta
=1
38

X0
FOR J= 1
ros
FOR I=1
ro s
FORT"!
ros
NEXT I
NYERO- b
SZAMOK
NEX
1 EXT J
FOR I=1

o s
* KN,

B (M=NTIRND(wA0)M|
(e )

NEXT I

A program:

FRINT 1"

PRINT TABC14 > "LOTTOEEE"

FRIMT TAB(3): "KEREM AZ OT TIRPETH"
n=0

FOR I=1 TO 5

PRINT I;%. TIPP";

INPUT ACI>

MREXT 1

PRINT TREI(S): "HR NYERO SZAMOK: H"




i9@ FOR I=1 TO o

118 BCIdX=INTI(RMD! 1 2%380) +1

ied PRINT 1:". MWNYEROSZAM"IBC(ID
138 MNEXT I

149 FOR J=1 74O 5

i%8 FOR I=1 TOQ 35

1BA IF AOII=B(1) THEM H=H+1

1780 MEXT 1

126 MNEXT J

192 PRINT TRAB(S: "HR LOTTOR":<: "TARALALATA VARN"

130. Vegylik észre:

— Tizes szamrendszerbdl mas szamrendszerbe vald atiras euklideszi mara-
dékos osztassal torténik. Menete: A tizes szamrendszerbeli szamot (X)
osztom az Uj szdmrendszer alopszamaval. A maradékot megjegyzem
(A()=M). Ho a hanyados (B) nem nulla, akkor azzal mint tizes szam-
rendszerbeli szdmmal az el6z6 miiveletet hajtom végre (X=B). Ha a ha-
nyados nulla, a maradékot forditott sorrendben kiiratom (140...160.
sor).

A folyamatdbra:

oiM A(K0) KETTES

I-0 SZR.BELI
FOR JeoI

e I To1STEP

:

i

el NEXT J
Al T)M

x- (e )
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A program:

PRINT "
PRINTTABC12) , "SZAMRENDSZ EREK 8"
INPUT "SR TIZES SZAMRENDSZERBELI SZAM":H
DIM ACI0AD
1=0
I=T+1
B=INT(X/27
M=X-B#2
ACTY=M

IF B=A THEN GOTO 13@

K=B

GOTO 60

PRINT "A SZAM KETTES SZAMRENDSZERBELI ALAKJIA:E"
FOR J=1 TO 1 STEP -1

PRINT ACI):

NEXT J

END

PRINT TAE(S): "R LOTTON":#: "TALALATA VAN"

131.

PRIMT "d"

PRIMTTAB(18) , "SZAMRENDSZEREK "

FPRINT "MERRRERII?-BOL TETSZOLEGESEE"

INFUT "Ry TIZES SZAMREMDSZERBELI SZAMT X
INFUT "#R SZAMREMDSZER ALAFSZAMA":'Y

DIM AC108)

I=a

I=I+1

B=INT (XY

188 M=rk-B#Y

118 ACII=M

1ze IF B=60 THEM GOTO 158

138 HX=B

148 GOTO 28

156 PRINT "MW SZaM "iyr: "SZAMREMNDSZEREELI ALAKJIA I EH"
1608 FOR J=1 TO 1 STEF -1

17a FRINT ACTDF

180 MEXT J

138 END
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132. Vegyiik észre:

- A tetszéleges szamrendszerbeli szdmot célszeri szamjegyként bekérni
(80...100. sor).

- Ahdnyadik helyen gépeltitk be a szdmjegyet, a hozzd tartozd helyiérték
oz alapszam ennél eggyel kisebb hatvdnya (120. sor).

— A tizes szdmrendszerbeli szamot megkapjuk, ha az alaki és a helyiérté-
keket 8sszeszorozzuk, majd a szorzatokat &sszeadjuk (130. sor).

A folyamatdbra:

DIM A(Y)

FOR I=0
To v-1

NEXT I

FOR I-0
o r-1

:

Ha(Y-1)-1
5= SAlll=XtH

NEXT I
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A program:

18
28
30
48
bl
=]
e
=15
|a
180
118
1@
13@
149
152
188
17a

FRIMT "Jd"

PRINT "iBREBRRBEEST AMRENOSZERE"

PRIMNT "ERBBERITETSZOLEGESBOL TIZESEEH"
INPUT "AZ ALAPSZAMY X

INFUT "HAMNY SZAMIEGYBOL ALL A SZAM":Y
ODIM ACY)

PRINT "KEREM A SZ2AMOT SZAMIEGYEMKEMNT"
FOR I=& 7O -1

INPUT ACI?
MEXKT I

FOR I=0 TO Y-1
H=(v-13-1
S=S+ACI2&xtH
NEXT I

FRINT "HR SZAM TIZES SZAMRENMOSZEREELI
PRIMT =
END

133. Vegyiik észre:

— Két, harom elemmel mar végeztiink rendezéseket. A tetszéleges elem-

1.

szdm azonban Uj problémat jelent.

A feladat megoldasdra két ismert modszert mutatunk be:
Buborék médszer:

— A feladat legalabb két rendezendd elemet tételez fel.

— A rendezenddé elemeket tombben célszerG tarolni (70. .. 100).

— A rendezés menete:

Vesszitk az elsé elemet. Ehhez hasonlitom a masodikat. Ha a mésodik
nagyobb vagy egyenlé az elsével, vessziik a harmadik elemet. Ha a
mdsodik elem kisebb az elsénél, a két valtozd értékét felcseréljiik, majd
vesszitk a harmadik elemet. Ezt folytatjuk az N. elemig. Ezutdn a ma-
sodik elemet hasonlitiuk a hanmadik, negyedik stb. elemhez. Ezt q
algoritmust végigjatszva, az elemek a megfelelé helyre keriilnek. A
kisebb szamok a kisebb, a nagyobbak a nagyobb index( helyekre ke-
rilnek. Ez a mozgds hasonlit a kilénbdzd slriségld részecskéknek fo-

lyadékban valé mozgdasdra. Innen a médszer neve.,

A folyamatdabra:

ALAK . JAE"



.

OiM A(N)

FOR I-!
Tow

g

FOR I=1
ToN-1

FOR J=Tel
Tow

X=A (1)
Alr)=A(J]
A(L)= X

NEXT J

NEXT I

FOR Je1
o~

3

NEXT I

PLA(I)
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A program:

FPRIMNT"J"

PRIMT"SZAMOK MNOVEKEDD SORRENOCEBE RENDEZESE (MNz1OH"

FRIMNT"AEERRBERE BEOREY. MODSZERH®
INFUT"HAMY ELEMET REMDEZUNK "M
IF Mg THEM PRIMTY"ROSZZ ADATY & GOTO 4
oIrM r'-‘!l:.;N}
PRIMNT"EEKEREM A REMODEZENDD ELEMEKET"
FOR I=1 TO i
PRIMT I:".":
INPUT AT

MEXT I

FOR I=1 TO M-1

FOR J=1+1 TO N

IF ACI 2=ACTY THEN GOTO 178

H=ERCI

ALI»=RCI

ACT)=X

NEHT J

MEXT I

15

[y I o RS

]

=

FOR I=1 TO N

FRIMT I1:", SZAM":ACID
MEXT 1

EiD

D1y I R

=

n

Szomszédos elemek cseréjének modszere:

— A feladat legaldbb két rendezendd elemet tételez fel.
— Az elemeket tdmbben gydjtjik (80...110. sor).

— A rendezés menete:

FRIMT"E® BEGEFELT SZAMOK MNOVEKYD SORRENOBENH"

Egy ciklus segitségével elvégezzitk az elsé és a mdasodik, a masodik
és a harmadik, ¢ harmadik és a negyedik, ... N-=1 és N. elem &sz-
szehasonlitasat, szitkség esetén cseréjét. (130...190. sor). A program
fontos eleme a kapcsolé (K), amelynek kezdéértéke 0. Ha a cikluson
beliil végrehajtunk egy cserét, K értékét is megvaltoztatjuk. A ciklus
végén, ha K értéke nem nulla, a K-t lenullazzuk, majd ajra inditjuk az
bsszehasonlitasokat. Ha K értéke nulla, ez azt jelenti, hogy minden
elem a megfelelé helyen van, csere mar nem tértént.
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A folyamatabra:

g
=y

FOR I}
o~

NEXT 1 Al

X=aA(l)
A(l)=A(I+1 )
AfTe1)=X

;"_

K= K¢l

—<l“III

i

0
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A prognam:

PRINT".

PRINT"SZAMIK NOVEKEDO SORRENDBE RENDEZESE (N>1)M"
PRINT"SZ0OMSZEDOS ELEMEK CSEREJENEK MODSZEREH"
INFUT "HAMY ELEMET RENDEZUNK " ;M

IF MN4E& THEN PRINT'ROSSZ ADAT" : GOTO 40

68 DIM AN

7O PRINT"HEKEREM A RENDEZENDO ELEMEKET”

80 FOR I=1 TO N

98 PRINT I;".";

198 INPUT ACID

118 MNEXT I

120 K=@

12@ FOR I=1 TO N-1

149 IF ACI+1D AT THEN GOTO 130

158 X=A(1)

168 ACI)=ALI+1)

178 ACT+1a=K

180 K=K +1

199 NEXT I

289 IF K»d THEM GOTO 120

210 PRINT"SA BEGEPELT ELEMEK NOYEKWD SORRENDBENE

[V IV
o3 E o

B
15

z

228 FOR I=1 TO N

238 PRINT I:". SZAM"FACID
2498 MNEXT I

258 ERO

134. Vegyiik észre:
—~ A probléma megegyezik az elézével, csak itt sztring tipusi valtozdkkal
kell dolgozni.
1. Buborék modszer:
A program:

18 PRINT®UM
20 PRINT'MEVEK NEVSORBA REMDEZESE (MN>1 I H"
30 PRINT"IERSPESSRFIIBOREK MOOSZERE"

40 IMNPUT"HANY MEVET REMDEZUNK "IN

=6 IF M<E THERN PRINT"ROSSZ ADAT" @ GOTO 48
55 OIM AN

B0 PRINTY"EEKEREM A REMOEZEMGO HEVEKET"

78 FOR I=1 TO N

S8 FPRINT I:"

380 INPLUT AF(ID

1a@ MNEXT I

1ig FOR I=1 TO MN-1

128 FOR J=I+1 TO N
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130 IF AFCJIr» »=AF(I1) THEMN GATO 17@
1948 H“E=AF012

150 AF(II=AF(I)

168 AFCT)=XHE

178 MERT J

128 NEXKT I

156 PRINT"®A BEGEPELT MNEVEK NEVEOREAMNE"
gon FOR I=1 TO M

218 FRIMT I:;". NEW ":AFII1D

228 MNEXT I

238 EMD

2. A szomszédos elemek cseréjének moédszere:
A program:

PRINT"J"
PRINT"MEYSORBA RENDEZES (N>1)H"
PRIMNT"SZOMSZEDOS ELEMEK CSEREJEMEK MOODSZERER"
INPUT "HANY MEVVEL DOLGOZUNI" M

IF M<Z THEMN PRINT"ROSSZ ADAT" @ GOTO 49
DIt ACHD
PRINT"BEKEREM & REMNDEZEMNDO MEVEKET"
FOR I=1 TO I
PRINT I1;", NEV":

INPUT AFCI)

NERKT 1

K=0

FOR I=1 TO MN-1

IF AF(T+1)ASCI ) THEN GOTO 138
HE=AECT)

AFCT)=ABCI+1)

AELT+1)=KE

K=K+ 1

MEKT 1

IF K@ THEM GOTO 129

PRINT "8 BEGEPELT MEVEK MNEVESORBANE"

0 0 e

bt et peb e s ges ) ) 5
— DM M DS =300 00 803

i

)

o)

o i)

el e
H RS0 00

]

)M oMoy Mo

2@ FOR I=1 TO W

30 PRIMT IF". MEW "FAFCID
48 MEHXT 1

25a ERD

135. Vegyiik észre:
— A menii eljardssal mar foglalkoztunk.
— A feladat két részre bonthato:
1. Az ird neve szerinti vizsgalat:
Egy iréhoz tébb kényv is tartozhat. Ezért célszerl a megtaldlt kdnyve-
ket tombben gyijteni addig, amig a keresés be nem fejezodik.
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(X$(1)). K értéke megmutatja, hogy hany kényvet taldltunk. A megta-
161t kdnyveket ki kell iratni (230. .. 330. sor).

2. A kényv cime alapjan:
Mivel egy kényvhéz csak egy szerzét rogzitettiink, ezért biztos, hogy |
ha megtaldltuk egy kényv szerzdjét, tovabb mar nem kell keresni. A

megtalalt szerzot ki kell iratni (350 ... 410. sor).
A felyamatabra:

START

NEXT 1

DM AS (N)
DiM 88 (1)
Dird X8 (N)

4

FOR I=)
Tow

K=0

o}

FOR Jai FoR Ie}
Tow

Kas K+l
XE(K) = B8(

XS(1) FOR I=)
Tox

NEXT I
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A program:

PRINT 2"

FPRINT* iDERMDRSRBE 0N JEGYZ EK B
IMPLIT "HANY KOMYYWEL DOLGOZUNK " ;M
DIM AFRD

DIt BSCRD

DIk HECRD

PRINT"EKEREM AZ ADRTORKATA"

FOR I=1 TO M

INPUT"SZERZO NEVE ";A$(1)

8 IMFUT"KOMYY CIME "FBF(I>

0 FRINT

8 MERT 1

A FRIMNT".E"

0 K=a

a FRIMNT"DEREESICL VI ADAT ALARPJIAN DOLGOZUMK 7H"
A FRIMT"1. AZ IREO MNEWVE"

8 PRINT"Z. A KONYY CIME"

A IMPUT M

g IF BK=1 THEN GOTO . ™9

8 IF #=2 THERN 5OTO =58

A PRINT"ILYEN LEHETOSEG MINCS®

& GOTOo 139

a INPUT"ARZ IRD MNEVE":AF

@ FOR I=1 TO M

A IF A ATy THEMN BOTO =52

Aok =K+l

B HEKI=BEIT)

8 REXT I

a IF k=8 THFN PRIMTYNMIMNCS A KATALOSUSBAM" ¢ GOTO 429

FRIMNT® wOMYYETD B

8 Fior I=1 TO K

g PRIMT HE0I13

8 WNEXRT I

a8 G070 428

a8 IHFPUT"A KOMNYY CIME":BF

& FORE I=1 TO M

2 IF BF=BF{1» THEMN GOTO 418
a MWEST I

A FRIMT'"HMINCS A KATALOGUSEBAMNT
a GoOToO 424

B FRIMNT"AZ IROJA "IAECID

O ITWNFUT"ERLOLGOZUNK MES"IWVE
2 IF VE="IGEN" THEM GOTO 138
8 BNk
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136. Vegyiik észre:
— A begépelt adatokat témbokben tarolhatjuk (80 . .. 130. sor).
— A meniitechnika mar ismert (150. .. 240. sor).
Név alapjan térténé lekérdezés (250. . . 300. sor)
Lakcim alapjan térténé lekérdezés (330. .. 460. sor)
Telefonszam alapjdan térténé lekérdezés (410. . . 460. sor).
Mindhdrom esetben egy névhez egy telefonszamot és egy cimet tételeziink
fel.
— A program tetszés szerinti futdst engedélyez.
A folyamatabra:

START

DIM A (N)
DIM BS(N)
DIM CS(N)

FORI=!
Tow

NEXT I

f MENO

6

L]
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FOR I=1
To N

FOR I=)
To N

FOR I=}
To N
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A program:

w
W n -
[ I B

O~ N b

0) W oW W oW W o W
)
[ B o B

)
mn
®

480
41ia
4z@
430

PRINT"J"

PRINT " pRRRBRBBBITELEFONREG 152 TER MG
INPUT "HANY EMBER ADATAIT ROGZITJUK":N
DIM ASCND

DIM BN

DIM CHND

FPRINT"EKEREM AZ ADATOKATE'

FOR I=1 TO N

INPUT"NEVE ":B$C1)

INPUT"LAKCIME ":C#(1d
INPUT"TELEFDONSZAMA "IRAECID
PRIMT

MNEXKT I

PRIMT 3"

FRIMNT"IBERRFIELvIK AOAT ALARPJAN GOLGOZ UK 7 8"

PRINT"1. MEW"
PRINT"2. LAKCIM"
PRINT"3. TELEFOMN=ZAM"

INPUT X

IF H=1 THEM GOTO 258

IF K=2 THEMN GOTO 33a

IF »=3 THEN 5070 416
PRIMNT"ILYEM LEHETOSEG MINCS"

GOTO 148
INPLUT"A MEV ":BF

FOR I=1 T0O N

IF Bf{I)=E% THEMN GOGTO 218

NE=T I

PRIMT"NIMCS REGISZTRALVA®

GOTO 43a

FRINTEF: " TELEFOMSZAMA ";AFCI:" CIME "iC=HE(
G0TO 480

INPUT"A LAKCIM ":C#

FOR I=1 TO ™

IF Cx0Id=CF THERM GOTO =38

FEXT I

FRIMT"MIMNCS REGISZ TRALYA

GOTO 458

FRIMTEBE(I»:" TELEFOMSZAMA ":/E(li:" CIME
GOTO 438

INFPUT"A TELEFONSZAM"::AZE
FOR 1I=1 70O i
IF AF(I»=A% THEM GOTO 478
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448 MEXT 1
450 ERINT"NINCS REGISZTRALWA”Y
460 GOTO 480

B

RIMNTEECI ;" TELEFOMSZFAMA
FMPUT"DOLGOZUNE, MEG":WE

F WE=S"IGEM" THEM GOTO 148
I

B

o
|

I
oo S B R |
D S

o
=
m

39 READ, DATA, RESTORE

- Usszetartozd utasitasok.

CIME "iC®CI2

- A gép a READ utasitasra a DATA utdn kévetkezd adatokat vdltozokban helyezi

el.

- Ahényszor a program READ utasitdshoz érkezik, mindig a kévetkezé adatot

olvassa be.

- Ho tébb a READ, mint az adat, a gép hibat jelez.
- A DATA a programban barhol elhelyezheté. Altalaban a program elejére vagy

végére teszik.

- Ho ugyanazokat az adatokat t8bbszér be akarjuk olvasni, a RESTORE utasi-

tassal az adatok elejérél kezdhetjitk az olvastatast.

- A DATA utdn barmilyen adatot elhelyezhetiink (sztring, valés...). Ugyelni
kell arra, hogy a READ utasitasra a megfeleld vdltozéba gydjtsitk az adatokat!

137. a)
Vegylik észre:
— T8bb adatot helyeztiink el a DATA-kban, mint amire sziikségiink van.
— A valtozék feltsltése 30. .. 50. sorban térténik.
— A témbét nem szitkséges dimenziondlni, mert csak 10 eleme van. Prébald
ki dgy is o programot!
A program:

LB |

.

)
]

)
Il
T
Al
=
-

n

oy Ny o

3 03

i MR T ] B
s |

o

4

S S A Y
i) I R

Vegyiik észre:

— 10 adattal kevesebbet helyeztiink el o DATA-kban, mint amennyire szik-

ségiink van.
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— Haszndljuk a RESTORE utasitast a hasz meglevé elem beolvasdsa utdn!
— A feladat tobbféleképpen is megoldhato. Pl:
1. A ciklus 30-szor fut le. Minden futds utdn vizsgdljuk, hogy elértiik-e
a 20-at. Ha igen, RESTORE.
2. Két ciklust alkalmazunk. Egyik fut 20-szor, a masik 21...30-ig. A ket-
té kozdtt RESTORE.
A programok:

1

19 PRINT"J"

20 PRINT"IRBRBRRRBRIATA GrAKORLOH"
28 0DIM A3

40 FOR I=1 TO =@

58 READ ACID

g8 IF I<{x»28 THEMN GOTO 2@

¥8 RESTORE

8@ NEXT I

g9 FOR I=1 TO 26

188 PRINT ACID)

1i@ MNEXT I

12@ pbATA 1,2,2,4,5,6,7,8,9,18

138 DATA 11,12,13,14,15,16,17,18,18,2
142 END

n
=

18 PRINT™"J"

28 PRIMNT"INBEDBRRBRNSTH GYyAKORLOE"
28 DIM AC382

48 FOR I=1 TO 28
58 READ ACI)

88 NEXT I

TE RESTORE

88 FOR I=21 TO 38
98 REARD ACID

i@ MEXT 1

118 FOR I=1 TO 28
i2@ PRIMNT ACID

138 MEXT I

149 DATH 1.2.53.4,5,8,7,8,8,.1@

i58 0OATA 1Ll ,18,13,14,15,16,17,12,138,28
i@ EMD

c) Vegyiik észre:

— Az elsé 6t szamot kell beolvasnunk, igy minden 6tédik beolvasdsa utdn
RESTORE-t kell alkalmazni.

— Akkor olvastuk be az 6tédik szémot, ha a ciklusvdltozd oszthatd sttel.
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Mindhdrom feladat esetében a beolvasas és a kiiratds is térténhetett volna a cik-
luson belui.
A program:

FRINT " 1"

PRINT"IDRPRRBEREERT - Tr GYvAKORLOE"
Ol ACLIS?
FOR I=1 TO 15
FEARD ACL

IF I >INTCIA-S %3S THEMN GOTO S8
RESTORE
NEXT I

a8 FOR I=1 TO 15

1ad PRINT ACI)

118 MNE=T 1

igea DATH™ 1,2,3,4,5,68,7,8,8,.18@

120 DATA 11,12,13,14,15,18,17,158,18,28

i4a EMD
138. Vegyiik észre:

- A hénapok hosszanak megdllapitdsara meglehetésen nehéz algoritmust
talalni.
~ Célszeri a hénapok nevét és hosszat is DATA-ban tarolni.

Mivel a hénapok hosszdval nem szdmolunk, ezért sztringvdltozéként is

M=l @A b WM —
mEHE 5 5 35 3

kezelhetjtik.
— Az alapfeladatban nem vessziik figyelembe a szokdéveket.
A program:

18 PRINT"AY
= PRIMNT"HANY MNARPOS A HOMNAF 7H"
30 IMNFUT"MELYIK HONARRA KIVANCSI":/F
40 DIM ASCI2)
s8 DIM Adliz)
€A FOR I=1 TO 12
TH EREARDO ASCID
=0 READ [/CI)D
S0 NEXT 1
1A FOR 1I=1 7O 12
1i@ IF AFx=AF(I) THEN GOTO 1358
i2A NEXT 1
120 FRIMT'HEILYEN HOMNAF MNIMNZE"
1@ GaOTO 2806
1S5S0 PRIMT"H":;ASCI ;" HOMNAF":ALI: "MNARDS "
166 DATA JAMUAR , 21 ,FEBRUAR ,ZE  MARCIUE, 31
1780 DATAR ARPRILIS, 22, MAJUS , 21, JUNIUSZ 38
1200 DATeE JULIUS ,31.AUGUSZTUS . 21 ,SZEFTEMBER , 31
i@ OAaTA OKTOBER,Z!  MNOVEMBER ,ZO ,0ECEMEER ,31
ZEn ENO
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139. Vegyiik észre:
— Az INPUT utasitasok el6tt célszerld kiiratni, hogy milyen tantargy ered-

ményét varja a gép.

— Vigydzni kell arra, hogy a magatartds és a szorgalom nem szamit a to-

nulmdnyi atlagbal

— Ha valaki barmilyen tantargybdl bukik, az atlaga 1.
A program:

o L I Y ) I B
(3 T T Ty O 0 3

)
9 3

aa

19a
11a@
120
138
14a
154
160
1ve
180
188
2608
cia
c2ea
230
=48
258

PRIMNT"J"
PRINT"IDDERRBRRRERN TLAGSZAMITOM"
DIM AF(13>
FOR I=1 TO 13
READ AFCID
MNEXT 1
INPUT"ER TANULGO NEVE " ;iN$
FRIMT"BKEREM A TANULQ FELEVI JEGYEIT 4"
FOR I=1 TO 13
PRIMNT AE(I):
INPUT J
IF J>S THEM GOTO 1S58
IF J<1 THEN GOTO 159
IF J=INT¢(J)> THEMN GOTO 1&@
PRINT"ROSSZ ADAT" : GOTO 100
IF J=1 THEN A=1 { GAOTO 21i@
S=5+.1
MNEXT 1
A=5-13
PRIMT
PRINT N&F:" TANULMANYI ATLAGA":A
ERD
DATA MAGYAR NYELV,MAGYAR IROCALGCHM,OROSZ
DATA TORTEMELEM,FOLDRAJZ ,MATEMATIKA ,FIZ IKA,KEMIA
DATA BIOLOGIA,TECHMNIKA ,RAJZ ,EHEK , TESTHEVELES

140. Vegylik észre: _
— Az egyes cimletek generalasa helyett célszeribb azokat DATA-ban ta-

rolni, és onnan kiolvasni.

— A cimletek értékével szamolni kell, erért azokat a kiolvasaskor valds val-

tozoként célszerd kezelni.

— Célszer( csok azokat a cimleteket kiiratni, amelyek darabszéma nem

nulla.

A program:

14

PRINT"J"

20 PRINT TABY1S): "CIMLETE Z 0xlefe)"
3@ DIM ACIZ) @ DIM BC12)
48 FOR I=1 TO i2
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58 READ ACID

Ea MEXT I

TO IMFUT"MEKKORA AZ OSSZEG":M

gn FOrR I=1 7O 1=

9@ IF H<Adly THEW GOTO 148

198 K=K+1

1190 BLIX=INTIKAACT 22

128 M=#X-B(I1i#%ACID

1z@ «==M

148 ME=T I

158 PRINT"iJ"

1@ FPRIMT TABC1S): "CIMLETEZ O BEE"

{7 IF M= THEW PRIMT*TUL KICSI AZ OSSZEG":GOTO ZE28
189 FOR I=1 TO 12

132 IF B(l>)=0 THEHM GOTO 218

2RR PRINMT ACI:"FT":TAB(ZQ»:BCI: "OEB"

cle MEXT I

228 EMD

220 DATA 14600 .5ef,.19a .59 ,29,16,5,2,1,8.5,0.2,8.1
141. Vegyiik észre:

=) M O B ) M e
oD O 80 883

e '
[} ]

G MY o= 3

LB n
®

i)

— A feladat egy emberrdl harom adatot tarol (név, lakcim, telefonszam).
Lehetévé kell tenniink, hogy egy adat ismeretében a haszndlé a masik
két adatot is megkapja. '

Ha a DATA-ban levé adatokat bovitjik, a tombék dimenzionalasan is
valtoztatni kell!

Feltételeztitk, hogy minden névhez egy cim, egy telefonszam tartozik.

program :

>

PRINT"u"

N=§
PR INT " I BRRBRERITE L EFONRES 152 TER MG
FPRINT"SZEMELY ADATAIT TARTJIUK NYILVANG"
DIt ACND
DIt BEND
Div CEOMD

FOR I=1 TO N

READ B£(1)

READ CHECID

READ AL

1

=

.
[

MEST

FRIMTOMMELY TK ADAT ALAFJAN DOLGOZUNK 7 S&"
PRINT"1, NEV®

ERINMT"Z ' : i
PRINT"2, TELEFONSZAMN"
TMPUT X

o]

-

=] i

1

b
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1288 IF ¥=1 THEMN GOTO Z38

158 IF X=g THEM GOTO 219

2808 IF »=3 THEMW G070 3394

218 PRIMNT"ILYEN LEHETOSEG MNIMCS"
£28 GOTO 138

228 IMNPUT"A MNEV":BZ

248 FOR I=1 7O M

258 IF BF{I>=BFf THEM GOTO 232
268 MEXT I

278 FRINT"MIMNCE REGISZTRALVA"
2=a GOTO 488

2838 PRINT B#:" TELEFOMNSZAMA":ACII:" CIME ":CHIID
2808 GOTO 488

318 INPUT"A LAKCIM":CSH

228 FOR I=1 70 M

332 IF C#{I1)=C#* THEM GOTG Z78@

248 MEXT I

358 PRINT"MINCS REGISZTRALVA"

360 GOTO 480

378 PRINT EfCI):" TELEFOMNSZAMA":ACI»:" CIME ":C$E01)
280 GOTO 488

3880 IMPUT"A TELEFOMNSZAM":A

4880 FOR 1=1 7O M

41ad IF Adl)»=A THEMN GOTO 458

420 MEXT 1

438 PRINT"MIMCS REGISZTRALWVA"

448 GOTO 466

4580 PRINT BF(I>;" TELEFOMSZAMA":;ACI:" CIME ";CHCI
480 IMNFUT"DOLGOZUNK MEG":WE

4ve IF V#="IGERM" THEM GOTO 134

430 EMHO

432 DATA KISS LAJOS ,PECSE VIRAG U. 1,11128
-ee DATA SZABO JOZSEF ,FECS EBEM id. Z,311322
S1a 0DATA VIRAG IMRE,FECS HOVIRAG 0. 8,12534

528 END

142. Vegyiik észre:
— Annyiban kiilénbdzik az el6z6 feladattdl, hogy egy iréhoz tébb kdnyv i
tartozhat.
A program:

18 PRINT"I"

28 N=3

32 PRINT"IRERRRERRRBY CrYY JEGYZEK EIH
S8 DIM AFCMN?

&8 DIM BED
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L TO OIM HEND

$80 FORII=11TO N

. 80 READ A$CI)

- 128 READ BECID

11D NEXT 1

120 K=6

138 PRIMNT"iBBBBBFEL VI ADAT ALAFPJAN DOLGOZUNK7E"
L 148 PRINT"1.AZ IRO MNEVE"

D150 PRINT"2.A KONYY CIMER"

C1B@ INPUT X

17® IF H=1 THEN GOTO 219

. 180 IF X=2 THEN GOTO 330

190 PRINT"MILYEN LEHETOSEG MNINCS®
298 BOTO 138

219 INPUT"AZ IRO NEVE":A$

22@ FOR I=1 TO i

230 IF AF<AFC(I) THEMN GOTO 262

L 240 K=K +1

258 XFKI=BFCI)

260 MNEXT I

272 IF K=0 THEN PRINT"SNINCS A KATALOGUSEAN":GOTO 400
268 PRINT"KONYVEI :®"

2890 FOR I=1 TO K

300 PRINT %1

310 MNEXT 1

2P G0OTO 408

338 IMNPUT'A KONYY CIME®:E®

340 FOR I=1 TO M .

352 IF BF=B%(1) THEN 30TO 230

260 MNEXT I

L 372 PRINT"EMNINCS A KATALOGUSBAN"

380 BOTO 498

330 FRINT"AZ IROJA ":AFCI)

4Aa INFUT "EDOLGOZUNK MEG" ;WS

412 IF WE="IGEM" THEN GOTO 129

4@ END

420 DATA JOKAI MOR,KOSZ IVU EMBER FIAI
448 DATA FEKETE ISTWAMN, VLK

459 DATA FEKETE ISTVAN, TUSKEWVAR

4ED DATA MILME ,MICIMACKD , TRAVERS ,CSUDALATOS MARY

143, Vegyiik észre:

— Egy kazettan tobb program lehet. Az is fontos, hogy az adott program
milyen fordulatnal talalhaté.
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A program:

cc8

G ) Ny mn i
5w
H OO0 a2 0380503

Do EH 0

DI |

I o

=)

L W= 3200~ DLW -= 800 -= om0

B N U Y 0 T S B
=

PRIMNT".J"
i-=3
FRINT"IRREERFROGRAM KATALOGUSHE"

FRINT M: "PROGRAMOIT ROGZ ITETTUNKE"

DIM ASCND
DIM BSCND

DIM ©CND

DIM HEN)

BIM YNY

FOR I=1 TO N
READ ASCI)
READ BF(1)

READ CCID
MEHT I
K.=8

FRINT "*REEREBFELYIK ADAT ALAP.JAMN
FRINT"1., A KRAZETTA MEGNEVEZESE"
PRIMT"2. A PROGRAM NEVEH"

INPUT =

IF X=1 THEM GOTO 240

IF ®=2 THEM 3070 338
FRINMT"SILYEN LEHETOSEG NIRCS®
SO0TO 120

INPUT"A KRZETTA MEGNEVEZESE'":R$
FOR I=1 T4 M

IF AF<>AFE(I ) THERN SO0TO 38
KK+l

HECK)I=BFII:

YOR 3=CCI)

)
5

DOLGOZUNKE 7"

LOGUSBANT 1 GOTO 360

ULATSZAaME"

MEKT 1

IF K= THEN FRINT"EHNINCS A KATA
PRIMT"A KAZETTAMN LEVO PROGRAMIK:®"
PRINMT"FPROGRAMMEY " TRB (233 "FORD
FOR I=1 70O K

PRIMT RK#FC(I3FTABL(23) Y (12

MERT I

GOTO 488

INPUT"A PROGRAM MEVE";BF

FOE I=1 TO N

IF Bf=BF{1» THEMN GOTO 9494

MEXKT I

FRIMT"ENIMNCS A KATALOGUSEBAMN®

GOTD 480

FRIMT"® KAZETTA MEGHEVEZESE ":A#(ll
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4580 PRIMNT"A FOROULATSZAM ":C(I10
468 INFUT"EDOOLGOZUNK MEG":W$
47 IF VHE="IGEN" THEM GO0TO 159
488 EMND
4580 OATA TOKI1 ,SZAMRENDSZEREK(1B-2) ,018 ,AGFA,NEGYZETEK ,S576
388 DATAa TOKI , TERULETSZAMOLO 083 ,5ANYD ,NEGYZETEK ,2349
318 OATA AGFA,SZ0VETARAZD 326, TOKE ,EGVSEJTUEK ,S886
228 OATAR  TOK1,0HM TORVEMNYE ,323,TDKe ,ELLENALLAS ,S53
3.10 GET A$

- A3 helyén barmilyen sztringvdltozé szerepelhet.

- Az utasitds hasonlé szerepet tolt be, mint az INPUT utasitas.

- Mikor a program futas kézben a GET A$ utasitdshoz ér, az A$ valtozd felveszi
az abban a pillanatban megnyomott billentyi karakterértékét. Ha abban «a
pillonatban éppen nem nyomtunk meg billentyit, A$ értéke " ” lesz. A GET A$
tehat nem varakozik, csak az adott allapotot figyeli.

- Az eldbbiek miatt A$ értéke mindig csak egy karakternyi lesz.

- Jatékprogramok, kapcsoldkkal ellatott programok nélkiilézhetetlen eleme.

144, Vegyiik észre:
- Ha o program a GET A$ utasitdson csak egyszer halad at, igen nehéz
eltalalni a megfelelé pillanatot a billentyG lenyomasdara.
— Célszeri olyan végtelen ciklust alkalmazni, amely egészen addig vissza-
tér a GET A$ utasitdsra, amig a feltétel nem teljesiil.
A program: (csak a C= billenty( lenyomdsdra fut tovabb!)

18 PRINT".4"
20 GET A%
38 IF AF<>"4" THEM GOTO Z2a

145. Vegyiik észre:
— A feladat hasonlé az el6z6hoz, csak most a feltétel, hogy A$ értéke " -
tol kiildnbdzzén.
A program:

FPRIMT"W"
GET A*
IF AF="" THEW GOTO Z@&

D B

) (1) =

146. Vegyiik észre:
— Egy képernyé akkor ,lapozhaté’, ha a hasznalé dénti el, hogy az adott
képernyStartalmat meddig hagyja meg és mikor kéri az Gjabbat.
— Ennek megolddsdra jél haszndlhaté a GET utasitds.
— A feladat megoldasara két lehetéséget mutatunk:
1. Egy ciklust alkalmazva, és a cikluson beliil figyelve, hogy a ciklusvdl-
tozé értéke mikor lesz 20, vagy annak tobbszérdse.
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2. Két egymasba skatulydzott ciklust alkalmazva. A belsé ciklus hoz létre
egy-egy lapot, mig a kiilsé ciklus biztositjo, hogy 6t lap késziiljén egy-

mas utan.

A programok:

A
19 PRINT".2"
27 PRINT'IREBDBDRERBREISZ ORZOTAELAE"
30 IHWPUT'MELYIK SZAMMAL DOLGOZUNK "X
4 FOR =1 TO 183
50 IF I<>INT(I/ER1%280 THEM E07T0 32
50 GET A#*
T8 IF AF="" YHEN GOTO 802
20 PRINT I:TABL2SA): 1%~
30 RNERT I
1o ENO

2.
10 PR INT " 3"
20 PRINT"IDEDBBRRERE--CORZ0TABLAE"
A IMPUT"MELY 1K SZAMMAL DOLGOZUNK "7 ¥
40 A=-1%
S0 B=0
55 FOR J=1 TO 5
558 PRIMT"W"
57 PRINT'"SZORZANDO": TAB(2A ) "SZORFATH"
88 A=A+Za
TR B=E+Z8
29 FoOR I=f TO B
S0 PRINT I:TAB(ZB»:M#] :
129 MNEXT I 4
118 GET A% %
128 IF A$="" THEN 5070 118 ;
138 MNEXT J :
148 END i

3.11 Idémérés szamitogéppel (Tl és TI§)

N

- ATl és a TI$ a programozds szempontjabol foglalt valtozonevek.

~ TI$ o képernyére kiirotva mindig egy hatjegyl szam lesz. Megmutatja, hogy
a gép bekapcsoldsa 6ta mennyi id6 telt el. Az elsé két jegy az orakat, a mu-a}
sodik ketté a perceket, az utolsé ketté a masodperceket mutatja.

~ Tl kiiratasokor egy legfeljebb hatjegyl szam jelenik meg a képernyon, ami c'a
bekapcsolds ota eltelt idét hatvanad masodpercekben kozli.

~ Ha nem arra vagyunk kivancsiak, hogy a gép miéta mikodik, hanem idét sze-
retnénk mérni, akkor a TI§-t le kell nullazni.

— Mivel Tl hat karakter hossz( sztringvaltozo, ezért a nullazas Ti$="000000" ald(

ban torténik.
j

L o iy
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147. Vegylik észre:
- Ha Tl csak egyszer iratjuk ki, a program nem adja folyamatosan az
aktudlis gépidét.
- A kiiratas csak akkor tnik éraszeriinek, ha az aktudlis gépidé mindig
a képernyé ugyanazon helyén jelenik meg.
A program:

18 PRINT™U"
£R PR IMT" pBRIeeeleeIeseeqa ~ ILLANATHYI GEPIDD ";TI#
30 PRINT"&"
49 GOTO 29

148. Vegyiik észre:
~ A stopperordt inditani és megallitani is lehet.
— A mejelenitett képnek 6ra hatdst kell keltenie, ezt ugy érjuk el, hogy
az id6ét mindig a képernyé ugyanazon helyén iratjuk ki.
— TI$-t az indulaskor le kell nullazni.
— Tl az idét hatvanad masodpercben méri, igy a Tl valtozéd értéket médo-
sitanunk kell, hogy a céljainknak megfeleljen.

A program:
18 PRIMT".G"
20 PRINT'iDDSSERRBRBERE- TOFFERORAE"
20 PRIMTYINDITAS ES MEGALLITAS A % GOMBEAL"
48 BET AXx
Sa IF AFC " THEN GOTO 48
£0 PRINT"Q"
78 TI1$="000020"
20 I=IMT¢TI/ B
g9 I=1.-1@
128 PR I
118 GE
128 iF
138 PR
148 GO
s &l

149. Vegyiik észre:

— A TI$-t nem csak nullazni, hanem mas értékekre allitani is lehet.

— Vigydzni kell, hogy az éra, perc, mésodperc értékek egyiitt hat karaktert
tegyenek ki. Ha valamelyik érték egyjegyl szam, akkor elé nullat kell
beirni.

— )6l haszndlhaté az dsszeflzés (konkatenacid) mivelete a TI$ értékének
megadasara (120. sor).

A program:
{n EE LT
SO FRINTIRDSBRERERDRESERBRIC O &'
20 PRIMT"ALLITSA BE AZ ORAT! GEPELJE BE AZ ORAT , H"



48 PRINT"PERCET, MASOOFERCET. AZ ORA A % BILLENTYU®
58 PRINT"ELENYOMASAVAL INGUL ILLETWE ALL MEG.H"

668 PRINT"A BEGEPELT SZAM KET JEGYET TARTALMAZZON!E"
7O INPUT"ORA":AE

89 INPUT"PERC":B%

30 INPUT"MASODPERC": 0%

iy GET O%

1186 IF D$<>"%" THEN GOTO 129

1280 TIS=A%$+BE+CS

1320 PRINT".J"

TS0 PR INT ™ S i O B B B e e e e e e mEe e lede] " ; T 1 =

156 GET O%

168 IF D#="%" THEM GOTO 19@

170 PRINT"&"

130 GOTO 148

138 END

150. Vegyiik észre:

- A billentyizet jeleit DATA-ban tarolhatjuk. Az idézéjelet nem lehet igy
tarolni, a vessz6t, a kettéspontot pedig csak idézéjel kézé zarva fogadja
el a gép. Igy nem a jelentésiik, hanem az alakjuk rdgzitédik.

— A karakter leiitésére ne adjunk korldtlan idét, mert tgy nem érdekes a
jaték. Ha valaki kifut az idébél, Ggy az is hibanak szamit.

— A karakter megjelenése és o billentyl leiitése kézt eltelt idé mérhetd
TI$-ral is, de mivel ez inkabb masodperceket vesz csak igénybe, mégis
jobb a Tl hasznalata. Pl. 250. sor.

- Ha mar jol megy a jaték, akkor az egy karokter megkeresésére adott idét
lerévidithetjiik (190. sor: FOR 1==1 T0500).

A program:
ig PRINT"ZY
ot OIM AF(E3)
28 FOR I=1 TO B3
480 REARD AFCID
S MEXT I
0 FRINT"IDBBEHS®ERE [ LEMT VUG VAKORLD "
TO PRINT"EEEEEEEF SEFP 20 KARAKTERT WILLANT FEL EG(MAS!
82 PRINT*UTAM. BIZONYOS I0DON BELUL LE KELL Myop-"
30 PRINT"MOD A MEGFELELDO BILLEMTYUT. A SEF MERI
188 PRIMT"ARZ IDOT ES SZAMOLJA A& TALALATOKAT.®
1ig PRIMT"8HA INDULHAT, MNYOiMJ MEG EGV BILLENTYUT!
126 GET A%
128 IF Af="" THEM GOTO 1Z8
148 FOR J=1 TG =i
152 A=INTIRMNDC LI Y4830 +1
§=1al TPIH* J"
L7 E RFELR




180 T1%="000220"
199 FOR K=1 TO 200

200 GET K%
21n [F =<F="" THEN GOTO 248
220 IF XE=AF(A> THEN 5=5+1

239 GOTO 2592
240 NEXT K
P50 K=H+TI
260 MEXT J
270 FRINT 3"
280 PR INT " IDBRBRBIeEERERER-2 PROBABOL "5 "TALALAT®
290 PR IMNT"MRERBIFEGOLDASIT 1S00":R./88; "MASOOFPERC"
300 INPFUT " IEDDSRDBRRBREE A TSZUNK MEG" P WE

2o IF WE="IGEM" THEMW GOTO 148

220 ENG

QB ;@A MGE R T e YU 1 0P8 %y~

3@ DATA 1,2.3.,94,5.,8.7.3,9
34@ DQTF:! Fl, S.I'D ;F JI:.i rH: -.F rK .rL-l = . " 1-: 1*12 rH;‘: :‘V: Jl'E :!‘.‘irrq! - .r/‘rf-rz.r
EEG DRTA | #,%, 7, & 00,1, €, 7. 2etv,0, 0,1

3.12 Képernydkezelés, gratika

Szinek

COLOR utasitas

Hattér szinezése: COLOR 4, szinked, arnyalat

Papir szinezése: COLOR 0, szinkéd, arnyalat

Kurzor szinezése: COLOR 1, szinkod, arnyalat

Az arnyalatokat 0-7 kozotti szammal adhatjuk meg.

Szinkédok :

1. fekete 6. z6ld 11. sargdszold
2. feheér 7. kék 12. rézsaszin

3. piros 8. sdarga 13. kékeszsld
4. enciankek 9. narancs 14. vilagoskék
5. bibor 10. barna 15. sotétkek

16. vilagoszold

Grafikus tizemmaod
A grafikus Uzemméd adta lehetdségeket csak akkor hasznalhatjuk ki, ha a
Graphic utasitassal attériink a grofikus Gzemmodra.

Lehetsages lizemmodok:

Széveges lizemmod: GRAPHIC 0, 1
Finomfelbontas: GRAPHIC 1, 1
Finomfelbontas--széveg: GRAPHIC 2, 1
Sokszinl tzemmod: GRAPHIC 3, 1
Sokszin(--széveg: GRAPHIC 4, 1

A finomfelbontasban a gép 320 oszlopot és 200 sort hoz létre. A finomfelbontas
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+széveg lizemmodban csak 160 sorral dolgozik és a képernyd aljat megtartia a
normal képernyd iizemmddban.

A grafikus lizemmdd specidlis utasitasai

DRAW
Az utasitds alkalmas pont, egyenes, megtdrt vonal, egyenesek altal hatarolt sok-

sz6g rajzoltatasara.

Pont: DRAW szinkdd, oszlop, sor
Egyenes: DRAW szinkod, oszlop, sor TO oszlop, sor
Egyenes a legutobbi pontbdl: DRAW szin TO oszlop, sor

CIRCLE

Az utasitas alkalmas kér, ellipszis, iv és ezekbe rajzolhaté sikidomok megrajzo-

ldsara.

Kér: CIRCLE 1, kézéppont oszlop, kdzéppont sor, sugar

Ellipszis: CIRCLE 1, kézéppont oszlop, kdzéppont sor, szélesség, ma-
gassag

fv: CIRCLE 1, kézéppont oszlop, kézéppont sor, szélesség, ma-

gassag, kezdet, vég

Elforgatott ellipszis: CIRCLE 1, kézéppont oszlop, kézéppont sor, szélesség, ma-
gassag, szog

Sokszog: CIRCLE 1, kézéppont oszlop, kézéppont sor, szélesség, ma-
gassag, 360/szdogek szama (itt a szég a kdzéppontbdl a
két szomszédos cstcshoz hlzott sugar altal bezart sz6g).

BOX

Az utasitas téglalap alakd teriiletek rajzoldsdra alkalmas.

Kérvonal : BOX szin, oszl. 1, sor 1, oszl. 2, sor 2 (A két dtellenes csucs
koordindtai.)

Elforditva: BOX szin, oszl. 1, sor 1, oszl. 2, sor 2, szég

Tomor felllet: BOX szin, oszl. 1, sor 1, oszl. 2, sor 2, kitoltve

Elforditva: BOX szin, oszl. 1, sor 1, oszl. 2, sor 2, szég, kitoltve

PAINT

Az utasitds osszefiiggd vonallal kériilhatarolt teriiletek szinezésére alkalmas. A
szinezés a COLOR utasitasban megadott kurzorszinnel térténik.
Szinezés: PAINT szinkod, belsé pont oszlop, belsé pont sor.

CHAR
A grafikus lizemmédban a képernydrée PRINT utasitdssal nem lehet iratni. A

CHAR utasités a képernyét 40 oszlop és 25 sor felbontdsunak tekinti, és normdl

karaktereket helyez a megjeldlt helyre.
Kiiratas: CHAR szin, oszlop, sor ,,.SZOVEG".

SCNCLR

A grafikus lizemmoédban a képernyétérlésre szolgald utasitas.

151. Vegyiik észre:
~ Az inditasra és megadliitasra j6l hasznalhato a GET A$ utasitas.
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- Az oszlop koordinatai 0-320, a sor koordinatdi 0-200 kézotti szamok le-

hetnek,

A program:
18 GRAPHIC 1,1
£ SChCLE
38 GET AF
40 IF A< »>"I* THEN GOTO 38
S@ HM=INTC(RND(¢1)*320)
BA Y=INT(RNOC 1 %228 3
78 DORAW 1. 8.,y
88 GET A%
S8 IF AFX"VYY THEN GOTO 56
1 ENDG

152. Vegyiik észre:
— Nincs mas dolgunk, mint a koordindtaknak megfeleld pontokat DRAW
utasitassal megjeleniteni.
— A megfeleld pontokat &sszekétve egy vitorlashajét kapunk. A pontok &sz-
szekdtése az a) programmal térténik.

A programok:

a) b)
10 GFRAFHIC 1,1 18 GRAFHIC 1.1
28 DRAL 1 .48 ,118 o DRAW 1.46,118 TO 388,116
30 DRAL 1,848,116 Z8 ORAL 1,290,138 TOo ZEA, 124
a0 ORAaLl 1,148,114 40 DEAW 1,238,128 70 48,118
50 ORAl 1,260,117 S0 ORAW 1,140 .20 TG 268,118
£ DORAlLl 1,308,116 2R ORAL 1,149 .28 7O 148,114
TO ORAL 1.80.126 Ta TRAL 1,148,668 TO 88,119
20 ORAl 1,260,120 20 DRAL 1,280,123 Ta 384,118
Sa ORAL 1,148 .28
a9 DRAW 1,148 .28
110 OrRALW 1,148 .66
ice ORAL 1,148,118
1289 ORAM 1, 14980,138

154.

a) Vegylik észre:

— A programot futtatva azt topasztaljuk, hogy o gép o képernyé minden
10. sordba huz egy vizszintes vonalat.

— Az ok: A kiilsé ciklus tartalmazza a sorok valtozdsat, a belsé az oszlopo-
két. fgy ugyanarra o ) értékre az | értékének O...320-ig torténd valto-
zdsa, vagyis egy vizszintes vonal hazdsa jut.

b) Vegyiik észre:

— A programot futtatva azt tapasztaljuk, hogy o gép a képernyé minden
10. soraban egyszerre hlzza a vizszintes vonalat.
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— Az ok: A kiilsé ciklus tartalmazza az oszlopok, a belsé a sorok valtozdsdt.
lgy ugyanarra az | értékre a J értékének 0-t6l 200-ig valé vdltozdsa jut.
Igy o gép nem az egymas melletti, hanem az egymds alatti pontokat je-
6li ki egy kérilfordulas alkalmdaval. Mivel o rajzolds gyorsan torténik,
ezért Ggy tdnik, mintha az &sszes vizszintes vonalat egyszerre hiznd a

gep.

155. Vegyiik észre:
— Vonalat a géppel Ggy rajzolhatunk, ha megadjuk a kezds- és a vég-
pont koordinatait.
— GRAPHIC 1, 1 tzemmddban X koordindata 0. .. 320, Y koordindta 0. .. 200
lehet.
A program:

18 GRAFHIC 1,1

£ SCHNCLE

20 KI=INTIENGCL 2 %=21 ]
4a HK2=INTI(RRMOC1 Y321
58 YI=INT(RMOCLI®%281 3

EA YE2=INT(RMNOCL %2013

78 DRAW 1,X1,.Y1 To Ka,Ye
20 GOTO 30

n n

- S S

156. Vegyiik észre:
— Mivel a rajzoltatas a bal felsé saroktol (0;0 koordindtaji pont) indul, ezt
a pontot kiilén meg kell rajzolni.
— Ha 8sszefliggé vonalrdl van szé, az azt jelenti, hogy a kévetkezd szakasz
az eléz6 végpontjabdl indul ki. Ezt kihaszndlhatjuk a programozds sordn,

A program:
188 GRAFHIC 1,1
20 SCHNCLR
8 DEAl 1,8,8
40 H=IMNTIRMNDC 13 &35 10
SR Y=INT(RNDOC 1 %2801 )
BA DRAKI 1 TO =.,7
TR GOTO 49

157. Vegyiik észre:
— A feladat tébbféleképpen megoldhaté:
1. DRAW utasitdssal: A négy csicspont koordindtait adjuk meg, ame-
lyeket &sszekdtiink.
2. BOX utasitdssal: A két atellenes csucspont koordinatait adjuk meg.
3. A CIRCLE utasitassal: A kdzéppont koordinatait, a szélességet, a ma-
gassagot és az atlék altal bezdrt széget adjuk meqg.
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A programok:

1. 2.
12 GRAPHIC 1,1 13 GRAFHIC 1,1
20 STNCLR 20 SCMOLR
26 ORAL 1,192,528 TO 129,38 0 BOX 1,140,80,150,120
49 DRALI 1,120,288 TO 188,120 48 END
S0 ORAW 1,130,122 TO 142,128
E2 ORAL 1,143,120 TO 148,82
7@ END
3.

12 GRAPHIC 1,1

20 SCHNCLR

20 CIRCLE 1,14@,80,4@,498,,,,30

40 END

158. Vegyiik észre:
— A szinezés mindig oz aktudlis kurzorszinnel térténik. Ha ez nem felel meg,
a kurzor szinén allitani kell.
— A szinezéshez meg kell adni egy belsé pont koordinatajat.

A program:
18 GRAPHIC 1.1
Zh SCHCLR
23 COLOR 1,1,7
40 BOxR 1,148,388 .159, 1268
SA PAINT 1,188,188
8@ MO

159. Vegylik észre:
— A megfelels szinek bedllitdsa utan két egymasba skatulydzott ciklussal
a feladat kénnyedén megoldhaté.

A program:
%]
20 i
g Tl A
4 Tnu Ry
S FOR I=1 TO 23
0 FOF J=1 T 49 ’
T PRIMNT " "2
30 REXT J
=f MEXT I
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160. Vegylik észre:
— Szinezés eldtt a kurzor szinét be kell allitani,

A programok:

B W
233 3

T
=

[ L I L
23 3939 93

~
=

a)

GRAFPHIC
SCHCLR
DRAl 1,
OrRAl 1,
ORALl 1.,
ERD

b)

GRAFHIC
SCHCLE

DRAW 1.,
DRAl]

COLOR
FARIMT

1

e |

1.1

134

s

-
i)

-
0

=
[ N

-

s |
[ B

)

b

3]

o= 0
L8]}
o]

=

L 156 BB

fas)

ERO

o

161. Vegyiik észre:
— Az 4&tldk kezdd- és végpontjanak koordinatai a kér adataibdl egyszerien
szamithatok.

A program:

)

GRAFHIC
SCHNCLE
CIRCLE
DRAl 1,
ORAl 1

14

1;
1aa

14a,
1883

198,46

TO

L1480 .58 TO

122,
149, 1

i
o

ErD

162. Vegyiik észre:

— A koncentrikus kérok kézéppontja megegyezik, csak sugaruk kilénbézs.

) M) o=
D E e 09

) L) B R
B &

b

A program:

GRAFHIC
DRAl 1,
CIRCLE
CIRCLE
CIRCLE
CIRCLE
EIRCLE

R
168 , 1&8@
1,168 1
1,168 ,1
1,164, 1
1.188,1
t,188,1
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163.

Vegyiik észre:
— A szabalyos hatszég minden oldala egyenlé, minden sz8ge
szomszédos atloik altal bezart szég 60 fokos.

egyenld, a

A programok:
a)
1A GRAFHIC 1,1
Z&8 SCHCLE
Z@ CIRCLE 1 ,1FQ.1908 .40 .48 ., . ,680
49 ERD
b)
168 GRAPHIC 1.1
23 STHCLE
2@ CIRCLE 1,160,109 ,40.,49,,, .80
4o CIRCLE 1,183,188 42
58 ERMD
164. Vegylik észre:
— A téglalap rajzoldsa legegyszeribb a BOX utasitassal.
— Az atlok DRAW-val huzhatok.
A program:
18 GReFHIC 1,1
A B0 S7e .58 ,20A , 158
z@ DORAL 1,732,568 To =243 ,.158
a@ NRAL 1,70,15@ TO Zao .58
5a ENO
165. Vegylk észre:
— A feladat megolddasa néemi elozetes rajzoldst igényel.
— Kockds papiron vonalzéval rajzolj egy kockat, amelynek csicsai egy-egy
racspontra esnek.
- Tervezd meg, hogy egy-egy rdcspont a képernyén hdny pontnak felel
meg, majd dllapitsd meg a csicsok koordinatait!
A program:
in GRAFPHIC 1.1
6 BOK 1,190,130, 129,58
Za DRAl = TO 128,
a0 ORALD 1, TO 288,
45 ORAL 1.2 2 TO 188,
=a ORAW 1,2 260 TO 124
63 DAl 1 TO ca,11i4
78 TEaL] 1 T 2
S8 B




166. Vegyiik észre:
— Megint célszerd elévenni a kockas lapot, és azon megtervezni az abrat.
— A feliratokat csak CHAR utasitdssal helyezhetjik a képernyére. A koor-
dindtdk ekkor 0...40 és 0...25 |ehetnek.
A program:

10 GRAPHIC 1.1
11 FOR I=1 TO 33
12 CTHAR 1,11,2, "LAKASUML"

12 MEXT
ZAa BOXY .30 .58 .23a,1382
20 0ORAW 1,118,580 TC 118,130
4@ DRAW 1,138 .58 TO 1538, 136
Se DRAW 1,159,350 TO 152,150
68 DORAW 1,118,238 TO 139,324
TEa ORAL 1,238,158 TO 118,158
S8 CHAR 1,13.,8,"ELOSZOBA"
an CHAR 1 .8.14,"3EZ0ER/"
186 CHAR 1.5 .21, "EBKELY"
116 CHAR 1,268,144, "SZ0EA"
128 CTHRR 1,13,14,"FUR-"
i3 CHRRE 1,139,155, "0O0°%
148 CHAR 1,14,14,"K HA"
3.13 Zene
Kédtablazat:
A zenei hang A hang kédja
A 7
H 118
C 169
D 262
E 345
F 383
G 453
A 516
H 571
C 596
D 643
E 685
F 704
G 739
A 770
H 798
C 810
D 834
E 854
E 864
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Kédtablazat:
A zenei hang A hang kédja
G 881
A 897
H 91
C 917
D 929
E 939
F 944
G @53
VOL X
A hanger6t allitjo be. X=0 kikapcsolas, X=7 maximalis hangerd.
SOUND A, B, C

A hanggenerdtor bedllitasa:
A: 1-3 lehet, o hanggenerator megjelslése.
B: a zenei hangnak megfelelé kéd a tablazatbol.
C: a hang megszdlaltatasdnck hossza. Ertéke 0-1015 lehet. Egy egység a
méasodperc 1/50. részét jelenti.

167. Vegyiik észre:
— A tébldzat adatait nem érdemes megtanulni. Ha zenélni szeretnél, vedd
eld, és ebbdl kénnyen dolgozhatsz!
A program:

1A PRIMT"]
20 woL 7
6 SaURg 1,778,188
=@ ENO
168. Vegyiik észre:
— A program megoldhaté pl.:

1. A hang megszélaltatasa utan GET A$. Ha A$ nem "V”, széljon a ké-
vetkezd hang.

2. A hangmagassdagot valtozéként kezelem. Ho o vdltozd pdratlan szam,
mély, ha pdaros szdm, akkor a magas hang kédjaval lesz egyenls. Igy
csak egy GET A$ utasitasra van sziikség.

A programok:

1.

=

PR IMTY ;}1»

Yoy 7

snurD 1 .310 .58
GET Aax

o=
i)

i3]
[bo]

(S
1%

I QE="y" THEN OOTD oIR8

n]

s A |
[ ]

OUND 1,317,358

i

]
)y

HET A%

IF AT 'Y THEMN SOTO 38

1)
o

=1iD



18 PRIMT" "

2e voL 7

38 1=8

48 I=T+1

s IF I=INT(I- 2»%2 THEMN XK=317 : GOTO 7@
B0 H=318

7@ SOUND 1,¥ .58

28 GET AF

SR IF AEd»"Y" THER GOTO 4@

1aa ERNO

169. Vegyiik észre:
- Mivel az egyes hangok koédszamai nem szabdlyosan kévetik egymdst,
ezért célszer(i azokat DATA-ban tdrolni.
A program:

1@ PRIMNT"A"
ca DIM A(285

28 VoL 7
47 FOR I=1 TO 23
S READ ACTD

@
g0 MEST 1

7R FOR I=1 TO 28

8 sSoUND 1.ACI3 .29
g@a MEXT I

170. Vegylik észre:
— Két hanggeneratort egyszerre kell mikddtetni.

A program:
18 PRINT"JY
o woL 7
20 SOUMND 1,837 .58
40 SOUMD 2,770,285
5 GOTO ZA

171. Vegylik észre:
— Nemcsak a koordindtak véletlenszeriiek, hanem az is, hogy vizszintes vagy
fliggdleges vonalakat akarok-e hazni.
— Vizszintes vonalat huz a gép, ha csak az X koordindatak valtoznak.
— Fiiggdleges vonalat huz a gép, ha csak az Y koordinatak valtoznak.
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A program:

10 GRAFHIC 1,1

20 vol. 7
20 A= INT(RMOCL Y4202 +1

40 X1=INTI(RMNDC 1L )%3212

5@ XZ=IMT(RMDL123210

BB Y1=IMT(RNOCLY %201

78 Y2=IMT/(RMOC1 3 &2D1

20 FOR I=1 TO 188 @ MEXT I
- gn IF A=1 THEM GOTO 148

A ORAl 1,%1,%1 TO H1,%E

a

1A SoUND 1,387,195

2@ FOR T=1 TO 18@@ @ MNEXT I
20 GOTO 28

148 ORAW 1,%1.¥1 TO KE.71
1S9 sSOuUMND 1,738,135

16 FOR I=1 Ta 1882 @ MNEKT I
178 307TC zZ@

Lo TS R 5 s o 1) B R ') B 0 B 1§ B
e R - R R S R R

— e L)
m 3

w oA bW

e

Vegyiik észre:

- Hangmagassagokat és billentyiket kell egymasnak megfeleltetniink.

- Megoldhaté a feladat Ggy is, hogy a hang a betijelének leitésére 520-
laljon meg, de célszeriibb egymds utani billentyiiket kiszemelni erre a
célra. Pl. a szambillentyidket 1-tol 8-ig.

— A billentyik leiitését a GET utasitassal vizsgalhatjuk.

A program:

PRINT"J"

FPRINT")IRRRRDRDRBREB BRI GO M)

FRINT"AZ ORGOMNA A SZAMBILLENTYUK LEMYOMAZAVAL"
vaL 7

PRINMNT"SZOLALTATHATO MEG <1-8). HE9"
FOR 1=1 TO &
RERD ACID
READ ASCI)
MEST I
BET A%
IF AF="" THEM 30
A FOR I=1 TO 3
A IF AFE=AF(I) THEN GOTO 1358
A MNEXT I
2 SOUND 1,ACTI,S
@ s0TD 20
A DATA 1649.1.862.9,34%,58,383,4,4%3.5,516,8,571.,7.996,8
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173. Vegyik észre:
— Nem csak a hangmagassagokat, hanem a ritmust is tarolnunk kell.

— Ugyelni kell arra, hogy a sziineteket is megtartsuk a megfelelé helyen,
A program:

10 DIM AC40)>:DIM BC4Q)
20 PRINT®"J"

3@ PRINT"EERREDPAL KATA PETER JO REGGEL THE"
49 FOR I=1 TO 40

58 READ ACI)

60 READ (1)

780 NEXT 1

29 voL 7

898 FOR I=1 TO 40

199 SOUMD 1.,ACIY.BCID
12 NEXT I

128 END
130 DATA 219 ,25,2810,12,334,12,854 ,25,3190,&5,834,285,758,25,810,25,0,235

140 DATA 854,25,854,12,384,1z,981,25,884,25,864,25,334,285,854,25,0,8%
1@ DATA 881,12,881,12,381,12,881,12,8281,25%,8587,12,881,1&c

160 DATA B64,25.881,12,864,12,854,25,0.25

178 DATA BS4,12,8%4,12,854, 12,854 ,1£,854,25,864,1c,854,12,834,e5,881,

25,819,235

3.14 Karakterfiizér fiiggvények
Karakterkodok tablazata

CHR$ kéd Hatds CHR$ kéd Hatds
0 19 HOME
1 20 DEL
o 21
3 22
4 23
5 tehér 24
6 25
7 26
8 SHIFT-+C=kikapcs. 27 ESC
9 SHIFT4+C=bekapcs. 28 piros
10 29 kurzor jobbra
11 30 261d
12 31 kék
13 RETURN 32 szokoz
14 karakterkészlet csere 33 !

kis/nagy bett 34 e
15 35 #
16 36 $
17 kurzor le 37 ® -
18 RVS bekapcs. 38 &
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CHR$ kéd  Hatds CHRE kdd
! é Hatas

39 2
b ; 88 X
% ; 89 Y
i ) 90 Z
43 T h ;
44 > = Y
“ > 93 ]
. - 94 4
g g 95 -
7 - 96 =
e : 97 1
- ! 98 |
5 E 99 =
o - 100 =
- ! 101 =
- g 102 5
. g 103 [
2 A 104 |
= o 105 o
o : 106 >
= : 107
e L 108 —
0 - 109
fl » 110
e ; 111 =
- 4 112 =
S " 113 @
D A 114 -
% c 115 @
o . 116 i
“ ; 117
2 : 118 -
i o 119 o
4 < 120 e
= : 121 i
- : 122 +
75 K o N
= X 124 3
77 M i l
L . 126 f
79 (0] - b
80 P .
5 = 129 narancs
3 . 130 villogé be
5 ; 131 villogé ki
84 T b
. ] 133 f1
2 g 134 i3
. v 135 f5
136 f7
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CHR$ kéd  Hatas CHR$ kod  Hatas

137 f2 164 =
138 f4 165 I
139 f6 166 i
140 HELP 167 i
141 RETURN 168 o
142 karakterkészlet csere 169 v

kis/nagy betd 170 i
143 171 r
144 tekete 172 .
145 kurzor fel 173 £
146 RVS kikapcs. 174 g
147 CLEAR 175 -
148 INST 176 E
149 barna 177 uk
150 sargaszold 178 -
151 rézsaszin 179 -
152 kékeszold 180 i
153 vilagoskék 181 i
154 sotétkék 182 i
155 vilagoszéld 183 -
156 bibor 184 -
157 kurzor balra 185 -
158 sarga 186 =
159 enciankék 187 M
160 szokoz 188 =
161 § 189 4
162 = 190 "
163 = 191 s

CHR$(X)

Ha X helyére a tablazat értékeit helyettesitjiik, a tablazatban megjelslt hatas jon
létre.

LEFT$(X$.A)

A$=LEFT$(X$.A) :
A$ értéke az X$-ban levd sztring balrdl szamitott A db karaktere lesz.
LEN(X$)

A=LEN(X$)

Az A értéke annyi lesz, ahdny karakterbél all az X$-ban levé sztring.
RIGHT$(X$.A)

A$=RIGHT$(X$,A)

A$ érteke az X$-ban levé sztring jobbrol szamitott A db karaktere lesz.
STR$(X)

A$=STR$(X)

Az X valtozoban levé szamot az A$ sztringvdltozoba helyezi.
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174. Vegyiik észre:
- Véletlenszer(en eddig csak szadmokat tudtunk kiiratni.
- A karakterkodok 65-t6l 90-ig tartalmazzak a betdket.
- Ha a véletlenszamokat ilyen tartomdnyon beliil generdltatjuk, majd a
szamot CHR$(A) fliggvénybe helyettesitjiik, egy betdt kapunk.
A program:

1a PRIMT" "

27 PRIMNT"IBRBBERP/ELETLENSZERD BETUKI IRATAS EEee"
3@ FOR I=1 TO 128

4 A=INT(RMNOC1 > x282+E3

58 AF=CHRE(A

B PRIMT fA¥$:

A MEXRT 1

88 EnND

175. Vegylik észre:
— ldézéjelet csak ugy tudunk kiiratni, hogy ha a CHR$(34)-et haszndljuk,
mert ez az idézdjel kodja.
A program:

1;‘:‘, ER !l‘-IT n"jn
15 PR INT " Fslein[eleeiele]riF] "

20 AF=CHRF (34

3 PRINT Aaf:"A TUDAS GYOKERE KESERU .,

49 FRINT IRARBBSRSRREARBRRREERRRRBRE] AFACE

176. Vegylik észre:
—~ Ha megprobaljuk lefuttatni az 1. programot, furcsa médon nem az &sz-
szes karaktert kapjuk meg, hanem a képernydn véltozasok térténnek. Ez
a 129...159 kozotti kédok jelentésének kovetkezménye.
— Az elézéekbdl okulva, ezeket a kédszamokat célszerG kihagyni. Pl a 2.
program futtatasaval.
A programok:

4z
1A PRINT" Y
oo PRINT ! IEGR MARAK TERKESZLET K IRATAS "
20 FOR 1=322 TO 151
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[t}

FRINT""
PRINT " iR
FOR I=%= TO 123
AE=CHRECT)
FRIMNT AF:
NEXT T
FOR 1=181 TO
AE=CHRE( 1
FRINT A%:

2 MNEXT I

A END

[ | B TR ) R ' I
[ B T Y

m

%)

131

o o~

- = )
— H &

177. Vegyiik észre:

KARAKTERKESZLET K

o

Al
I
-
T

al! UL

St I T T S Y T 1 I

@

]

T e e e I L]

W)=
15

178.

) =

Do)

4 — Ha a beti titkosirasbeli kodja megegyezik a karakterkédjaval, akkor azt
nem kell tarolni, csak a CHR(X) fliggvénnyel megfejteni.
— Ha hosszabb, de 255 karakternél révidebb széveget akarunk dekédolni,
jol hasznalhato az 6sszeflizés miivelete.
- A program ledllitdsara olyan karaktert célszer(i vélasztani,
vegben nem fordul elé. PL.:
A program:

amely szé-

=

FRINT "
FRIMNT"IEDEESEREBRER OG0 &
FRIMT"IDDSBBEBEREEC T IROL =:
Bx="1"
THPUT
IF A=84
AE=CHREE(A )
EX=EEf+AFE
GOTOD S&
FRINT &%
IMNFUT"EDOLGOZi0MK. MEG" P \WE
IF WE="1" THER GOTO 48
Erin

b

mO
z

C":H”.ﬂ'
VY EGRE E[8iE]”

2

Ly T T Y

THERN GOTH 102

[t I |
X I

Vegyiik észre:

Fontos tudnunk, hogy az illetének hdny tagl a neve.

— A nevet tagonként bekérve, azok elsé betijét kell kiiratni.

Probléma, hogy ha a név kettés betlivel kezdodik, akkor is csak az elsé
betit irja ki a gép.

A program:
2 PRINT"J"
A PRINT"(BNBRERIICMOGRANM  WEZZITO FROGRAI SIME"
g IRFUTU"HARMY TARGU A MNEY " P
A FOR I=1 TO X
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IHPUT AECID
BF(I)=LEFTHE(AEIIN, 1
HEXT I

PRINT"# MOMOGRAMMIAY
9a FOR I=1 TO X

128 PRINTB®CI: ", "7

1@ MEXT 1

128 ERD

m
mE a9

i

(1]
D

179. Vegyik észre:
- A sz6t INPUT utasitassal bekérve a hossza egyszerlien megallapithato.
A program:

(o)

PRINMT"J"

FRINT"NBBISZ OHOSSZ MEGALLAF ITO FROGRAMEN"
IMPUT A%

M=LEMCAE)

PRINT

PRINT "8y EEGEFELT SZ0 HOSSZA":W: "BETU"
END

b I B B S TV I )
I I I T
i

180. Vegyik észre:
- Ha o széveget a GET utasitassal kérjik be, akkor a széveg végét olyan
karakterrel érdemes jelezni, amely egy szévegrészben nem fordul el6. Pl.:
A program:

o0
o

PRIMT"W"

27 PRINT"pBBBISZ0HOSS?Z MEGALLAFITO FROGRAMEEE"
20 GET AT

4@ IF AE="" THEM GOTO 3@

=a IF A%="4&" THEM GOTO 5@

£0 PRINT AF:

70 BE=RF+AS

sa GOTO 28

3 W=LEMIBEY

1R PRINT

117 PRIMT"HMF BEGEFELT SZ0 HOSSZA":H: "BETU"
128 ENO

181. Vegyiik észre:
— lkes igérdl beszéliink, ha az egyes szam harmadik személyben az ige ik-
re végzddik. Ezt kell vizsgdlni.

A program:
18 PRIMT"A"
o PRIMNT"IEREIIK -ES 1GEET GEFELUMK -ESEE"
=29 IMPUT"®Z IGE 1. SZAM 3. SZEMELYBERM "FAFE



40 B#=RIGHT®{AF, 2>

5@ IF Bf="IK" THEW FRINT"HIK-EZ IGET GEFPELT." : G5OTO78
€80 PRINT"®EM IK-ES IGET GEFPELT."

7a END

182. Vegylik észre:
— Az adott szot az els6tdl az utolsé betlig betlinként meg kell vizsgalni.
~ Ehhez szitkséges tudnunk, hogy a szé6 hany karaktert tartalmaz.

A program:

19 PRIMT"2"
2R PRINT"INBRBHANY E BETUT TARTALMAZ A SZ0HE"

A INPUT"A SZ0O"iAF

48 X=LEMNCAS)

5@ FOR I=1 TO X

68 BH=MIOSAE, 1,1

78 IF BF="E" THEMN K=K+l

88 MEXT I

S PRINT"(RBIEDF SZ0":k: "ODARARE E BETUT TRRTALMAZ."
198 ENO

183. Vegyiik észre:
— Az el6z6 feladattdl annyiban kilénbézik, hogy most a szét kétbetinként

kell megvizsgalni.
A program:

182 PRINT""

20 PRINT"IRBEREANY Lv-T TARTALMAZ A SZ CEEE"
ZR IMPUT"A SZ0":AF

4 K=LEMN(A$)

S8 FOR I=1 TO

&0 Bs=MIDE(AF, ] 2>

7O IF BE="LY" THERM K=K+1

8@ NEXT I

9 PREIMNT " iBBIEIF-
1a@ EMD

ZO";E:"OAREARB LY -T TARTALMAZ . "

if)

184. Vegyiik észre:
— Ha a mondatot betinként GET utasitassal kérjitk be, akkor célszerli az
SsszeflGzést alkalmazni.
— A mondat végét pont, kérddjel vagy felkialtojel jelzi. Ezt kihaszndlhatjuk
a bekérés megallitasara.
- A mondat betinként valo kiiratasa érdekesebb, ha az egyes betik ko-
z6tt érzékelhetd sziineteket tartunk.
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A program:

g PRIMT" Q"

ZA PRINT"INREDHRBERFIONDAT K1 IR0 "
@ PRIMNT"GEPELD BE @& MOMNDATOT! e8]
2 GET A%

A IF AF="" THEW GOTO 48

58 PRINT A%?

T2 BE=BE+AE

ga IF AX="." OR AF="7" OR AX="1" THEN GOTO 120
S8 GO0TO 48

188 K=LENIE$)

11@ PRIMT" A"

120 FPRINT"ISERBBRRBEREIONOAT K I1IROERE"
128 FOR 1=1 TO X

142 AF=MIDEBE, 1,17

158 PRINT A$:?

1ed FOR K=1 TO 258 @ HEXT K

178 MNEXT I

1808 END

185. Vegyiik észre:

— Meg kell éllapitani az adott szé hosszat. llyen szami karaktert kel majd
egyszerre vizsgalni.

A program:

ia PRINT"W"

E8 PEINT"MWVELETLENSZERU BETUHALMAZEAM HANYVSZORE
30 PRINT"IBEBRBEBISFEREFEL EoY ADOTT SZ07 e[
48 INPUT"MI LEGYEMN A SZ0"IxE

50 M=LEMCKE)

e FOR I=1 TO 188

TH =IMT(RNOCL %2535 +875

2@ AF=CHFF(A)

SR BF=-BE+HF

1@e pEXT 1

1 FRINT"¥ BETUHALMIZ | BE"

.

ERINT BF

FOR I=1 TG 191-¥
AF=MINEBE, 1,40

IF aE=¥E THER ¥ =1
HERT 1

G) ) =
9 D 3

ek

T e
A4 I R R
. e

15 45

T PRIMNTVIRERYNY BEETUHALMAZIEAN A <E; "SZ0O":KI "-SZ0R!
12 PRIMT"MMBEZEREFELT
190 ERND
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186. Vegyiik észre:
- Ha egy név kettds betivel kezdSdik, akkor a monogramnak is ezt a ket-
tés betdt kell tartalmaznia,
A program:

18 PRINT """

20 PRINT"MRMEBREBLTAY ITOTT MOMNOGRAM KESZ ITO X"
@ PRIMT"HA A MNEY KETTOS BETUVEL KEZDOOIK, KEREM®
42 PRIMNT"AZT A % BILLENTYU LENYOMASAVAL A MNEY
2989 FRIMT"ELOTT JELEZZE !#H"

58 INPUT"HAMY TARGL A MEW":x

TR PRINT"A MHEY TAGOMKENTH"

ea FOR I=1 7O =

3a IMPUT A%

198 ECI1)=LEFTE{AF, 1>

118 IF B$(Ix<>"%" THEN GOTO 130

128 BfC1)=MIDF(AE,Z,2>

138 NEXT 1

198 PRIMNT

158 FOR I1=1 TO ¥

1688 PRINT BE{I>:",";

178 MNEXKT I

128 END

13@ EMND

187. Vegyiik észre:

~ Szamokat sztringvdltozéba csak Ggy tehettiink, ha azokat idézdjel kozé
irtuk.

~ Ezért egy ciklus ciklusvéltozéjanak aktudlis értékét nem is tehetjiik egy-
szerdien egy sztringvdaltozéba.

~ A feladat megoldasat az STR$(X) sztringfiiggvény adja.

- Vigyazni kell arra, hogy ezekkel a szémokkal mdr nem végezheték a ma-
tematikai miveletek, mert ezek mar mint sztringek szerepelnek, ha azo-
kat a valtozokbdl iratjuk ki. '

A program:

18 OIM AE(ED)D

20 PRINT"Q"

30 PRINT"STRIMNGTOMEBBEM SZAMOK TAROLASA CIKLUSSAL"
48 FOR I=1 TO 28

DA AFCII=STRF!I)

EQ PRIMNT"AF(";1:")=":AFC]1)

T MNEXT I

28 ERMD

188. Vegylik észre:
- A grafikus iizemmédban a képernyé tetszéleges helyére a CHAR utasi-
tassal tudunk széveget iratni.
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— A szoveget nem csak idézdjelek kézé irva, hanem sztringvaltozoként
megadhatom.
A program:
18 GRAFPHIC Z.1
=0 SCHCLR
=0 CHAR 1,13,1,"LEVELCIMZES'
am BPOX 1,40 ,20 280,138
sA BEOX 1,248 .28 ,270,58
60 ORAL 1,188,732 TO 272,773
A NRAW 1,124,238 To 27,29
g0 DORAW 1,124,390 TO 27 .92
am ORAL 1,184,105 TO 272,183
1A DRAW 1.184 121 TO 272,121
118 PRINMNT"A CIMZES”
1280 TRPUT'HEY ":iNZE
120 H=LEMNINFE)
14 IF X>14 THEM FPRIMNT"TUL HOosSsZU @ GOTOo 1zZ8
15a INFUT"WARDOS "iWE
1688 HM=LERIVE)
17@ IF ®¥¥11 THER PRIMTTTUL HIOZSZU" GOT0 158
183 INFUTUTCA "iLE
188 H=LEWUFE?
spp IF W11 THEM FRIMT"TUL HOSSZIUT cOTO 1@@
218 INPUTYIRANYITOSZAM " 1F
SE0 HM=LEMOIE}
o=@ IF ®< >4 THER PRINTY"ROSSZ ADAT : GOTO 21@
Za@ CHaR 1,20,.8 ,MF
=50 CHAR 1,218 . VE
2en CHAR 1 2T, 12 .UF
TR CHarR 1 ,22,14,1%F
zE0 N

3.15 Logikai maveletek (OR, AND, NOT) és ON ... GOTO

OR (VAGY)

IF 1. feltétel OR 2. feltétel THEN ...

Ha a két feltétel kézil legaldbb az egyik igaz, oz dllitas logikai értéke igoz.
AND (ES)

IF 1. feltétel AND 2. feltétel THEN ...

Ha o két feltétel kzil mindkettd igaz, az dllitds logikai értéke igaz.
NOT (NEM)

IF NOT (feltétel) THEN ...

Ha a zardjelben levé feltétel hamis, az dllitas logikai értéke igaz.
ON...GOTO

ON X GOTO. ..
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Az ON...GOTO jél hasznalhaté példdul menitk esetében. A GOTO utdn irt
cimek kdziil a program futdsa annyiadikon folytatédik, amennyi az X értéke volt.

189.

0~ OA RN e
DU 0300 D

=12
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11
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14
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ey
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a) Vegyiik észre:

— Egy szam pdros, ha oszthaté kettével.

- Eléfordulhat, hogy minden generdlt szam paros, igy a pdros szamok t8mb-
jét 50-re kell dimenziondlni.

A program:

OIr ACSAD

K =8

PRINT" 1"

PRINT"IRBRRBENC-0-Z00 KOZGTTI YELE TLEMNSZ SMOK SEE"
FOR I=1 70O s5&

A=INT(RNDC 1 2 %121 ) +2D

PRINT A:

IF A=INTC(ASEI %2 THEM K=K+1 1 ACK 1=/
MEXT 1
B PRINT
A PRINT"DRBEBBFAROSAK VOLTAK: 7"
A FOR I=1 TO K
A PRINT ACI):
2 MEXT 1
A END

b) Vegyiik észre:

— Lehet, hogy minden szam nagyobb lesz 100-ndl, igy a dimenziondldsra
az eldbbiek érvényesek.

A program:

ODIM ACSA)

K=a

FRIMT"J"

FRINT"BRBRRE- O -200 KOZ0TTI VELE TLEMSZ AiiDk sIeiEg”
FOR I=1 TO S&

A=INT(RNDCL %181 0+20D

FRIMNT A:

IF AX118 THEMN K=K+1 : AIK)=fA

HEXT 1

PRINT

PRINT"IEBBEBI! 1A -MNEL MNAGYOESAK WOLTAK @ §°
FOR I=1 7O K

PRIMNT RACI)?

REXKT 1

ErD

=

[
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¢) Vegyiik észre:

— Paratlan a szam, ha nem oszthatd kettdvel.

— Parotlan és ottel oszthaté egy szam, ha mindkét feltétel teljesul ra.

— A feladat megoldhato két IF-fel (1.) és megoldhaté az AND haszndlata-
val is (2.).

A programok:

1.

01 ACSad

K=0a

PR IMT " . 2"

FRIMT"INBBEBIRFELE O -Z208 KOZ0TTI VYELETLENSZ AMOK e
FOR I=1 TO 58

A=INTIENO{12%121 ) +20

FRIMT A:

IF R=INTC(AS 20232 THEN GOTO 1828

IF A=INT(AD3%5 THEN K=K+1 i fAdKI=nR

HMEXT 1

FRIMT

FRIMNT"EEFARATLAMNDK ES OTTEL DSZTHATOK VOLTAK : #H"
FCOR I=1 TO K

ERINT A{I:

MEXT 1

ENG

2,

OIM A(Sa)
K=
PR IMT"2"
FRINT IRRRRBIIE-C -Z00 YOZ0TTI WELE TLENSZ AMOK SEE”
FOR I=1 TO 5@
A=INT(RMOC1 Y% 121)+20
FRINT A1
IF A=INT(A/2)42 AMO 9=IMNT(ASS) %5 THEM K=K+1 : A(K)=A
MEXT 1
FRIMT
PRINT"EEFARATLANOK EZS OTTEL OS2THATOK VOLTAK:H"
FOR I=1 TO K
FRIMT ACID:
MERT 1
ERD

-
i

YR

d) Vegyiik észre:
- Egy szamra akkor igaz, hogy 80-nal nagyobb vagy 4-gyel oszthatéd, ha a
két allitas kéziil legaldbb az egyik igoz.
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- A feladat megoldhatd két IF-fel (1.) vagy az OR utasitas felhaszndldsa-
val (2.).
A programok:

5 =

(o TR v B

oy Y |

=

dbHh -3

m

1.

DIM A(SRA)

K=0

PR INT".2"

PRINT" (RBBRRIEEES =00 KOZOTTI WELE TLENSZAMOK sl
FOR I=1 TO 5@

B=INTIRMNDG: ] 3%181) +28

PRIMT A:?

IF AMSA THEM K=K+1 : A(KI=A4 i B0TO 183

IF A=INT(A a3 %d THER K=K+1 @ A=A

A MERT T
a PRIMT
A FRINT'"HEZO-MNAL HNAGYOBE WVAGY NEGGYEL OSZTHATO:E"
® FOR I=1 TO K
A FRINT ACI);
@ MEXT 1
A END
2.

OIM ACSA)

K=

PRINT" "

PRINT" IRRRABECA -208 KOZOTTI WELE TLEMSZ AMOHK slelE”
FOR I=1 To 5@

A=IRNTIRMNDCL k151 2 +20

PRIMNT @AF

IF A8 OR A=IMT(AS3) %4 THEM K=K+1 ¢ AdK>=A
MEXT 1

8 FRIMT

2 PRIMT"EHEZQ-HAL WAGBYIOBE, YAGY NEGGYEL OSZTHATO: A"
8 FOE I=1 7O W

a8 PRIMT ACI);

0 MEHRT I

B ERND

@ HEXT I

¢) Vegyiik észre:

~ Az dllitas akkor igaz, ha mind a két feltétel teljesdil.

~ A feladat megoldhato két IF-fel (1.) vagy AND és NOT segitségével is
(2.).
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A programok:

OIM AOSAT

k.=a

PR IMT"J"

PRINT"IEERRBREIE0 -0 KOZ0TTI VELETLEMNSZ AMOHK EeIe"

FORE I=1 TQ S&

A=INTIRMOCL 3131 ) +20

PRIMT A:

IF pA<=128 THEWN GOTO lao

IF A<=150 THEMN K=K+1 § fA{K)=A
a2 NEXT 1

PRINT

5 B

=

FOR 1=1 TO K
FRIMT ACT3:
FEXT I

EriD

i

Ooir ACSH

=R

FRIMNT " Q"
FREINT"ISRRRRIFA-0 -2 KOZ0TTI
FOR I=1 TO S@
A=IMT(RRNOO]L 24131 2 +28

FPREIMT AZ

TF A:100 AND HNOT AXI1S THERM K=k+1

PEHET 1
FRINT

=

FOrR I=1 TO K
PRINT R<I3;
MNEXKT 1

Ern

[ B

f) Vegyiik észre:

FREINT"H&8laa-ral, RMNAGYOEE, ES 1S8-MEL MEM

MAGYOEE - 8"

FRIMT"HEElaa-MNAaL MNAGYDBE , ES 1S0-REL NEM MNAGYOEE: 8"

— A feladatot megoldhatjuk két IF-fel (1.) vagy a NOT és az AND hasz-

nalataval is (2.).
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A programok:
1.

DIM ACS2)
K=0
PRIMT"J"

(] I = % ) B
S8R 8

FOR I=1 TO =@
A=INT(RNDO{I »%1212+28
FRINT A’

g8 1IF AX88 THEM GOTO 188

-] M
33

PRINT" (RERBBIESQ -2A0 KOZOTTI VELE TLENSZ AMOK EEE"

88 IF A{>INT(A-22%2 THEN K=K+1 ! AdK:=A
1@ MNEXT I
118 PRIMT
120 PRIMT"EIERJENM 1GAZ , HOGY MAGYOBE S8-MEL ES PAROS:!H!
1388 FOR I=1 TOQ K
148 PRIMT RO
158 MEXT I
168 END
2.
18 DIM ACSEA)
=20 K=a
8 PRIMNT"A"
48 PRINT"IRERREIEEE A -Z00 MOZOTTI VELETLEMSZ AMOK 218"
S8 FOR I=1 TO 5@
B A=INT(RMNOCL 24131 »+28
TA PRIMT A’
g0 IF (A8 ANDO A{FINTASZEN&E) THER K=K+1 ¢ A0K =R/
48 MEST I
8 FRIMNT
A PRIMNT"EEEEM IGAZ HOGY S6-NEL MWAG/OEE ES FARATLANE

FOR I=1 TO ¥
PRIMNT ALI);

L T R e S S
L) B T VT 5 |
[y T I |

MEXT I
n ERD
68 PRIMNT ACIF
A NEXT I

190. Vegyiik észre:
— A program az el6z6ekbd| gyakorlatilag &sszedllithato.

— Mivel a program igy hat kiilénbdzé feladat megoldasara alkalmas, cél-

szeri a meni haszndlata.

— Mivel mindegyik feladat tartalmazza a véletlenszamok generdlasat, e

172



elég egy helyre beiktatni, mieldtt a specidlis feladatokra térne at a
program.

— Sok IF utasitast takarithatunk meg, ha haszndljuk a logikai miveleteket
(AND, OR, NOT).

— Hat IF utasitast takarithatunk meg, ha o specidlis feladatokra valé elaga-
zasndl az ON X GOTO utasitdst haszndljuk.

— Mivel a feltételeknek megfelelé szamokat tdmbben gyljtjik, és azokat
ki is kell iratnunk, a kiird ciklust érdemes olyan helyre tenni, ahova a
program a véletlenszamok valogatdsa utan visszatérhet.

— A szamok kiiratdsa elétt célszer( azt is kiiratni, hogy milyen feltételek
alapjan valasztottuk ki ezeket az értékeket.

A program:
19 0DIM ACSA)
ZA K=n
A PRINTY"
an FPRINT"IRBRBBIEESA-=00 KOZOTTI WVELE TLENSZANMOK Hae”
SO PRINT"1. PAROSAKE"
R PRIMT"Z2. 118-MEL MAGYOBEAKH"
TR PRINT"3. FARATLAMNOK ES OTTEL OSZTHATOK®"
am PRIMNT"4d, EB@-RAL MAGYOEE, WAGY J4-GYEL OSZTHATOHE"
SR PRIMNT"S, 188-MNAL MNAGYOEE ES 1S2-MEL REM MNAGYOEEH"
1A FRINT"E. NEM IGAZ,HOGY HMAGYOEBB 30-MEL ES PRREOSH
119 INFUT"HIEL Y IF, MOOON DOLGOZ UMK YK
1z FOR I=1 TO K
120 PRIMNT " IPBEBBIR- O -200 KOZOTTI YELETLENSZ AMOK sise]”
1490 FOR I=1 TO 5@
1580 A=INTIRMNOCL #1310 +E0
180 PRIMT Fi:
17A DN ¥ GOTO BER 230,328,350 ,380,410
130 K=K+1 : AKI=A
198 MEST 1
Zan PR INT
213 BRINT"E" ;&% "8
220 FaoR Is=1 TO K
228 PRINT AdIa?
=40 MEXT 1
EER EMND
2E8 IF A=INT ACE)#s THENM GOTO 128
ZTR AESVFAROSAN LHT
o0 GOTO 1S7
3R IF A110 THEN GOTO 1S5
200 AFE="11A-MEL MNAGYOBERAK  E
310 GOTO 180
TED IF ALFINTASE+E ANMD A=INT A.S3%3 THEN GOTO i@
320 SaE="FARATLAN ES OTTEL




348 GOTO 138

25O IF AXER OR A=IMNT (R4 244 THEM GOTO 188

ZED AF="Zo-MAL MNAGYOBE WAGY 4-GYEL OSZTHATOH
378 GOoTO 134

288 IF Ax1@a Akl MNOT AXiS8 THER GOTO 138

2880 AFx="laa-MAal MAGYOEBB ES 1S@-MEL MHEM MNAGYOEEEH"
aEe GOTO 138

41a IF rMOTIA>88 AMNO A=sINT (A2 %20 THERM GOTO 136
428 AE="REM [GAZ, HOGY MAGYOEBE 3I2-NEL ES FAROSH"
48 SOTD 1398

191. Vegyiik észre:

— Az adatokat érdemes DATA-ban tarolni, igy a kikapcsoldaskor azok nem
vesznek el.

— Egy tanulé haromndl tébb szakkérnek nem lehet tagja.

— Ha a tanulék szokkéri elfoglaltsagdhoz konnyen szeretnénk hozzaférni,
azokat célszer(i kétdimenzids tdmbben tarolni. Az egyik index a tanuléra,
a masik a szakkor sorszamdra utal.

~ A fel nem haszndlt szakkéri lehetéségeket jeldini kell, pl. &-val.

a) Vegyiik észre:

— A sportversenyen induld csapatba elsésorban a sportoldk jelélhetdk.

A program:
ia PRIMT A"
28 PRIMT"iDBERBEY - ORS TAGJAIMNAK JELOLESE VETELKEDOKRESS™
@ FOR I=1 To 18
48 REARD AFCI
Sa PRIMT AFO1)

) e

BERn FOR I=1 7O

TR READ BFEII, I3

E0 PRIMT TARECIDIIBE(I  J2:7",";

DA RHEAT I

ige PRIMT

11@ REXT 1

128 FPRINT"EERFORTVERSERYVRE JAVASGLTAKE"

130 FOR I=1 TZ 1@

14 FOR J=1 TGO 3

158 IF BF¢1,J»="SPORT" THEN K=K+l ! AFKI=AF]1)

lea MERT J

178 DMNEXT 1

128 PRINT

13e FOR I=1 TO K

c0dl FRINT Aafdlz,

218 MNEXT 1

=28 ERO

220 DATA ZSUZsSA.EMEKKEAR  MATER ,SFORT EVA.RAJZ 8,8
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LACl ,0RODSZ ,MATEK ,8 ,BELA,KRESZ ,FIZIKA .8

2 DATA ROBI ,SPORT.KRESZ ,B,.KATI ,ENEKKAR ,RAJZ ,KEMIA
2 0OATA ANETT.MATEK .RAJZ ,B LJOCI ,KRESZ ,SPORT
@ DATA FERI ,SPORT.RAJZ ;B

b) Vegylik észre:
— KRESZ-vetélkeddre elsésorban azok menjenek, akik KRESZ-szakkdrre jar-
tak.

A program:

FRIMT "id"

FRIMNT "iIRERESIEN. ORS TAGIAIMAK JELOLESE VETELKEGOKRE "
FOR I=1 TO 1&

READ AECID

PRIMNT A$LI2?

FOR J=1 TO 3

EEARD BFCI T3

FRIMNT TRABCIB:BECL , JoF" , "5

)

MERT J

2 FRINT

B OMERKT 1

2 FPRINT "SRMRESZVETELKEDOKRE JAVASOLTAKE"

FOR I=1 TO 18
FOR J=1 TQ 3

B IF BF(I J)="KRESZ" THEM K=sK+1:AF{KI1=AF(]I)

a MMEHRT T

A NEST 1

g PRINMNT

a8 FOR I=1 TO K

0 PRIMT AFCI ),

8 NEXT I

2 END

8 0OAaTAa ZSUZSAEMEEEAR  MATEK ,SPORT EVA ,RAJZ ;8,8
8 0DATA LACI ;OROSZ MATEK ;8 ,BELA ,KRESEZ ,FIZ IKA ;A
8 ORTAa RBOBI SFOET KEESZ .8 KATI ,EMNEKKAR ,RAJZ ,KEMIA
a 0oRATA ANETT . MARTEK RAJZ .0 . JOCI ,KRESZ ,SFORT . @

a ORTAm FERIT  SPORT,EAJZ B

c) Vegylk észre:
— Népdaléneklési versenyre azt célszerl jelélni, aki énekkarra jart.
A program:

I} i
EINT "iEEEEEERC ORS TAGJIAIMAK JELOLESE VETELKEDOKRE 2"
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&8 FOrR J=1 TO 3
78 RERD BFC(I ,J2
88 PRINT TRABI(lIAI:BFII Jr:",";
Sa MNEXT J
18@: FRIMT
118 MNERT 1
1Z& PRINT "HEEFREFPOALEREMLESES VERSERYVEE JAVASOL TAKE"
1Z& FOR I=1 ToO 18
148 FOR J=1 ToO 2
154 1IF EECITJ)=“ENEKKHR" THERM K=K+1:AFKI)=AF(I
18 MEXT J
17@ MEHT I
12a PRIMNT
15 FOR I=1 TO K
=208 PRINT ARIIN,
zla NEXT 1
Z2a ERO
2ZA DRTA ZSUZSAEMEKKAR ,MATEK ,SFORT ,EVA . EAJZ ,0.,4
=248 0OATA LACIT , GFOSZ ,MATEK ,2 ,BELA . KREZZ ,FI1Z1KR,2
Z5S@ DATA RORI SPORT,KRESZ 8. KATI EMEKEKAR ,RAJIZ LEEMIA
2688 OATA AMETT .MATEK ,FERJZ & ,J0C1 ,KEESZ ,SFORET .8
=27e OATA FERID , SFORT,RAJZ .0

d) Vegyik észre:

— Mivel egyéni mivészeti vetélked6rél van sz6, ezért olyan pajtasckat cél-

szer( jeldlni, akik rajzszakkérre és énekkarra is jarnak.

— Toébb IF-et megtakarithatunk, ha haszndljuk a logikai miveleteket.

A program:
12 PRINT "J"
20 FRINT "iBRRBRIG-" CFRS TAGJAINAK JELOLESE VETELKEDOKREEE"
29 FOR I=1 TO 12
45 READ AFECTD
-8 FPRINT AFO1D
£ FOR J=1 TO 3
T OREAD BFII 03
B@ PRINT TRB(1BBELI J>2" "3
@ MEXRT J :
198 FRINT
Tl MENMT I
128 PRIMNT "EEEGYEMI MIVESZETI VETELKEDOKEE JAVASOLTAKH"
128 FOR I=1 TO 16
142 L=@a
159 FOR J=1 TO 2
160 IF E£(1,J)>="RAJZ" OR B#{I1,J)="EMEKKAR" THEM L=L+I
179 IF L=2 THEW K=K+1iAS{(K)=ASC],i60T0 130
ig@ NEXRT J
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188 NEXT 1

gea FRIMNT

2l FOR I=1 TO K

228 FRINT A$ilx,

230 NEXT I

248 ERD

50 OATA ZSUZSA,EMNEKKAR ,MATEK SPORT,EVA ,RAJZ 0,0
260 OATA LACI ,0ROSZ ,MATEK ,® ,BELA ,KRESZ ,FIZIKA,O
270 DATA ROBI,SPORT,KRESZ ,0,KATI ENEKKAR ,RAJZ ,KEMIA
28 DATA AMETT,MATEK RAJZ ,0,J0CI KRESZ ,SPORT .8
g3 ODATA FERI . SFORT . RAJZ .8

e) Vegylik észre:

- Csapatversenyrdl van sz6, ezért elég, ha a csapat tagjai a biolégia, ké-
mia vagy fizika szakkorok egyikére jarnak.

- Ha egy tanulé tébb ilyen szakkdrre is jar, az j6, de nem elengedhetetlen
feltétel.

— Takarékoskodhatunk az |F-ekkel, ha kihasznaljuk a logikai miveletek ad-
ta lehetéségeket.

A program:

0 FRIMT "J"

30 FRINT ")BBBRBIYFZ ORS TAGJIAINAK JELOLESE VETELKEDOKREXEM"

3 FOR I=1 TO 10

9 READ AFCD)

50 PRINT ASC(13;

g2 FOR I=1 TO 3

7 READ BSCI,.T)

82 FRIMT TABC1RIIBE(I, J)7",";

80 MERT J

1oz PRINT

119 MNEXT 1

{20 PRIMNT "SMTERMESZETTUDGMANYI (CEAPATIMNERSENYE"

120 FOR I=1 TO 19

40 FOR J=1 TO 3

50 IF B$c1,J3<>"BIOLOGIA" AND BH(I,J)<>"FIZIKA"
AND BE(I,J3<>"KEMIA" THEN 170

160 K=K+1:AF(KI=AFI:60TO 130

NEXT J

NEXT 1

PRINT

FOR I=1 TQ K

PRINT A$CIY,

MEXT 1

E D

nATA ZSUZSA,ENEKKAR ,MATEK ,SFORT,EVA,RAJZ,D,0

ATA LACI,OR0SZ ,MATEK D ,BELA,KRESZ ,FIZ1KA,O

MM m— - —
B ) — 15 M Al
=S 35 0 300

o
n
=
)
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268 O/TH
Z27a DATA
288 DATA

ROBI,SFORT,KRESZ ,D,KATI ,ENEKKAR ,RAJZ ,KEMIA
AMNETT MATEK ,RAJZ ,8,J001 ,KRESZ ,S5PORT, 2
FERI ,SPORT,RAJZ ., D

f) A program:

8 PRIMT

1
=B FRINT "IDDBREFN- ORS

uun

38 FOR I=& TO 18
48 RERD AFCID

S0 FPRIMT A®dl):
E€@ FOR J=1 TO 3
78 READ BFE(L T3

HE=T

I

2 PRINT TRABC1D2:BE(I ,Jy;", ":
T MNEXT J
aa FPRINT

TAGIAINAK JELGLESE VETELKEDOKRE®"

IZ@ PRINT "EEMMATEMATIKAVERSERNYRE JAVASOLTAKE"
i138 FOR I=1 TO 1@

14 FOR J=1
15& IF BHCI,J)="MATEK"

1@ MHNEHT
178 NEXT

FOR

S W0 W
[ I I |

n

HME®T
ERD

oATA
ODATA
ORTA
CATA
OATA

WM e
o 0

mmmwmmrn nm
() I Y
Dy BT I T

|
)

8

K=8
FRINT
FRIMT
FRIMT
FRINT
PR IMNT
PRIMNT
= PRIMNT
108 PRIMT

Wy
208

m i Bt
R )

-]

51]
=

)

J
I

PRINT

TO 3

=1 TO K

I

FRIMNT Afclr,

THEM K=K+l iAB(KI=AFI

ZSUZEA . ENEKKAR ,MATEK ,SFORT EVA .RAJZ ,0,d
LACI .OROSZ ,MATER .0 ,BELA  KRESZ ,FIZIKA .8
ROBI ,SPORT,KRESZ @0, KATI ,EMNEKKAR ,FAJZ (KEMIA
AMETT . MATEK ,RAJZ ,@,J0C1 ,KRESZ ,SPORT, D
FERI ,SPORT.RAJZ .8

A program:

OIM AEC1D

|.'u"
"EDRERERIE” OFRS TAGJAIMAK JELGLESE YETELKEDOKRE"

LE |
"=

=
"
"

ne

e B
]

:
2.

SPORTVYETELKEDOH"

CSAFPAT KRESZ WERSEMNYVE"
MEFDALEMEKLES I YERSEMYVH"
EGYEMNTI MUVESZIETI YETELKEDDHE"

TERMESZETTUDOMAMY I
MATEKVERSEMYTH"

178
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INPUT "MELYIK MODOM DOLGOZUNK ":X
PRINT "u"

FREIMNT "jRERREIy ., ORS TAGJAINAK JELOLESE VETELKEDOKREY

FOR I=1 TO 18

REAOD AKCLD

PRIMT AFCID:

FOR J=1 TO 3

READ BFCI1.J7

PRIMNT TABC18):BHI,J22" . "}
MNEXT J

FRIMT

MEKXKT 1

FOR I=1 TO 18
L=8a

FOR J=1 TO 3
M =« GOTo 358,
K=K +1iAFCK I =R$
NEXT J

REXT 1

FRIMT

PRINT "®1":a%:;"H"

FOR I=1 TO K

FRIMT AFIIS,

NEXT I

EMG

AF="SFORTVERSEMNYRE JAVASOLTAKE"

IF B$(1,J>="SPORT" THEN GOTO £68

GOTO =78

AF="KRESZVETELKEDORE JAVASOLTAKH"

IF BF(I,J2»="KRESZ" THEN GOTO 268

GOTO 278

AF="MNEPOALEMEKLEST WERSENYRE JAVASOLTAKAE"

IF BF{1,Ji="ENEKKAR" THEN GOTO =68

GOTO 27a

AE="MUVESZETI WVETELKEDOKRE JAVASOLTAKH"

IF BF(I . Jo="ENEKKAR" OR B#$C(I,J>»="RAJZ" THEN L=L+1
IF L=2 THEN K=K+1:AF{K)=A$F{I1):GOTO 280

GOTO 27a

AF="TERMESZETTUDOMANY I WERSEMNYRE JAVASOLTAKH"

IF B¢l ,J)="BI0OLOGIA" OR B#{I,J)="FIZIKA"

OrR BH(I,J2="KEMIA" THEN GOTO =268

GOTO 278

AE="MATEMATIKA VERSENYRE JAVASOLTAKE"

IF BF(I,Jy="MATEK" THEN GOTO 268

288,410 .4948,488 ,51@
48 i)
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o328 GOTOo 278

248 DATA ZSUZSAEMEKKAR ,MATEK ,SFORT,EVA.RAJZ 2,0
258 DATA LACI ,OROSZ ,MATEK .0 ,BELA . KRESZ ,FI1Z KA, D

560 DATA ROBI ,SPORT.KRESZ 8, KATI ,EMNEKKAR ,RAJZ ,KEMIA
378 DATA AMETT . MATEK ,RAJZ .8, J0C1 ,KRESZ ,SPORT.,d

7 DATA FERI,SPORT . RAJZ &

3.16 A sornyomtatd haszndlata

OPEN le, fe
Nyomtatas elétt az OPEN utasitdssal nyitjuk meg a file-t. A le jelentése: logikai
egység szama 1-tél 255-ig. A fe jelentése: fizikai egység szama. Ez nyomtaté ese-
tén 4 vagy 5.

CMD fe

A CMD utasitassal dtadjuk a vezérlést a szamitégéprél a nyomtatéonak. Ha a
CMD ujasitas utan LIST kévetkezik, a gépben levd program listdja megijelenik a
papiron. Ha a CMD utan PRINT utasitds van, a PRINT utan irt valtozd értéke
vagy széveg megjelenik a papiron.

CLOSE le

A nyomtatas utén a file-t le kell zarni.

PRINT le

Ha a CMD utasitast haszndltuk, a CLOSE utasitas el6tt a PRINT le utasitdssal
kell zarnunk a csatorndt.

Vezérlé kédok
A specidlis funkcidk haszndlata a PRINT le utan irt CHR(X) kédokkal térténik.

Kéd Funkcié

CHR$(10) soremelés nyomtatds utdn

CHR$(13) soremelés

CHR$(8) attérés grafikus tizemmodba

CHR$(14) attérés dupla szélességi karakter médba
CHR$(15) attérés normadl karakter médba

A leggyakrabban haszndélt vezérlé kédokon kiviil a nyomtaték mds ilyen kédokat
is ismerhetnek. Ezt mindig a gépkényv alapjan dllapithatjuk meg. Ezek a kodok
az MPS-801 tipusu grafikus nyomtatéra vonatkoznak.
Ha a programnak sornyomtaté outputja van, a kévetkezéképpen kell eljarni:
- Az elsé nyomtatdsi utasitds elStt a sornyomtatét meg kell nyitni: OPEN le, fe
- A kiiratds mindig PRINT le, X utasitassal térténik. A PRINT le utasitds utdn a
PRINT utasitdsnak megfeleld szintaktikdval irhatunk valtozékat, szévegvaltozo-
kat, konstansokat, széveget, szerkeszté karaktereket.
Pl.: PRINT 4,X PRINT 4,X PRINT 4,"széveg"
PRINT 4,TAB(X); "szbveg” PRINT 4, CHR$(13)
— Ha a sornyomtatéra a programban tovdbb nincs szikség, vagy a program
végére értiink, a sornyomtatét le kell zérmi:
CLOSE le

PRINT USING
A gép az USING utasitdés mdqgdtt szerepld maszknak megfeleléen szerkeszti az
utdna irt nem széveges valtozét. Pl. PRINT USING "H#H## ## "X

180



A gép a kiirt valtozét a tizedespontra illeszti. Ha az utasitast sornyomtaton ki-
vanjuk haszndlni, a PRINT helyett PRINTH le, USING . .. haszndlandé.

Ha a vdltozé a tizedesponttdl balra tébb helyiértéken tartalmaz szamjegyeket,
mint a maszk, a gép a nyomtatdsi képben a szamjegyek helyett a maszknak meg-
felelé darabszami csillagot jelenti.

193. Vegyiik észre:

- Hogy a programot ki tudjuk nyomtatni, chhoz elészér az OPEN le,fe uta-
sitassal meg kell nyitni a file-t.

— A CMD fe utasitdssal at kell adni a vezérlést a nyomtatonak.

— A LIST utasitassal el kell inditani a program listazasat.

— A listdzas végén le kell zarni a csatorndt, PRINT# le utasitdssal.

— A CLOSE le utasitassal le kell zarnunk a file-t.

— Ezeket az utasitasokat nem kell beépiteni a programba, hanem sorszam
nélkiil, parancsként is alkalmazhatjuk &ket.

A program:
1n OPER 4.4
cB CHD 4
LIST
19 FRIMNT "2 i PRINTHA
za FOR 1=1 TO 1@ 8 CLOSE 4
@ PRINT "#"
48 MEXT I
S8 ErD

194. Vegyiik észre:
— A Commodore gépekhez haszndlatos nyomtaték dltaldban 80 oszlopos
papirra dolgoznak. [gy egy sorban 80 db A beti fér el.
— A gép az A betiiket akkor irja egymas mellé, ha az A betl utan pontos-
vesszot hasznalunk.
A nyomtatds elStt meg kell nyitni a file-t.
A nyomtatds utdn a file-t le kell zarni.
- Ha a programban CMD le nélkiil hasznéljuk a PRINTF 4 utasitast, an-
nak jelentése egy lres sor lesz.
A program:

a0 PRINTHAE,."A";
50 MESRT T

S0 MEMT T

7O PRINTHEA

=8 CLOSE 4
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Az eredmény:

ARAAAAAAAAAAARAAAAAAAAAAAAARARAAAAAARARAARAAAAARARARAAAARARAAARAARRAARARA AARARAAARAAR
AARAARAAARAAARAAAARARAARAAARARAARAAARAAAARRARARAARARAAAARRRARARARAAAARARAAA ARAARARRAPA
ARAAAAAAAAAAAARARAARARRARRAARAAAARSAARAARAAAAAAAAGAAAAAAARAARRARRARRAA ARAAAAAAAARAA
AAAARAARAARAARAAARARAARAARAAARARAAARAARPRAAARARARARARAAARAAAAAARARARARARA AARARRAAARAAAAARAAA
ﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬂﬁHﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬂﬂRﬁﬁﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬂﬁﬁﬁFlﬁﬁﬁﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬁﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁ

195. Vegyiik észre:

— Az egyes karakterekbdl a gép soronként 80-80 darabot tud rajzolni.
Ures sort hazhatunk a vezérlékédok segitségével is. A soremelés kédja
CHR$(13)
A file-t a nyomtatds elétt meg kell nyitni, a nyomtatds végertével le kell
zarni.
A program:

1a OPEM 4,4

28 FOR I=1 TO 4

38 FOR J=1 TO 8@
40 PRINTHS, "+":

50 NEXT J

6 PRINTH4 ,CHR$FC132
78 FOR K=1 TO Z@
28 FRINTH4S , "%":

38 NEXT K

188 PRINTH4 ,CHR$(13)
118 MEXT 1

128 PRINTH#4

130 CLOSE 4

148 END

Az eredmény:

AL AL AR AR A R R R R R R R e R o o P T R S R R o S RS R AR SR R S S
LER AR S SR S R A R R R R R R R S R Y P TR S F T T R r I I T 1 T
A sl s il R A SR AR R A R R R R R R R R R R o S R PR T R T T TR T
L R R R e S T YT IR 1Tttt
e e e o R 0 T SR S S S o S e o o
LR R T TN TS TSt St T sttt
R R e R P R e L eI

LR R R R R R Sy T T T 12 11T T It



196.

15
2a
39
4
59
=1

Vegyiik észre:

— Ha dupla szélességii karakterekkel dolgozunk, akkor egy sorba csak 40
karakter fér el.
- A dupla szélességl izemmédba valé attérés vezérlokodja CHR$(14).

A program:

OPEM 4.4

PRIMNTH#4 ,CHR$C 140
FOR I=1 TO 4
FOR J=1 TO 4@
PRINTH4 ,"+";

MEXT J

PRIMTH#4 ,CHRE(13)
FOR K=1 TGO 40
PRIMTHA, "%":

MNEHT K

1180 MEXT I
128 FRIMWNTH#I

oo b e ok o kA K

FEEEE T o T o

s ke e i ok kb e

PR e e o

ke kW ok ok K K

ORI i b I S S

o e o e b e b ok ok

197.

=

CLOSE 4
END

Az eredmény:

PR o o I

Vegyiik észre:

+

-+

PRINTH4 ,CHRFC 13D

P s o e e e i I b b e ol e e ol i ol

2{4**-*'4‘*********_*************

P T o o ol o i i S S I T ol e ol ol ol

:ﬂm*-‘i’-*****t*********#*******

P T T S S S I o S i ol i ol ol e ol ol

i ok ok i ok b ke ko i AR i be R B M i i i e e e e

B i b b bl e ol ol ol ol i sl

************#*******#******

- Ha egymast kéveté sorbdl minden paratlan szamd normal, minden pdros
szamu dupla szélességii tizemmodban irédik.

~ A gép alaphelyzetben normdl karakterekkel dolgozik. Ha mdar dupla szé-
lességli karaktereket ir, arrdl vezérlé koddal térhetiink vissza normal
tUzemmoédba. Ez a vezérlékdéd a CHRB(15).
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1@

A program:

OPEN 4.4

FOR I=1 TO B

IF I=INT(I/-2>%2 THEN X=14:G0T0 Sa
X¥=15

PRINTH#4 ,CHREC(K)
PRINTH4 , "COMMOOORE 18"

NEXT I

PRINTH#4

CLOSE 4

Az eredmény:

COMMODORE 18

=

OO RE 1&s

COMMODORE 18

=

M

O OO0 R E 1

COMMODORE 18

-

198.

Ta
(=)
=13

Oor~MMMOD O RE 1=

Vegyiik észre:

— A kinyomtathaté karakterek a 33-129 és a 161-191 CHR kédok kézétt
helyezkednek el.

— A tobbi karakter kinyomtatdsa nem célszer(, mert egyes karaktereket a
gép vezérl6kodként értelmez, igy nem a vart karakterek jelennek meg,
hanem attér valamilyen specidlis tizemmédba.

A program:

FOR I=1 TO 4

READ X (1)

NEXT 1

OFPEM 4,4

FOR J=1 TO 4 STEP =

FOR J=X{J) TO X<J+1)

AF=CHRE (1)

PRINTHS , TAB(10): 1: TABC(ZD) : A%
NEXT 1

188 MEKT J

118 CLOSE 49

128 DATA 33,129,181 ,191
128 EMND
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Az eredmény egy részlete:

- N oA

+ % o,

Vegylik észre:
~ A fejléc kiiratasa dupla szélességl Gzemmoédban térténik.

— A szorzotabla elemeinek kiiratdsa elétt vissza kell térni normal karakter-
modba,

Elfogadhaté tabléformat kapunk a TAB(X) felhasznalasaval.

A program:

PRINT "J"

SRIMT "IRRRERRERE-C ORZOTAEBLA SORNYOMTATOR A EEE"

THPUT " HAMYAS SZORZOTABLAT IRJUK":K

OPEM 4,4

PRINTH#4 ,CHRE( 14)
FRINTE#d , TABC1A ;K]
EI1NTHG ,CHREF{132)

v

-

if)

ZORZOTRELAIA"

ﬂ
1

FRIMNT#d , TABCZ )} "SZORZAMNDO " TABC 132> "SZ0ORZAT"
FRINT#3 ,CHRF(I21:iPRINTHS ,CHRE(15)
=1 T =&

4, TRBC1I22: 1 TRB(4B) B

Vegyiik észre:

~ A fejlécet dupla szélességii karakterekkel iratjuk.

— Az adatok kinyomtatdsa normdl tizemmédban térténik.

— Mivel a telefonszamokon kiviil o tdbbi adat nem egyforma hosszd, «
TAB(X) hasznalataval nem kapunk szép tablazatokat.

Ha meg tudjuk oldani, hogy a gép oz egyes adatokat mindig ugyanolyan
hosszan jelenitse meg, a TAB(X) segitségével (jra szép tabldzat nyerhetd.
megoldds menete:

Mivel egy név dltaldban nem hosszabb 30 karakternél, vegyiink fel egy
30 iires karakterbdl allé flizér valtozot (50. sor).

>

|
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A begépelt nevet, ill. cimet flzzlik 6ssze ezzel o 30 lires karakterrel (200-
220. sor).

Az igy kapott karaktervdltozdk elsé 30 karakterét véve (230-240. sor) min-
dig ugyanolyan hosszi sztringeket nyomtatunk ki.

Ha oz eredeti sztringvdltozé hossza kisebb volt harmincndl, akkor ez a
miveletsor kiegésziti azt lires karakterekkel.

A megoldds korldtai: 30 karakternél hosszabb név, ill. cim nem nyomtat-
hato vele.

A program:

FPRIMNT 4"

INPUT "AZ ORS MEVE ":iHS$
IMPUT "HaRY TAGU AZ ORS":X
DIM RNECKIIOIM CEKL2IDIM THFOKD
BE="

PRINT "J"

FRIMNT TARBL(4I:A%: " ORS TAGIAINAK ADARTA I EEHE
FOR I=1 TO X
INFUT "MEW ":RWEFECID

[}

= =

= 0

IMFUT "CIM":THECL 2

IMFUT "TELEFORNSZAM ":T0CID

NEXT 1

OFEMN 4,4

PRINTH#4 ,CHR®(142

FRINTH#4 ,TARB(4rAFE: " ORS TAGIAINAK ADATAIY
PRIMNTH#4 ,CHREC137

PRINTH#4, "HEV": TABC13 0 "LAKCIM"; TAB(B ) ! "TEL .SZfAM"
PRINTH#4 ,CHRF(132

FOR I=1 TO X

ME=MNFCIIICE=CFEF{]

MNE=MNF+BF

CE=CE+BF

MNE=LEFTE (NS, 20 )
C#=LEFT$(C%,30)
PRINTHS ,NE:CE:TCI
NEXT 1

PRINTHAG

CLOSE 4

EnD

Vegytik észre:
— Hogy a pénztargép mikodése kovetheté legyen, érdemes az adatokat

képernyén is megjeleniteni.

— Mivel egy pénztar esetében nem mindig tudjuk elére megmondani, hogy

hany drucikkel dolgozunk, ezért egy kapcsolot kell alkalmazni, ami el-
dénti, hogy tovabbi régzités térténik-e vagy a végdsszeget akarjuk-e ki-
iratni.

— Erre szolgal a 100-120. sor.
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— A nyomtatds képe akkor lesz egy szamldnak megfeleld, ha a kiirt sza-
mok esetében a tizedespontok egymds alatt helyezkednek el. Ennek a
megolddasdara haszndljuk a PRINT USING utasitast.

— Az USING utdn megadott maszkot a feladatnak megfeleléen kell meg-
szerkeszteni. Egy dtlagos boltban a vdsdrlas Ssszértéke egy vasarlé ese-
tében nem szokta meghaladni a 99999.99 Ft-ot. A filléreket nem szokds
a 0.01-nél kisebb értékben jegyezni.

A program:

1a PRINT *d"

EA PRINT ")REBRBRRRRRRRRIFE- TERGER See"
28 5=0

40 OFEM 4.4

50 PRIMNTH4,"SZAMLAY

€0 PRINTH4 ,CHREC 18

78 IMFUT A

80 S=5+f

90 PRINTHA LUSIMNG"H#HHHH . H#H": A

198 GET A%

1128 IF AfF="+" THEN GOTO 7@
128 1IF AF="=" THENW GOTO 148
128 GOTO 186

14da@ PRIMT "OSSZESEN”

158 PRIMT =

168 PRINTHE, "—=-==-m n
170 PRINTHA  USING"HHHHE H#4":S

Az eredmény példaul:

)
=)
15

[t Q=Y
D JR - R R i1
3 8 Lo s

3.17 A kazettds egység

A kazetta alkalmas programjaink taroldsdara.

Program mentése a kazettara: SAVE"programnév”

Programtsltés a memériaba: LOAD" programnév’’

Ha a kazettds egység dolgozik, a képernyon nem latunk jeleket.
A magnesszalag alkalmas adatok hosszabb ideig tartd tarolasara.

OPEN le, fe, m, "file név"
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Adatok kiirdsa magnesszalagra:

— A magnét a kiirds megkezdése elétt meg kell nyitni.

— Iratas esetén a logikai egységszam (le): 1-255 lehet, a fizikai egység szama
(fe) mindig 1, a méd (m) mindig 1.

— Ha a kiiras folyik, a képernyén nem latunk semmit, igy a magno és a képernyd
egylittes haszndlata nem lehetséges. Ha mégis sziikség van mindkét egységre,
azt a két egység szakaszos haszndlataval oldhatjuk meg.

-~ A file névre azért van szitkség, mert a visszaolvasaskor ennek alapjén taldlja
meg a gép a keresett adathalmazt.

PRINT le

— Az adatok kiiratdsa a PRINT le utasitassal térténik.

— Ha egy PRINT le utasitdssal tébb adatot is akarunk iratni, azokat egymastdl
pontosvesszovel és a CHR$(13) vezérldkéddal célszerG elvalasztani. Pl 100

PRINT 1, X; CHR$(13); A$, CHR$(13); Bs(l).
Adatok visszaolvasasa magndkazettarol.

— A mdagnesszalagot visszaolvasas elétt is meg kell nyitni.

Olvasas esetén a logikai egységszam 1-255 lehet, a fizikai egységszam min-
dig 1, a méd mindig O.

Az adatok visszaolvasdsakor a file névnek meg kell egyeznie a kiirataskor lét-
rehozott file névvel.

— Az adatok visszaolvasasakor sem hasznalhatd a képernyé.

INPUTH le

—~ Az adatok visszaolvasasa az INPUT # le utasitassal térténik.

- Ha egy INPUT# le utasitassal egyszerre tobb adatot akarunk beolvasni, az
adatokat vesszével kell elvdlasztani egymdstél. PL: 100 INPUT# 1,X,A$,B$()

— Az adatok beolvasdsakor nem szitkséges az egész dllomdanyt visszaolvasni. Ha
a file-t lezdrtuk, az adatok visszaolvasasa csak a file elejérdl térténhet, (j
OPEN utasitds utan.

ST

~ A lefoglalt valtozé mindenkori INPUT-QUTPUT mdvelet lefolydsdrél ad tdjé-
koztatast. Ezért visszaolvasaskor az ST ertékét folyamatosan figyelni kell. Ha
ST=64, ez azt jelenti, hogy beolvastuk az utolsé adatot a file-bdl, igy az ol-
vasast be kell fejezni.

CLOSE le
—~ Az INPUT-QUTPUT miiveletek végén a file-t le kell zarni.

A mdagnesszalagon az adatokat csak sorosan tarolhatjuk. Mivel @ magné kis for-
dulatszammal madkddik, célszeri a file helyét megjegyezni. Ha a magndéval akar-
juk az adott file-t megkeresni, az esetenként igen hosszi idébe telik.

202. Vegyiik észre:
— Az iras elétt a file-t meg kell nyitni, kiiratas utan pedig le kell zarni.

188



A program:

& FRIMWNT "128 DB VELETLENSZAM KAZETTARA"
28 FOR I=1 TO SO2:MNEXT 1
38 OPEM 1.1.,1,"RANOOM"
4 FOR I=1 7O 18@
S8 MN=INTRNGC1) %3805+ 1
B8 PRIMNTH#I1 M
Te NEXT I
38 CLOSE 1
S8 ERNG
203. Vegyiik észre:
— Visszaolvasds elétt a file-t meg kell nyitni, a végén pedig le kell zarni.
— Minden beolvasott érték utdn az ST értékét ellendrizni kell. Ha ST=64,
az olvasdst be kell fejezni, a file-t le kell zarni.
A program:
18 PRINT "
2@ IMPUT "MREHANY SZAMOT OLVASUMNK YISSZA":IMN
38 M=EINTONIIOIM RO188)
4@ OFEM 1,1 .8, "EANDOCGM"
S8 FOR I=1 ToO M
E8 IMNPUTHI  RCI
7B IF 2T=84 THENW GOTO 38
g8 MNEXT I
38 CLOZSE 1
ige FOrR I=1 ToO KM
118 PRINT I:RCID
1280 MNERT I
128 EMNC

204. Vegylik észre:

— Mivel egy 6rs dltaldban 3 fésnél nagyobb, és 15 f8snél kisebb, érdemes
ezekkel az értekekkel dolgozni.

— Hogy a 90. sor olvashatd legyen, a gépet varakoztatni kell egy ciklus
beiktatasaval.

A program:
FEINT "ud"
IMFUT "HRMNY FOS AZ ORS"IN

IF M<3 OFR M>15 THEW GOTO 1@
WN=THT R

DIr MNEND

FOR I=1 TO M

IFNPUT "REW":MNECT

MEXT I
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SR PRINT "A KIMEMNTES ELINDUL"
19 FOR I=1 TO 5828:MHEXT 1

11& OPEN 1,.1,1,"NEVSOR"

12@ FOR I=1 TO N

12380 PRINTHL ,NECI)

148 RERT 1

158 CLOSE 1

1688 PRINT " A KIMENTESNEK VEGE"
172 ERD

205. Vegyiik észre:
— Mivel a magné és a képernyd egyszerre nem haszndlhato, a meméridba
valé beolvasdast és a képernyére valo kiiratast kiilén ciklus tartalmzazza.
A program:

&8 PRINT "3"

28 OIM MNE(1S)

FA OPEN 1,1 .8, "MNEVSOR"
48 I=8

28 I=I+1

58 INPUTHI , MNFCI)

78 IF ST<»54 THEN GOTO 'Sa
88 CLOSE i

S8 FOR J=1 TO I

1928 PRINT J:pMNECT)

1@ NERT J

l12@ EMND

206. Yegylik észre:
— Egy PRINT# le-t haszndlva az adatokat egymastol el kell valasztani (100

sor).

A program:
18 PRINT "ui"
28 INPUT "HANY FOS AZ OSZTALY " i
25 IF M<1@ OR N»242 THEM GOTO 18
30 MN=IMNTCNY IOIN NECNYIDIM AN
4@ FOR I=1 TO N
S@a INFUT "MEV":ME(ID

80 IMNPUT "TARULMANNYI ATLAGA"-ALID
TA MNEXT I
s GPEM 1,1.1,"ATLAGOK"
Sa FOR 1= 1 TO M
198 PRIMTHL MECIIICHRS(1I30:ACTD
118 HEART 1
128 CLOSE 1
8 END
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207. Vegyiik észre:

— A névsorba rendezést megoldhattuk volna a szomszédos elemek cseré-

jének modszerével is.
A program:

1a FRINT "d"

£8 PRINT "DOSZTALYMNEVSOR ES TAMULMANYI ATLAGOK ":
OIN NE(42:A42 0

38 OPEN 1.,1.,8,"AaTLAGOK"

4@ FOR I=1 TO 42

58 IMPUTHL  MNFIIY, AT

B IF ST=64 THEM GOTO

8 MERT 1

8 CLOSE 1

an FOR J=1 ToO 1@

122 PRIMNT MECJI) , ACT)

118 MEXT J

fea PRINT "A BEOLVASAS VEGE'

138 FRINT #REMNOEZES EL IMOUL "

i4@¢ FOR J=1 TO I-1

158 FOR ¥K=J+1 TO 1

1688 IF PMNECIINECK Y THEN GOTO 288

1768 WE=RECIINV=RCTD

(1]

¥l

82 NECI)=NEKITACT)=AK )
SO NEK ) =VEIA K ) =Y

A2 NEXT K

D NEXT J

FOR J=1 TO I
PRINT N$CI) ,ACTS
NEXT J

END

LEV R R
=

=

)]
=

E My o mne nm o— -
MR Y
1=

Vegyiik észre:

A file adatainak mddositasa csak gy oldhaté meg, hegy az adatokat
beolvassuk a memériaba, itt elvégezzitk a valtoztatasokat, majd o javi-
tott adatallomanyt Gjra kiiratjuk a kazettdra.

Egy tanulé tadvozasa esetén az 6 adatait ki kell torolni a file-bol (170. ..
230. sor).

Ha Gj tanulé érkezik, meg keli vizsgdini, hogy az osztdly létszéma nem
érte-e el a 42-t, mert akkor osztalybontast kell alkalmazni. Ha ez nem
all fenn, a tombbe, ill. a file-ba kell irni az adatokat (240...290. sor).
Mivel félévente a tanulmanyi dtlagok témeges valioztatasdval kell sza-
molni, ezért itt célszerG a valtozdsok rogzitésére két munkatdmbdt hasz-
nalni (V, v). Az adatok médositdsa a 300. .. 400. sorban térténik.

Ha az Osszes szikséges javitast végrehajtottuk, az adatokat kazettdra
régzitjiik.

Mivel a 206. feladat mint régzité program, a 207. feladat mint adotallo-
mannyal munkat végzd program és a 208. feladat mint az adatallomany
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karbantartdsat végzd program egy rendszert alkot, ezért az Gjonnan rog-
zitendé file nevének meg kell egyeznie az elészdr régzitett file nevével,
vagyis "ATLAGOK" néven kell régziteniink.

A program:

FRINT ""
OPEM 1,1,8,"ATLAGOK"

1=1

INFUT#1 ,NECIY AT

IF ST=64 THEMN GOTO 7@

I=1+1¥GOTO 48
CLOSE 1
PRIMT ™"
PRINT "IRRBERBBRBRIRDATOK MODOS I TASABIEE"
PRINT "dBRREBIl. ELTAVOZOTT"

PRINT ")BBRBRE . ERKEZETT"

PRIMT "MREBEBRR. ADATA YALTOZOTT"

PRINT "MRERREBERM . JAYITOTT ALLOMANY ROGZITESE"
IMPUT X

oM ¥ GOTO 170,240,328 ,4108

PRIMNT "ILYENW LEHETOSEG NIMCS":G0TO 38
K=0

FOR J=1 TG I

IMNFUT "ELTAYOZOTT TAMNULDO NEVE":MNE

IF ME=MNF:J» THEM GOTO 229

Bk 4+l i NECK ) =NSCIDIAKI=ACT )

HMEXKT I

1=K:30TO 288

1F 1=42 THEN PRINT "MNEM HELYEZHETO EL AZ OSZ THLYBAN"S
GOTO 9

INFUT "AZ UJ TAMULD MNEWVE":N$

INPUT "AZ UJ TANULD TAMULMARMY I ATLAGA":A
I=1+1

MECI)=NEiR{II=A

GOTD 239

INPUT "HAENY TANULO ADATAIT JAVITJIUK":H
FOR J=1 TO H

INPUT "a TAMNULO MNEVE":WEH)

INPUT "TAMNULMANYI ATLAGA" W IHD

NEXT J

FOR J=1 70O 1

FOR K=1 TO H

IF WECKI=MNFCT) THEM ALII=V KD

MEXT K

MEHT J

GOTO S8

D B T T

S

=

5 o

D I

09933090

)

=
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41@ OPEM 1,1,1,"ATLAGOK"

4g® FOR J=1 TO 1

430 PRINTHI,N$S(JI);CHRB(132:ACT)
44@a WNEXT J

450 CLOSE 1

4882 ERND

3.18 Mit csindl a gép? Elemezd a programokat!

A 209. és a 210. feladat a valtozék cseréjével foglalkozik.

209.
- Ha a begépelt A érték nem kisebb a B begépelt értékénél, a gép fel-
cseréli A és B értékét, majd kiirja azt.
— Ha az dllitds nem igaz, A és B értékét a gép valtozatlanul irja ki.
210.

— Az A B, C értékét begépeljiik.

-~ Ha A=B vagy B nagyobb, mint C, a begépelt értékeket valtozatlanul irja
ki a gép.

— Ellenkezd esetben C felveszi B, A felveszi C értékét, B valtozatlanul ma-
rad. Az igy eloallt értékeket a gép kiirja.

211. Elemezd végig a programokat!

a) A=6 b} A=2 c) A=8 d) A=6
B=5 B=2 B=0 B=7
C=11 C=4 C=10 C=6
e) A=-3 f) D=4.5 g) C=84 h) A=21.2
B=6 B=16.2
Cc=7
i) A=5
B=-1
C=20
A 212...218. szami feladatok a ciklusokkal foglalkoznak.
212,
— A tiszta képernyd egy soranak annyiadik oszlopdba helyez a gép egy +
jelet, ahdnyadik sort hiizza. Negyven sor utan ujra az elsé oszloptdl kezdi
az irést. Ezért agy érzékeljiik, mintha a képernyén 40 karakterbdl allo 45
fokos szégben huzott vonalak futnanak feifelé.
213.
— A gép a rajzolast a tiszta képernyé elsé soraban kezdi.
— Minden DATA-ban megadott jelbél egy sornyit hiz a gép, majd a 100.
sor miatt az egészet kezdi elslrol.
214.
— Az INPUT utasitasnal kapott sztringet a gép a 40. utasitds miatt végtelen
sokszor kiirja egymas mellé.
215.

— A gép 100 darab csillagot ir ki egymdas mellé o képernydre. Ezaltal egy
teljes képernydnyi csillag jelent meg.
A hdrom egymasba skatulydzott ciklus helyettesitheté egy ciklussal is.
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A program:

& FOR I=1 TO 1288
20 PRINT"%":

a8 MNEXT I
216.
— A gép 100 darab 2 és 200 kozdtti szamot jelenit meg egymas mellett a
képernyén.
217.
— A gép 100 darab 1 -201 k&ézdtti szdmot jelenit meg egymds mellett a kép-
ernyén.
218.

— Kiirja a gép, hogy az elsé hisz szam tetszéleges értékkel osztva milyen
maradékot ad.
A 219...223. feladatok a logikai kapcsolatokkal foglalkoznak.

219. 4

— A gép két csillagot ir ki, ha a begépelt X érték oszthatdé 8-cal, egy csil-

lagot ir ki, ha nem.
220.

- Ha a begépelt A érték pozitiv és B értéke negativ, a gép nem csindl
semmit, a program megdll. Ellenkezé esetben a gép letérli a képernydt,
majd a kdzepére két csillagot ir.

221.

- Ha a begépelt karakter csillag vagy -+ jel, a gép adott karnakterrel tele-
irja a képernyét. A gép addig varakozik, amig a két kijeldlt karakter
valamelyikét be nem gépeljiik.

222.

— A gép egy véletlenszerlen el&dllitott 1 és 10 kézé esé szamot vizsgal.
Ha ez a szam nagyobb, mint 5 és nem oszthaté 3-mal, a gép kiirja:
ALMA, ellenkezé esetben: KORTE.

223.

a-2; b-3; ¢-6; d-5; e-1; f-4
A 224...227. feladatok a sztringfiiggvényekkel foglalkoznak.

224.
— A gép folyamatosan kiirja az elsé | darab szam &sszegét, egészen 9-ig.
225.

— A gép folyamatosan &sszef(izi az elsé | darab sztringet, egészen 9-ig.

Ezeket ki is irja.
226.

— A gép X értékének megfeleld hosszt vag le az A$ sztringvéltozé bal ol-
dalardl, és ezt az iires karaktert tartalmazé B$ sztringvdltozéval egyiitt
kiirja a ciklusnak megfeleléen addig, mig X értéke nem lesz nagyobb
10-nél.

227.

— A gép ugyanazt az eredményt produkdlja, mint a feladat.
A 228. és a 229. feladat az idé mérésével foglalkozik.
228.
— A gép kiirja, hogy egy ciklusmag nélkiili FOR ciklus 100-szori futdsdhoz
hdny mdsodperc sziikséges.
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229.

A230..
230.

A gép egy véletlenszamot generdl 33-94 kézétt. Ezt a szamot irja a
képernyére. A gép azt az idét méri, amig a jatékos megtaldlja a vélet-
lenszamhoz, mint CHR koédhoz tartozd kanoktert.

. 237. feladatok a grafikaval foglalkoznak.

- A képernydn kijelslt popirt folyamatosan beszinezi az dsszes lehetséges

231.

232,

233.

234,

235.

236.

237.

szinnel, és ezek sszes arnyalataval.

A gép a képernyé felsé sorabdl egyszerre hiz fiiggéleges vonalakat min-
den tizedik oszlopban.

A gép az elsé oszloptdl kezdve, minden tizedik oszlopba fliggdleges vo-
nalat hdz a képernyére.

A gép a hatteret fehérre, a papirt feketére szinezi, majd teleirja a kép-
ernydt vords + jelekkel.

A gép vonalat hiz a képernyé 0,0 pontjabél a 200,200-as pontjaba.

A gép hét darab 40 egység sugari kért rajzol, melyek kézéppontjai a
100. sorban talalhatdk.

A gép egy négyzetet rajzol a képernyére. A felrajzolt ellipszis kézlil az
egyik a vizszintes, a masik a figgdleges oldalai mentén érinti a négy-
zetet.

A gép a képernyé kdzepére egy kort rajzol. Ha a kér keriiletén kijelol-
nénk a vizszintes és a fiiggbleges atmérdknek a kdrvonallal alkotott
metszéspontjait, ezek négy pontot adndnak. A gép ezek mint kdzéppon-
tok kéré az eredetivel azonos sugarral kéréket rajzol.

3.19 Néhdny vegyes feladat

238. Vegylik észre
— A linedris fliggvény dltaldnos képletébél o konkrét fliggvényt Ggy kaphat-

juk meg, hogy megadjuk az A és B értékét.

Egy linerdlis fiiggvény ndvekvé, ha a nagyobb X értékekhez tartozd Y
értékek is nagyobbak.

Ha a nagyobb X értékekhez tartozé Y értékek kisebbek, akkor a fiigg-
vény csokkend.

Ha barmilyen X értékekre az Y tényezék dllandok, a fliggvény menete
allando.

A program:
18 PRINT "ud"
28 PRINT "pREG.INEARIS FY MENETEEK MEGHATAROZASA K"

20 FRIMT "MRBEBKF FY ALTALANOS KEFLETE Y=AxK+EH6"
48 INPUT "MEMNYI A& ERTEKE":A
58 IMRPUT "MEMNYI B ERTEKE"!B
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68 Ki=-18

TR x2=18

S8 Y1i=x1#%R+H

88 YE2=KZxXxA+B

lad IF ¥2>Y1 THEN PRINT ")RRRRRRBERRDY FV NOVEKWO":G0TO 130
118 IF Y2<¥1 THEN PRINT "IRERREBREBRM- FY CSOKKENO":GOTO 130

128 PRINT "/RBRPREBEBIG FY ALLAMDO"
138 END

239.

Vegyiik észre:

— Uditobdl csak egész darabszami vasarolhaté.

— A darabszdmot az egységdr és a pénzdsszeg segitségével hatdrozhatjuk
meg.

— A tovabbi adatok ezekbdl szamithatok.

A program:

18 PRINT ".J"

28 FPRINT TARB<11): "KALKULALD FROGEAM"

20 PRIMNT

42 INPUT "A PENZOSSZEG":F

S8 INPUT "AZ EGYSEGAR"FE

&8 D=INTI{(FP-E}

T O=0%E

g2a M=F-0

30 PRIMT

1i2@ PRINT P:"FT-BOL":D: "ODB":E:"FT EGYSEGARU TERMEK"
118 PRINT "KAFPHATO.EZ":TG:"FT ES MARAD":M: "FT"
1g@a EMO
240. Vegyiik észre:

16
=4l

a0

=] @
(i3 I o

w

— Ha o szorzétdbla elemeit tombben taroljuk, akkor véletlenszammal ge-
nerdlva a tdmbindexet, a gép maga vdlasztja ki a miveletet és a témb-
bél oz eredményt.

- A jo valaszok szamat figyelni kell, hogy azt a végén a gyakorlast végzé
személlyel kdz3Ini tudjuk.

— Ha rossz a vdalasz, ezt is jelezni kell, és meg kell adni a j6 megoldast is.

— A megolddsi id6t az elsé feladat megjelenése és az utolsé megvalaszoldsa
koz6tt mérjuk.

A program:

PRINT ™"

CIrF ACEA)

FRIMT "(RERRRRRRRBRRERES7 0RZ 0TAEL A S
IMRUT "HAMNYAS SZORZOTABLAT GYAKOROLUMNK "X
FOR I=1 Ta Z@

AT =Hul

MEXT I

K=0:TIf="a00apa"
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ga FOR 1=1 TO 1@

12
11a@
129
13a
14a
150
I§=1a
178
188
15@

A=TNTCRND (1) %280 +1

PRINT Xz "x";f:"=";

INPUT B

IF BE=ACA) THEN PRINT "JO VALASZ":K=K+1:GOTO 150
PRINT "NEM JO. A JO YALASZ ":AA)

NEXT I

FRIMNT "ud"

PR INT " e[ejeefaslelerelsIriereg1 0 FELADATEBOL":K: "JO MEGOLDAS"
PRINT "SfMEGOLOASI IoGr:TI 680 "MASODPERC "

END

241. Vegyik észre:
— Egy nyolcadikos tanulot alapul véve egy tanuld 13 tantargybdl kaphat

érdemjegyet, ezek begépelése akkor egyszeri, ha a gép kiirja, milyen
tantargy érdemjegyét varja. Célszeri a tantérgyak nevét DATA-ban ta-
rolni.

A DATA-bél az adatokat tdmbbe olvasva, a tdombindex egyértelmien
meghatarozza, hogy melyik targyrél van szo.

Ezért érdemes definialni ugyanilyen indexeléssel egy mdsik t6mbdt, amely-
ben a targyhoz tartozé jegyek dsszegezését végezzik.

Ha egy tanulé érdemjegye elégtelen, ez most a tantargyi atlag szem-
pontjabél nem jelent semmi kiilénds elbéndst.

A program:

() I TS IR B
P T s B Y

oI
FOR

o~ !
(e T T |

FOR

I,

2]

iz

PRINT "i1"

FRINT "IDRRRRE 7
IMPUT "HARNY FOS A
PRINT "ui"

Y

5z TALY ATLAGA TARSYANKENT HEM"
OSZTALY" i X

AC133:0IM AFC13D
I=1 TO 13

READ ABCID
MEHT I

J=1 TO K

PRIMT J:". TANULD JEGYEIXE"

g

1

11ia FOrR 1=1 TO 13

120 PRIMT AFCI)}

18 IMNFUT A -

14@ IF AXS OR ACl OR ACFINTOAD THER PRINT "ROSSZ":G0TO
15 ACIry=ALII+A

180 NEXKT I

178 PRINT "Jd"

128 RNEXT J

1898 PRIMT "ud"

=@ FRIMT "AZ QSZTALY TEMULMANY I ATLAGA TARGYANKENTER"
z1m FOR I=1 TO 13

220 PRINT AFC(I;TAB(ZRIA(IIAA
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2380 MNEXT
=48 END

238 DATA
268 DATA

I

MAGYAR NYELV .MAGYAR IRODALOM,ORDOSZ , TORTENELEM
FIZI1KA,.KEMIA,BIOLOGIA, TECHNIKA ,RAJZ ,ENEK,

TESTHNEVELES

242. Vegyiik észre:

— Négy kiilonbéz6 mivelet végzését kell ellatnia a programnak, ezért ér-
demes meniivel és a vdlasztas utdn ON X GOTO-val dolgozni.

- Eletkortsl fliggéen a tanulék csak adott szamkérben tudnak mivelete-
ket végezni. Ezért fontos megadni azt a lehetdséget, hogy a haszndld
maga hatarozza meg, hogy mekkora szamokkal kivan dolgozni.

~ Y darab szédmjegy esetén a szamokat a 10 (Y-1)-ig érdemes generdlni.

— Problémank az osztasnal lehet, mert ha nem egész szam a hdanyados, a
megoldds nem mindig egyezik meg a gép dltal elddllitott értékkel. Ezért
itt célszerG inkabb a hdnyados egészrészét és a maradékot kérdezni.

- A megoldast értékelni kell, rossz megoldds esetén megadni a megfeleld

valaszt, hogy a tanulé ellendrizhesse a sajat megolddsat.

— A megolddsi idét is mérje a gép!

A program:
180 PRINT "{2"
ca PRINT "iEEFEFR NMEGY ALAPMUVELET GYAKORLASA HEEE
28 PRINT "FRERBI] . OSSZEARDSH"
48 PRINT "iDBEEE. KIVONASE"
50 PRINT "iEBEEE=. SZ0RZASH"
582 PRINT "iREBERK . 0SZTASH"

a IMNPUT
a InNFUT

An FOR I
18 A=INT
28 B=INT

i
=
40 K=@a:iTIx="a0agpa"
1
i
1
1

"ERRRREIEL Y IK MUVELETET GYAKOROLJUK"; i+
"EEEBRHANY JEGYU SZAMOKKAL DOLGOZURNK":Y

=1 TO 1@
CRMOC13%18+CY 3
CRNOCL %1%+ D

30 OM K GOTO 221,259,288 ,318

1493 INPUT

O

158 IF D=C THEN K=K+1:PRINT "JO":G0TO 17@

188 PRINT
178 NEXKT
1280 PRIMT
138 PRINT
288 PRINT
cla EMNO
228 FRIMNT
£38 C=R+B
e4ia GaTO
=58 PRIMT
2El@ C=R-B

"NEM JO. /A JO MEGOLOAS":C
1
n "'jll
" e ERTE 1 FELADATBOL " K "JO MEGOGLOASHE"
"MEGOLDOASI IDD"?TI1-s88: "MASODFERC®
F!: IF+II;B; l!:"-;-
148
"_“_! "_H;B; |l=I|j
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)

GOTO 148

PRINT Az "%";B:"=";
C=A*EB

GO0TO 148

PRINT A:"/":B:"=";
C=INT(ASB)

M= -C #B

INPUT O

INPUT "A MARADEK " :M
IF C<>D THEN B30TO 350
IF M=N THEMN G070 332
PRIMT "MEM JO. A HANYADOS':C;"A MARADEK";M:GOTO 170
PRIMT "JO":K=K+1

GOTO 170
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243. Vegytik észre:

— Az erathosztenészi szita a primek kivalogatasara szolgal tetszleges N
szamig.

— Primszdm az a természetes szam, amelynek nincs valédi osztdja.

— Belathaté, hogy ha a primeket az elsé N természetes szam kdzott keres-
suk, vizsgdlédasunkat elég N-ig folytatni.

~ Az oszthatosagot sorban az 1, 2, 3, ... N szdmokra mint osztokra vizs-
gdljuk.

— A kodvetkezd szammal vald oszthatésdgot mar csak azokra a szdmokra
érdemes vizsgdlni, amelyek az €l6z6 vizsgdlédas soran primeknek vagy
legaldbb az addigi osztékkal relativ primeknek bizonyultak.

— Igy az N-nel valé vizsgalodas utdn mar csak a primek maradnak meg.
Ezeket kell kiiratni.

A folyamatébra:

START l!l

FOR T=1
To N
N () A(1)-X
H
M=N
D/M A(N) : NEXT T
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FOR Je2
rox

FOR I=1
Tow~

K= Kel

@f_
A

Sw §e}
AShA(T)

NEXT I

x4z
LN |
cSon

Iy

MNEXT J

g

FoR

3
x

NEXT I
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A program:

m e mmmnmmmn —
DU N w3 T | O O T 1) SO Y B 1]
3N A0 060 339300

PRINT "uJ"
FRINT ")RBBRRERRRERATOSZ TEHENESZ SZ ITAJA "
INPUT "MILYEM ERTEKIG KERI A PRIMEKET";N

IF Ny=1 THEN N=INT (N?:GOTO 70
PRINT "ROSSZ ADAT":GOTO 3@
M=N
OIM AR
FOR I=1 TO M

ACIYI=1

NEXT 1

H=INT(SOR (MDD

FOR J=2 TO X

ForR I=1 TO N

IF ACID=INTCACID AT #J THEN K=K+1:G0TQ 178
G0TO 138

IF K<>1 THEN G0OTQ 228

S=5+1

ACSI=ACT)

NEXT 1

i

=3

ll
i

n

Fzm
I
= @

HEXT J

FRINT "pREBEFEY FRIMSZAMOK "M " - 160"
FORE I=1 7O N

FRINT ACI) .,

HNEXT 1

EnD

244, Vegyuk észre:

— Egyszeri a megoldds, ha ozt az utat vdlasztjuk, hogy oz atirandd szamot
elészdr tizes szdmrendszerbeli szamma alakitjuk, csok azutdn irjuk at a
kivant szdmrendszerbe.

— Ha az dtalakitandd szamot szamjegyenként kérjiik be, az megkdnnyiti

a dolgunkat.

= Ha az elsé szamjegy az Y. helyiérték(G helyen all, a szamjegynek meg-

felels tizes szamrendszerbeli szamot Ggy kapjuk meg, hogy a szamje-
jegyet szorozzuk az alapszam (Y-1). hatvanyaval.

- A szam tizes szamrendszerbeli alakjébdl a tetszéleges szamrendszerbe

az euklideszi maradékos osztassal irhatjuk Gt a szamot.

— A program mindkét részét kilén-kilén mdar megoldottuk, ezek megfelels

6sszefluzése j6 megoldashoz vezethet,
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A progrom:

18 PRINT "2
28 PRINT "iDERREREREZAMRENDSZERH"
380 FRIMT "pERERITETSZO0LEGESBOL TETSZO0OLEGESEEH"
4a INPUT "AZ EREDETI ALAPSZAM" 7K
58 IWFUT "AZ UJ ALAPSZAM":Z
88 INPUT "HANY SZAMJIEGYEBOL ALL /& SZAamM":Y
T DIM ACIE@E)
E8 DIM BC18A >
S8 PRIKNT "KEREM A SZAMOT SZAMIEGYERNKEMT"
190 FOR 1= TO Y-1
118 INPUT ACI
1280 NEXT 1
128 FOR I=80 TGO ¥-1
148 H=(¥-13-1
15@ S=5+RAC1)xXtH
158 NE=T I
178 I=-1
188 I=1+1
198 H=INT{(SA/Z2)
Z20a M=5-Hx%xZ
218 B(I)=M
22a IF H=9® THERMN GOTOC 252
23282 3=H
248 GOTO 138
250 PRINT "HA"}H: "SZAMRENDSZERBELI SZAM":Z7 "BELI ALAKJIFED
26A FOR J=1 TO & STEP -1
E78 PRINT B{JI):
280 NEXT J
=298 ERD
245. Vegylik észre:

— Mivel a lévések koordinatait folyamatosan gépeli be o jatékot, és a gép
is folyamatosan jelzi vissza a 8vés helyességét, célszerii a GRAPHIC 21
tuzemmodban dolgozni.

~ A gép szinezze a felrajzolt jatékmezdknek azt a kockdjat, amelyet a ja-
tékos a koordindtdkkal megadott!

— A l5véseket célszerii térolni, hogy a hajo kilovése utén a jatékosnok Gjra
megmutathassa a gép a lovéseket a megfelelé sorrendben. gy a jaté-
kos ellenérizheti a jatékat.

A program:

12 0IM «<1aa)

Z@a 0OIMm wdl1@aa)

38 PRINT "Ji"

46 PRINT "iRBRRROSPRNEREREITCRFE DO EEE"
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458
47a
428
438
Saa

PRIMT "A GEP EGY 128%19-ES MEZON ELDUG EGY HAJOT"
FRINT "ERARMELY GOMB LENYOMASAVAL INOUL & JATEK"
GET fA#$

IF AFX="" THEN GOTO 30

GRAPHICEZ, 1

CoLOrR 1,1.,7

GOSUER 43@

H=INT(RMDCL D% 123 +1

F=IMTORMOCL 2% 1@ +1

[=a

I=1+1

INPUT "X KOORDIMATA": XTI

IF H{lx>»1@a OR K{I><1 THEN GOTO 2o

IMPUT "% KOORDIAMATA": YOI
IF ¥YiI3<11l AaND ¥<¢1I3>® THEN GOTC 238
FRINT "ROSSZ ADAT":GOTO 130
IF X3><X (I} THEN GOTD 58

IF Y¥=¥d{I)> THEN GOTO 230
FRINT "NEM TALALT"

COLOR 1,1.7

PAIMNT 1,K(I3%8+33,Y(13%2+13
GOT0O 178

FRINT "TALALT, ELSULLYEDOT®"
COLOR 1.,1.,7

PAINT 1,X{I12%3+83,Y(12%8+13
FRINT I:"LOVESED YOLT."

FOR K=1 TO 2000 :MNEXKT K

EDSUB 338

chlarR 1. 1.

FOR J=1 Tﬁ I

FOR L=1 TO 282:MEXT L

FAINT 1, K{J>»¥B+32,¥{(J)43+13
PRIWT Ji%. LOVESS":HOJo:Y¥<I)
NEXT J

EMG

COLOR 1,1,7

CHAR 1,14 ,1,"TORFPEDOO"

BOX 1,188,290, 180,108
A=S:B=1

FOR K=1 TG =

FOR L=188 TO 188 STEF &
FOR J=28 TO 198 STEF B
DRALI 1,L,J

203



518 NEXT J
528 NEXT L
530 A=1:B=8
542 MEXT K
558 RETURN

246,

10
20
3a
4@
Sa
=1a)
va
za
o

Vegyiik észre:

— Keckadobalé programot mar készitettiink.

- Uj probléma o kapott adatok dbrdzoldsa. Sziikséges a grafikon meg:
rajzoldsa, az egységek bejeldlése, az egyes tengelyek funkcidjanak je
16lése.
160-170. sor: A tengelyek
190-240. sor: A fliggdleges tengely egységeinek jeldlése
250-300. sor: A vizszintes tengely egységeinek jeldlése
320-390. sor: Az oszlopdiagram megrajzolasa.

A program:

DIMAE(ZB)

PRINT"Q"

PRINT "iRBRRRERRRRRIIEE O CKADOBAL O HEg"
FORI=1 TO 26

READAFCI

MEXT 1

FORI=1 TO 128

A=INT{(RND{1>%6) +1

PRINTA?

198 BifA»=B{A»+1

118 NEXTI

128 FORJ=1 TO Z208

138 PRINT "I

148 GRAPHICI1,1

15@ CHAR1 .18,1,"KOCKADOEBALO"
182 DRALIL1 36,18 TO 36,1849
170 DRAlL .24 ,1768TO2EZ,176
180 K=8

192 CHAR1,1,1,"DB"

208 FORJI=18TO1823 STEFS3
219 DRAWI1 ,24,JT038.J

228 K=K +1

230 CHARL1,1,J-.8 ,AF(K>

248 MNEXKTJ

290 CHAR1,35.,23., "PONT"
268 FORI=72TO=Z52 STEP36
278 DRAWL ,I1,174T0I1,178
288 K=K+1

298 CHARL1,I/8,23,AB(K)
208 NEXTI
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 1ga

21a
320
3z0
348
358
368
37a
228
94
488

CoLOR1,1,7
FORI=1TOB
Kl=C(I+12%3E6-49
HKE2=(I+1)*»36+4
Y1=176-4%B (1)
Y2=176
BOX1,X1,71,X2,Y2
PAINTI1 ,X1+1,Y1+1
NEXT

DATAR4@ ,38,36,324 ,32,30,28,26,24 ,22,2808,18,16,14,12,
la,s8,68,4,2

41a DATAR1.2,3,4,5,6

247. Vegyiik észre:
~ A feladat két részbél all. Célszerl o menii haszndlata.
— Célszerii kapcsolokat épiteni a programba. Pl.: Forditandé karakterek

vége: begépelt csillag. Kédolas vége: begépelt £ jel.

— A nem kédolt karaktereket célszer(i jelezni. Pl. * kiiratdsdval.
A program:

1a
=43l
38

- 4

PRINT "J"

DIM AS(4Z):DIM BH(43)
DIM SEC192)>

FOR I=1 TO 42

o8 READ AF(I:
B8 READ BFI2

7a
=14l
38

19a
11&
128
138
14a
1sa
17ve
§=15]
132
cag
g21a
zea

F 230

£4a
g25a

NENT 1
FRINT "J"
FRINT "iRRRRPRRRRRRRRE ODCLD PROGRANMERDE"
FRINT "1. SZOVEGBOL KoD®"

FRINT "2. KODOBOL SZ0OVEGHEMWE"

IMNFPUT "MELYIK MODOMN DOLGOZUMNK ":X

IF ®=1 0OR X=2 THEN GOTO 158

FRINT "ILYEN LEHETOSEG NINCS":GOTO 128
I=6a

INFUT K%

IF X¥E="x" THEN GOTO 218

I=1+1

SE(I)=K$

IF I<188 THEWN GOTO 1688

FOrR J=1 TO I

FOR L=1 TO 42

IF =1 THEM IF SH{J)=AHL) THEMN PRINT B$HCL):"™ ";:

GOTO 27e

IF ®=2 THEN IF S#(J)=B$(L) THEN PRINT A$(L;:GOTO
NEXT L
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268 FPRIMT "wx":

278 NEXKT J

288 GET HK=

258 IF Xs="" THEW GOTQ2 =28
3@6 IF xEC2"e" THEN GOTO 28

W w
o=

(3]
=

2358 DATH | ,37.,¢,38,)2,38.7.48,:,41,.,42

248. Vegylk észre:

=8

L&
118
1za
138
148
158
1ea
178
1sa
19a
=2ula)
218
=28
=3a
248
98

w
& 800

* PRINT 3"

END
DATA Q,1,W,2,E.3,R,4,T,5,Y,6,U,7,1,8,0,9,P,10,R,11,58
DATA F,14,G,15,.H,1676,J,17,K,18,L,19,2,80,%,21,C,22;
DATA M, 25,M,26,1,287,2,28,3.89,4,30,5,31,6,32,7,33,8,3¢

— Célszer( az ételek neve helyett azok kodjéval dolgozni, mert ez gyor-
sobb munkdt tesz lehetdvé.
— A DATA-ban térolva oz ételek nevét és arat, nincs szitkség a kédok td-
rolasara, ha azokat az ételek tombindexével azonosnak tekintjik.

talhoz tartozd Ssszes valtozs értéket tordlni kell.
A program:

OIM Sc12):01IM ROC142:0IM IC145301IM KOIB, 132
CIr Aa%Ecl143)

FOR (=1 TG 19
READ ASCI
READ AC1D

NEXT I
PRIMNT "
PRINT "gRERSSI IKRASZOAT PENZ TARGEP M

FPRINT"EEESIT 9 IMNALJUNK 720"

PRINT"REES . A& FOGYASZTAS ROGZITESE"
PRIMNT"pERER. A SZ2aMLA"

INPUT i1

oM M GOTO 160,298

GOTo 138

PRINT" 3"

IWNPUT " DB ASZTALSZAM" i X
INFUT"RER_E ETEL KODJA"FK

I(XRI=T I+ I=T (i IK,I)=K

S(HI=Z (X3 +RKD

GET A%

IF AF="+" THEM GOTC 120

IF AF="y" THEMW GOTO 29

GOTO 218

INPIUT " B SZTALSZAM" I K
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26 OPEM 4,4

270 EBE="

280 PRIMTHAI ,CHRE(14)

280 PRINTH4 ,TRB(1Q):¥: ", ASZTAL SZabLAJTA"

307 PRINTHA ,CHREC1S)

810 FOR J=1 TOQ I(X>

EB K=K (<, J)iAaFE=AF (K +BEIAS=LEFTE(AF,30)

330 PRINTH#4,TAB(2A) iASE:

340 PRIMTHA ,USING "HHEHHE . BHENK)

50 MEXT J

B0 PRIMNTHG ,CHRE$(13)

370 PRINTH4 ., TRAB(EZA): "OSSZESEN"

._ B PRINTHG ,USING"H#HEHH . BB S

380 FRIMNT#4

A0 CLOSE 49

B FOR JT=1 TO I(¥>

420 KoK, J1=0

438 SiX =0

48 MMEXT J

B2 I(Hy=2

BA GFOTO =28

78 DATA COLA,S,.MALNA,S.3,MANGO,5.5 JNARANCS 5.5 ,JUICE, 15

488 DATA PUNCSTORTA,d4.5,D0BOSTORTA ;92.2,CITROMTORTA,4.5

ODATA TONIK,S5.5,POGACSA, 2.8, MARKA ;4.5 ,FAGYI 1 GOMBGC,3

0ATA EAVE F2.5,VANILIATORTA , 4.

- 249. Vegyiik észre:

— A billentyGvel valé rajzolds esetén lehetéséget kell adni arra, hogy a
vonalaokat balra, jobbra, fel, ill. lefelé hazzuk, Térlési lehetéséget is biz-
tositani kell.

— Figyelni kell arra, hogy a vonalat ne hazhassa a hasznalé a papiron tdl,
mert az problémat okoz.

A program:
18 PRINT""
23 FRINT"(RREBRBBBERFAJZ0LAS BILLENTYUYE L sRies"
28 PRINT"A GEPPEL LEHET RAJZOLTATNI <R», TOROLNI <T»"
48 FRINT"A VONALAT BALRA <B>», JOBBRA <J>, LE <L> ES"
38 PRINT"FELFELE <F» HUZNIM"
€8 PRIMT"BARMELY GOMB LENYOMASARA INOUL A PROGRAM"
78 PRINT"MEGALLNI A <#%> BILLENTYUWYEL LEHET"
88 GET A%
92 IF AFX="" THEM GOTO 8@
18@ GRAFPHIC 1,1
118 K1=0:iX2=0:Y1=0:YZ=0
i2@ SCHCLR
iz ORAW 1,8,0
148 GET A&
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) M) M) o= = s
) B D0 -~ M
D393 03

D0 b o —
55 B0 o Bt T 3 T3

-\J

W W W Wi mwn
W= ®Wma
N EE 0 085

IF A%="" THEN GOTO 14@
IF A$="%" THEN GRAPHIC @, 1:END
IF AF="R" THEM A=1:G60T0O 136

IF AS="T" THEN A=0

IF AS<>"J" THEN GOTO 220

IF ¥
bat=4

1 =283 THEN GOTO 14@

=X1+1:607T0 218

IF AF{>"B" THEN GOTO 252

IF X
He=x

lzd THEWN GOTO 148
1-1:G607T0 310

IF AS{>"F" THEN GOTO 239

I 5y
ve=Y

1= THEN GOTO 148
1-1:607T0 218

IF As<>"L" THEN GOTO 14@

IF ¥
Y2=Y
DRAL

Kl=xz

GOTO

l=288 THEN GOTO 14&
1+1

A, X1,¥Y1 TO Re.ye
iWi=ve

14a

250. Vegyliik észre:
— Az egyes betik darabszdmat érdemes témbben tdrolni.
— A darabszédmok ismeretében a szazalékos értékek mar kiszdmithatok.
~ Erdemes a programba kapcsolét épiteni, ami figyeli, hogy a begepelni

kivant

szbveg végeére ért-e a hasznalé.

A program:

19
r=47]
32
4a
5a
&
e
=8
=15

1898

11&

Lea

138

1492

158
168

17a

1=za
1=
Zaa

oM B
FOR 1
READ
BCl>=
NEXT
PRINT
FRINT
PRINT
FRINT
PRIM
PRIM
GET
IF A
IF A
FRIM
FOR
IF A
MNEXT
GOTO
FRIN

$(28):01IM BI(26)
=1 To a8
EfCI
2
I
.
" IEBERBRMRBRRIS 7 OVEGELEMZ 0"
"A BEGEPELT SZOVEGROL MEGALLAPITJA A BENNE"
"SZEREPLO BETUK SZAZALEKOS ARANYATMG"
T "GEPELJE BE A SZOVEGET.A # BILLENTYUVEL®
T "ALLHAT MEGHM"
A%
$="" THEN GOTO 12@
£="%" THEN GOTO 200
T A%:
1=1 To 28
F=BECT) THEN K=K+1:B(I)=B(11+1
1
122
T g
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212 PRINT "HER":K;"BETUTU TARTALMARZO SZOVEGBEN ELO-"

228 FRINT "FORDULD BETUK SZAZALEKOS ARANTYAEE"

238 FOR I=1 TO 26

248 PRINT BH(I>»!B(I>;"OB":B{I1)/K%x1@@; "¥",

=258 NEXT I

50 END

278 bATA Q,W,E,R,T,Y,U,I1,0,P,A,5,0,F,G,H,J,K,L,2,K,C,
V,B,N,M

251. Vegyiik észre:

- A megadott Stbetis szavak kézil a gép véletlenszerlien valaszt. A jaték
annal érdekesebb, minél t6bb széval jatszhatunk.
Az eltaldlt betiit a kipontozott rész megfelelé helyére kell iratni.
Szamolni kell a prébalkozdasokat!
A lehetséges betik helyén szereplé 6t pontot, ill. a mar eltaldlt betiket
is a képernyének azonos helyén érdemes kiiratni, mert ez kelti azt a lat-
szatot, mintha a jatékos daltal eltaldlt betd a helyére is keriilne.
A feladat megoldhaté gy, hogy a szavakat DATA-ban taroljuk (1.), és
megoldhato Ggy is, hogy a szavakat file-ban taroljuk (2/a, 2/b).
A programok:

1

1.

18 0OIM ARECEAD
20 HE="RRERRREPEGRRRDRRERRERERDRERFRRDRERE] "
48 FOR I=1 TO

58 RERD AT
50 MEXT I

T A=INTI(RNDCl Y22+ 1

S8 PRIMT"A"

20 FRINT"IDDERRRERREREESZ 0K I TALALAD SRS "

19@ PRINT"A GEF EGY OTBETUS =Z0OT REJTETT EL"

1188 PRIMNT"EGY-EGYT BETU BEGEPELESEVEL TIPPELHETSZ."
128 PRINT"®3 PROGRAM BARMELY BILLERMTYUVEL IRMOULEY
138 GET A%

14@ IF mAFE="" THERN GOTO 138

158 PRIMT" "

1680 PRIMT SEI ".wuns ]

iva INFUT"A TIFPED":H$

189 FOR I=1 TO 5

1380 BF=MICGHIAF A, 1,1

cl CE=LEFTE(HF,I-1)

21 IF HE=BF THERN K=K +1 : PRINT"H":SF:CH!HE

ceEl MNEAT I

28 PRINT"S":FRINT S%

=
248 5=35+1

2a
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n
i
=

IF K<5 THEM GOTO 178

PRINT"dud] ELTALALTAD A2 ELREJTETT SZoT!E"
PRINT"HPROBALKDOZASAID SZAMAN:S

EnD

DATA KALAP , TAKAR ,KERES ,KAVAR ,CSIBE ,CSALOK . SAVAS ,BARNA
DATA KIMCS,NINCS,PALLO,PILLE ,BIRKA,BARKA ,MEGGEY ,MAGAS
OATA POROS . SULYT , FURAT , FAKAD

nmmn
L L U R R
[y o B

oo
=

=

2/a

i@ OIM AFI1DA2

20 H¥="|NRRRRRRRRRRRRRRRRERREDEEDREERERREE]"
30 5$=" IRBERRBBRREE BRIl

48 OPEM 1.1.,8,"SZ0KI"

=L |

E@ INPUTHI1 AECID

Ta IF =T=E4 THEM GOTO S0

g@ I=I+1 : BOTO E@

3@ CLOSE 1

18 A=INTIRMNOCL D a2 ) + 1

o
=

8 PRINMT"J"

2 PRINT"iEDBPBBBRSERRESZ 0K [ TALALAO Eele"

2 PRINT"A GEP EGY OTBETUS 5Z0T REJTETT EL”

@ FRINT"EGY-EGY BETU BEGEPELESEVEL TIPPELHETSZ."
2 PRINT"®{ PROGRAM BARMELY BILLENTYUVEL INOULEH"
n GET A%

2 IF A$="" THEN GOTO 188

2 PRINT"J"

@ PRINT S$:"..... .

IMPUT"A TIPFED":X¥F

FOR I=1 TO 5

Ef=MIOFAFE A, 1,17

CE=LEFTHF(HE , I-17

IF %F=BF THEN K=K+1 : PRINT"S":SF:CF:HZF
MEHXT 1
FRINT"S"iFRINT =%
S=5+1

IF K<3 THEW GOTO
FRIMT"HE® ELTALAL
FRINT"EPROEALKOZ AL
EriO

%)

Ly o B Y B S Y

ELREJTETT SZO07!H"

Z
ICi SZAMAT IS

D W mnimnmmih - e s e = = =
i-rSlI'J;]II]WIUJLHLLL\T\I'—S*@IIJG"JﬂJU!UI-Dr'.I.!!"tII-'
i

= =

2/b

18 PRINT"J"
A PRIMT"REBERESZ 0K ITALALD SZAVAIMA
25 PRINT")DBRESBRRREEE1-< IMUM 1280 529

210

P2

= R
)
]
= G
]
-_.i
m
ol
m
2



=D bW
53 8 3 ~m

PRINT"HA 1282 SZOonMAL KEVESEEBBET ROGZIT, A ROG-"
PRINT"ZITES BEFEJEZTEYEL GEFPELJE BE 'UTOLSO' ! w=pg"
OIM Asclaa)

I=1

PREINT I:"., SZO"

IMFUT A$

a IF AF="UTOLSO" THEW GOTO 9@

20 AFC1I=A%
82 0OPEN 1,1,1"SZ0KI"

1aa
112
iza
iza
148

FOrR J=1 TO I-1
PRINTH1  AECT)
MEXT .J

CLOSE 1

ENDO

252. Vegyiik észre:
— Az alaphalmazt téglalappal, a két halmazt ellipszissel szoktdk jeldlni

(140-180. sor).

— A halmazdbra halmazkapcsolatnak megfeleld részét szinezni kell (200-

270. sor).

— A halmazkapcsolatokra vonatkozo szévegeket érdemes DATA-ban tdrolni.
— Mivel a feladatndl sziikségiink van a képernydre az INPUT PRINT uta-

sitdsok alkalmazasanal, a GRAPHIC 2,1 utasitast célszeri haszndlni.

A program:

) N o
[y o

m o=~ 3o b o
iy T T O T
T oE 3

[ B O Y I I
=3

)

- 5 W 0 Al
a0 8 9

L L L I T e T 1]
n m
@ 3 =

FOrR I=1 TO 3
READ AXCID
MEXT I
PR T ™"
FPRINT"IDERBRRRRERRHALMAZKAPCSOLATOK X"
FOR I=1 TO 38
FRINT AE{I5
MEXT 1

INFUT"MEMELY IK HALMAZKAPCSOLATARA KIVANCSI": K
IF #=3 THEM GOTO 148

BRHPHEE Sl

RINT"IRRREERRRRBRERE " F HF (<)

fHLDR 1.,1,7

BOXx 1,8,8,319,158

CIRCLE 1,128,280 ,30,58

CHAR 1.,3,2,"A"

CIRCLE 1,198,882 ,98,58

CHAR 1,:.,3,“8”

0o K GO0OTO c@a,212,228 ,238 ,.248 ,250 ,268 ,270,230
FAINT 1,101,382 : GOTO =30

PARAINT 1,385,888 : GOTO Z22

FAIMNT 1,181,8@ : GOTO =28@
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230 PAINT 1,839,802 : PAINT 1,191,880 : PAINT 1,181,882 :

240 PAINT 1.,.1801,2
2580 PAINT 1.181,2

GOTO 2ea
FAINT 1,131,882 : GOTO 2380
FAINT 1,823,828 ! GOTO =280

wooan

260 PAINT 1,181,880 : PAINT 1,385,380 : GOTO =228

27a PAINT 1,181 ,88: PAINT 1,151,580

288 INFUT A$

299 IF A$="9% THEWN SCNCLR ! GRAPHIC @,1 : GOTO 48
3882 GOTO =22

318 DATA "1.
328 DATH "2.
332 DATA "3.

METSZET B"
KULONBSEG EB"
KULOMNBSEG A"

4R DATA "4. uIo "
358 DATA "S. KOMPLEMENTER"
388 DATA "B. KOMPLEMEMTER"
378 DATA "7. HALMAZ "
28 DATA "8. HALMAZ "

398 DATA "S-

253.

1&a

za

38

48
5@
=1
7O
ga
30

<TMIPODITITODD

ISSZATERES A MENURE™"

Vegyiik észre:

— A bivds négyzet mindig egy sorozat egymdst kdvetd elemeit tartalmazza.

Egy hdromszor harmas bivés négyzet kockdiba irt szamok és a sorozat

elemei kézti 6sszefliggést a 190-210. sor tartalmazza.

Az alaphelyzetben megadjuk az egyik atlé szamait.

A jatékos altal eltaldlt szémot a megfeleld kockaba kell kiiratni.

- A mezd megrajzoldsdhoz szikséges pontok koordinatait célszerd DATA-
ban tarolni.

A program:

PR INT "2"

PRINT " RBBBBBBRIR +5-AS BUVOS NEGYZETH"

PRINT"A GEP RAJZOL EGY BUWOS NEGYZETET. "
PRINT"MEGADJA AZ EGYIK ATLOJAT. PROBALD MEG "
PRINT"KITALALNI A HIANYZO SZAMOKAT!"

PRINT"® PROGRAM BARMELY BILLENTYUVEL INDITHATO"
GET A%

IF A$="" THEN G0TO 7@

FOR 1=1 TO 8

198 READ X{I2

118 READ Y (1)

1280 NEXT 1

1280 A=INT(RNG{1 > %3685 + 1

148 B=INTRNDC(1 %285 +1

152 FOR J=1 TO 208 : KNEXT J
igea FOR I=1 TO 3

1v8 Aaclr=A+l%B

iga NMERT I
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138 BC12=A(4)IB(2)=A(32:B(R)=R(2)
208 BY4)=A(Z2)IB(S5I=A(SIIBI(BY=RAL(7)
218 B(7)=R(BIIB(BI=A(1IIB(II=A(E)
228 GRAPHIC 2,1

=230 BOX 1,184,480 ,224,112

248 FOR 1=1 TO 4

258 READ R1.,Y¥Y1.¥2.Y28

268 DRAl 1,X1,Y1 TO HE,Y2

270 NEXT 1

280 FOR I=1 TO 8 STEFP 4

238 CHAR 1,X%C(I),Y01),STRE(BCID)

200 MEXT I

10 K=8

320 IF L=8 THEM GOTO 488

23D K=K+1

24@ INPUT"SORSZAM":S

250 INPUT"ERTEK ":X

360 IF B(S»=X THEN CHAR 1,H(S>,Y(S),

STEF(BIS?>>» : L=L+1 : GOTO 32@
278 PRIMT"MNEM JO"
33@ GOTO 2354
230 PRIMT"A"
488 PRINT K:"PROBALKOZASOOD VOLT"
410 ERND
428 DATA 14.,6.,19.8.24.6,14,8,19,9,284.,8,14,1,18.,12.284.1¢
438 DATA 144,498,144 ,112,184,48,184,11¢
448a DATA 184,849,224 ,64,104 ,88,224,88

254. Vegylik észre:

— Az alopprogram csekély valtoztatdssal barmely tantargy gyakorlasdara al-
kalmas lehet.

— Csak olyan feladatokat érdemes ilyen tipust gyakorléprogramokban fel-
hasznalni, amelyekre egy betlvel, egy adott széval, esetleg egy pontosan
elére meghatdrozott mondattal (pl. szabdly) lehet valaszolni.

-~ A programot atirhatoa ugy is, hogy az érdemjegyeket adjon.

A program:
188 OIM KEC1aa)y @ OIM YEdlaas
e PRINTY"
28 PRINT"IDEEBEBERSREBRET 17 THAI FELY IVOEE"
45 INPUT"HARY FELADAT LESZ "M
4 FOR I=1 70O H
B INPUT"KERDES":K$E{TI)
Ta IMPUT"VALASZ "IVE(T
20 MNEXT I
S22 OPEN 1,1,.1,"FIZIKAI"
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FOR I=1 TO N

PRINTH#1 ,K${I)> ,CHRF(13) V(I
hNE=T I

138 CLOSE 1

148 END

A program (rogzitd):

18 1=8

28 DFEN 1,1.,8,"FIZIKA"

20 I=1+1

480 INPUTH1  KE(ID

50 INFUTHI1 , YE(I)

€@ IF ST<>684 THEW GOTO =22

72 CLOSE 1

80 PRINT"J"

92 PRINT")ERBRRERBBRF 17 IKA GYAKORLOXED"

19 PRINT"A GEP 28 FELADATOT AD. A KEPERMNYON MEG-"
119 PRINT"JELEMO FOGALOM MELLE A JELET KELL BEGE-"
120 PRIMT"PELMED. A GEF ELLENORZI ES ERTEKELI A"
138 PRINT"VALASZAIDAT . Mg

148 PRINT"HA IMDOULHAT, WYOMJ MEG EGY GOMBOT I

15a GET A%

16@ IF AfL="" THEMN GOTO 158

1780 PRIMNT" "

18@ FOR J=1 TO 1@

190 A=INTI(RNDC12%I3+1

208 PRINT KE(A)

Z1la INFUT WUsF

228 IF VE=VF{(A) THEN S=S+1:PRINT"JO VALASZ":G0TO =40
230 PRINT"RO=5Z VALASZ . A JO MEGOLDAS "WH(A)

248 NEXT J

2598 PRINT"J"

2Ed PRINT")RERRBRRERRRRRRYF R TEKELES "

278 PRINT"1© KERDESBOL":S: "JO VALASZOOD wOLT®

288 IF S<5 THEWN PRIMNT"EZ GYENGE EREOMENY":GOTO 326
£38 IF 5<7Y THEW FRINT"EZ KGOZEFES EREDMEMNTY":GOTO =28
388 IF S<{3 THEM PRINT"EZ JO EREDOMENY":GOTO ZZ8

318 PRINT"EZ KIVALDO EREDMERNY"

320 PRINT " sispepepeeeqeqeie
3230 INFUT B%

348 IF BF="1I" THENMN GOTO 3S@©
2580 END

—
M — 9
2 3

DOLGO0Z0L MEG™? Eee"
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255.

Vegylik észre:

— A zdarak eredetileg zdrva voltak, kiillénben a rabok mar régen megszéktek
volna.

— Minden pdratlan szami forditas tehat nyitast, minden pdros szamua pedig
zarast jelent.

— Mivel 1. forditdst minden ajtén, 2. forditast minden masodik, 3. fordi-
tast minden harmadik, ... n. forditast minden n. ajtén hajtanak végre,
ebbdl latszik, hogy egy zdaron annyiszor forditjak el a kulcsot, ahany osz-
toja van.

— Nyitva lesz tehat az a cella, amely sorszamanak paratlan, zarva, amely
sorszamanck pdros szamu osztdja van.

~ Ha az elsé latasra kézenfekvo két egymasba skatulydzott ciklust alkal-
maznank, omelyek az elsé 100 szam oszthatésagat vizsgalnak az elsé
100 természetes szamra nézve, a program nagyon sokdig futna.

Elemezd a 160-260. sort. Ez egy gyorsabb megolddsa a feladatnak.

A program:

1a
=4}
20
40
=1
=34]
7a
=17
sa
laa
118
128

L] I <)
® 3

m
28 G 39

MmN - -
Wy e @) 0o~

15 D 9 3

m n m
[}

n
)

L oo
= @ W P~ mA Db
33258 3 3 =

o

DIM ZC1R@): DOIM Sciaa)

PRINT"J"

PRINT"IRBEBBITOROK SZULTAMN ES A KETALLASU ZAREEDE"
FRINT"A =2Z2ULTAN BORTOMEBEN 188 FOGOLY WAMN."
PRINT"MINDEM AJTOMN KETALLASU ZAR VAN."
PRINMT"EGY FEGYORNEK AZT AZ UTASITAST ADJA,HOGY"
PRINT"MINOEN EGYES AJTO ZARJAN FOROITSOM EGYET"
PRINT"A MASIKNAK  HOGY MINDEN MASODIK ZARON,"
FRINT"A SZAZAabIkNaK  HOGY MINODEN SZAZAablk ZARONY
FRIMNT"FORDITSOMN EGYET. AKINEK A CELLAJA NYITVA"
FRIMT"MARRAD . AZT 3Z2ABAGCN BOTSATJIANE"

FRIMNT"HA RAB LENHMEL ,MELYIK CELLAT VALASZ TAMNAD?":
INFUT =

IF ¥<{1 DR +>1@8@ THEN FRINT"FIGYELJ JOBBAMN!":GOTO
PREIMT"AZ DROK VEGZIK A FELAOATUKAT"

I1=1

J=1

IRENE )

IF NM>:16a OR JT>186 THER GOTO =16

Zik¥=Z (M)+1  JT=J+1 1G0TO 158

IF 1<=100 THERKN I=1+1 : GOTO 17&

J=

FOrR I=1 TO 128
IF ZCIX=INTC2(L3- 222 THEN GOTO 268
J=J+1:5(Jr=1
MEXT 1
FOrR I=1 T4 J
IF x=5(1) THEM FRINT"SZABAO LESZEL":GOTO 318
MNEXT I
PRINMNT"REAB MARAOSZ ™
ErG
215
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TARTALOMJEGYZEK

I. FELADATOK

1.

A billentyizet hasznalata - - - - - =
1.1 Példak o e s g e = B B
12 Jatékok = = = = = = = = = =

2. Szamok és miiveletek = = = = = = = =

3

21 Peldédk - - = - = - - - - -
22 A valtozok - - - - = - - = =
A programozgs - - - - = = - = ==
3.1 A PRINT utasitds - — — — — — =
3.2 A vdltozdk cseréje = - - - = - =
3.3 Az INPUT utasités - — — — — —- —
3.4 Néhany gyakori fiiggvény — -
3.5 Az IF...THEN és a GOTO kapcsolata -
3.6 A ciklus (IF... THEN alkalmazdséaval) - -
37Atbmb - - - - - - - - - -
3.8 FOR...TO...STEP és NEXT ciklusutasitasok
3.9 READ, DATA, RESTORE - - - - - -

310 GET A —= - - - — — — - - =
3.11 1démérés széamitégéppel (Tl és TI$) - -
3.12 Képernyékezelés, grafika - - - - -
JiB T = o ow ow ST e
3.14 Karakterflizér fuggvenyek - - = -

3.15 Logikai miveletek (OR, AND, NOT) és ON s

3.16 A sornyomtatdé hasznalata - - - - -
3.17 A kazettas egység - - - - - - -
3.18 Mit csindl a gép? Elemezd a programokat!
3.19 Néhény vegyes feladat - - - - - =

Il. MEGOLDASOK

1

2.

A billentyiizet hasznélata - - - - = =
14 Példak = = = = = = = = - =
Szamok és mdveletek - - — - — — -
2.1 Példak T S e
22 A valtozdk - - - = = = — - =
A programozgs - - = = = — — — =
3.1 A PRINT utasitas - - — — - — = =
3.2 A valtozdék cseréje
3.3 Az INPUT utasitds = = = = = = =
3.4 Néhany gyakori flggvény - e
3.5 Az IF THEN és a GOTO kapcso!ata - - -
3.6 A ciklus (IF...THEN alkalmazasaval)
37 Atbmb - — — — — - - - - -
3.8 FOR...TO...STEP és NEXT ciklusutasitasok
3.9 READ, DATA, RESTORE - - - - - =
310 GET A = = @ @ @& s & w e e

Do,

34

34
34
35
36
37
41
43
50
54
75
93
111
135
143



3.11 Id6meérés szamitogeppel (Tl és TI$)

3.12 Képernyékezelés, grafika
3.13 Zene - = = = -
3.14 Karakterfizér figgvények

3.15 Logikai miveletek (OR, AND, NOT) és ON

3.16 A sornyomtaté haszndlata -

3.17 A kazettds egység - -

3.18 Mit csinal a gép? Elemezd a programokat!

3.19 Néhany vegyes feladat —

224

144
147
154
158
167
180
187
163
195



Ara: 163,—Ft



